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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 15ης Μαρτίου 2012 

Ώρα έναρξης: 4.22 μ.μ. 

Αρ. 28 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Ν. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ) 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλό απόγευμα.   

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Θα παρακαλούσα το γραμματέα να 
διαπιστώσει κατά πόσο υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζουμε με τη νομοθετική εργασία και θα παρακαλούσα, εάν δεν 
υπάρχει ένσταση... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Κύριε Πρόεδρε, στο δεξί σας αφτί αποτείνομαι! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Σας ευχαριστώ, κύριε Κατσουρίδη.  Πιστεύω ότι θα ʼναι δεξιάς απόκλισης η εισήγησή σας! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Σίγουρα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Δεν έχει σχέση μόνο με τη σημερινή συνεδρία, αλλά θέλω να το θέσω εκμεταλλευόμενος και το γεγονός 
ότι προεδρεύετε εσείς.  Τέσσερις παρά πέντε ερωτηθήκαμε αν είμαστε έτοιμοι, για να ξεκινήσει η συνεδρία, 
διακόψαμε την κοινοβουλευτική ομάδα τζιαι ήρταμεν ούλλοι κάτω τζιαι ξεκινούμε τέσσερις τζιαι είκοσι πέντε.  
Απλώς, θέλω να επισημάνω ότι είναι για πολλοστή φορά που γίνεται αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να φροντίσουμε να μη σας ετοιμάζουν από τις τέσσερις παρά πέντε! 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Τζιαι λείπει τζιαι το κόμμα μου, κύριε Πρόεδρε!  Πού είναι τούτοι δαμαί; 

(Γέλια) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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(Αστειευόμενος) 

 Βλέπετε, υπάρχει μια ασυνεννοησία, κύριε Κουλία!  Την αριστερά, επειδή θέλει να είναι προοδευτική 
δύναμη, την ειδοποιούν εγκαίρως και είναι στην ώρα της!  Τους άλλους, επειδή τους θεωρούν συντηρητικούς, 
τους αφήνουν αργότερα.  Φαντάζομαι, κάποια ώρα θα ειδοποιήσουν τζιαι το Δημοκρατικό Κόμμα! 

 Λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό που έλεγα είναι ότι, αν δεν έχετε ένσταση, θα παρακαλέσω 
εκεί όπου υπάρχουν ομόφωνες εκθέσεις, εάν δεν υπάρχει ένσταση, να θεωρούνται αναγνωσθείσες.   

 Το υπʼ αριθμόν 1 θέμα στην ημερήσια διάταξη τιτλοφορείται «Ο περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην 
Ύπαιθρο (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Είναι πρόταση νόμου και είναι εξ αναβολής.  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για την πρόταση νόμου «Ο 
περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην Ύπαιθρο (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος Ευθύμιος Δίπλαρος 

 Αντρέας Καυκαλιάς Αντώνης Αντωνίου 

 Αντρέας Φακοντής Νίκος Νικολαΐδης 

 Γεώργιος Τάσου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η 
οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Γιαννάκη Γαβριήλ, εκ μέρους της επιτροπής, σε μία συνεδρία 
της, που πραγματοποιήθηκε στις 23 Φεβρουαρίου 2012.  Στο στάδιο της εξέτασης της πρότασης νόμου 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή εκπρόσωποι του Τμήματος Δασών του Υπουργείου Γεωργίας, 
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Εσωτερικών και των επαρχιακών διοικήσεων του ίδιου 
υπουργείου, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, καθώς και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
Κύπρου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην Ύπαιθρο 
Νόμου, ώστε η ερμηνεία του όρου “ύπαιθρος” να περιλαμβάνει περιοχές ή σημεία που βρίσκονται σε 
απόσταση μεγαλύτερη των δύο χιλιομέτρων από την οροθετική γραμμή των κρατικών δασών αντί σε 
απόσταση μεγαλύτερη του ενός χιλιομέτρου, όπως ισχύει μέχρι σήμερα. 

 Ας σημειωθεί ότι η ανάγκη για κατάθεση στη Βουλή της πρότασης νόμου προέκυψε στα πλαίσια της 
εξέτασης του νομοσχεδίου που τιτλοφορείται «Ο περί Δασών Νόμος του 2011», το οποίο κατατέθηκε στη 
Βουλή από την εκτελεστική εξουσία και παραπέμφθηκε για εξέταση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας 
και Φυσικών Πόρων.  Στο εν λόγω νομοσχέδιο, το οποίο τίθεται ενώπιον της ολομέλειας του σώματος 
ταυτόχρονα με την πρόταση νόμου, περιλαμβάνεται ο όρος “δασική πυρκαγιά”, η οποία ορίζεται ως κάθε 
πυρκαγιά που εκδηλώνεται ή εξαπλώνεται μέσα σε κρατικό δάσος ή σε απόσταση δύο χιλιομέτρων από την 
οροθετική γραμμή του κρατικού δάσους ή κάθε άλλη πυρκαγιά που κατά την κρίση του διευθυντή του Τμήματος 
Δασών μπορεί να θέσει σε κίνδυνο οποιοδήποτε κρατικό δάσος.  Ως εκ τούτου, οι προτεινόμενες διατάξεις του 
νομοσχεδίου συγκρούονται με τον υφιστάμενο περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην Ύπαιθρο Νόμο κυρίως όσον 
αφορά την αρμοδιότητα για κατάσβεση των πυρκαγιών στις περιοχές που βρίσκονται παρά την οροθετική 
γραμμή των κρατικών δασών. 

 Συναφώς, αναφέρεται ότι η πρόταση νόμου κρίθηκε αναγκαία αφενός για σκοπούς ορθότερης 
νομοθετικής ρύθμισης του θέματος της κατάσβεσης των πυρκαγιών και αφετέρου για σκοπούς άμεσης 
ενσωμάτωσης των προτεινόμενων προνοιών στο εθνικό δίκαιο, αφού η καθιερωμένη διαδικασία ετοιμασίας 
σχετικού νομοσχεδίου από την εκτελεστική εξουσία ενδεχομένως να είχε ως αποτέλεσμα την καθυστέρηση της 
υιοθέτησης των σχετικών νομοθετικών ρυθμίσεων. 

 Σε γραπτό υπόμνημα του Τμήματος Δασών που κατατέθηκε ενώπιον της επιτροπής αναφέρεται ότι η εν 
λόγω επέκταση της αρμοδιότητας του διευθυντή του Τμήματος Δασών κρίνεται αναγκαία, καθώς τις τελευταίες 
δεκαετίες έχει παρατηρηθεί σημαντική εξάπλωση της δασικής βλάστησης γύρω από τα κρατικά δάση, κυρίως 
λόγω της συνεχούς εγκατάλειψης γεωργικών εκτάσεων περιμετρικά της κρατικής δασικής γης.  Περαιτέρω, στο 
ίδιο υπόμνημα σημειώνεται ότι για την υλοποίηση της προτεινόμενης ρύθμισης το Τμήμα Δασών είναι σε θέση 
να αντεπεξέλθει στις πρόσθετες αρμοδιότητές του, καθώς διαθέτει τα απαιτούμενα μέσα, τους πόρους και την 
οργάνωση για το σκοπό αυτό, όπως είναι το προσωπικό, τα πυροφυλάκια και τα οργανωμένα περίπολα για 
την αποτελεσματικότερη και οικονομικότερη προστασία των περιοχών αυτών από τις πυρκαγιές. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τις προτεινόμενες διατάξεις. 
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 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων ομόφωνα 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αυτό που θέλω να ρωτήσω είναι κατά πόσο υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής. 

 Δεν υπάρχουν.  Προχωρούμε. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπʼ αριθμόν 1 νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ομόφωνα τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην Ύπαιθρο (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Ομοφώνως ψηφίζεται σε νόμο η πρόταση νόμου.  

 Προχωρούμε στο υπʼ αριθμόν 2 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Δασών Νόμος του 2011».  Είναι 
επίσης εξ αναβολής.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Δασών Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος Σοφοκλής Φυττής 

 Αντρέας Καυκαλιάς Αντώνης Αντωνίου 

 Αντρέας Φακοντής Νίκος Νικολαΐδης 

 Γεώργιος Τάσου  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης Γιώργος Περδίκης 

 Ευθύμιος Δίπλαρος  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
αριθμό συνεδριάσεών της, που πραγματοποιήθηκαν στο χρονικό διάστημα μεταξύ 29ης Σεπτεμβρίου 2011 και 
23ης Φεβρουαρίου 2012.  Στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Δασών, του Τμήματος Γεωργίας, του Τμήματος Περιβάλλοντος, του 
Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών και της Υπηρεσίας Μεταλλείων του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, του 
Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και του Ταμείου Θήρας του ίδιου υπουργείου, του Γραφείου του 
Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, της αστυνομίας, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, του Κυπριακού 
Οργανισμού Τουρισμού, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, της Παγκύπριας 
Ένωσης Δασολόγων, των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, “Αγροτική” και “Παναγροτικός Σύνδεσμος”, της 
Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου, του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του 
Περιβάλλοντος “Terra Cypria” και του Κλάδου Υπαλλήλων του Τμήματος Δασών της Παγκύπριας Συντεχνίας 
Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ).  Ο Επίτροπος Περιβάλλοντος, ο Πολιτικός Διοικητής των Βρετανικών 
Βάσεων, η ΟΕΒ, ο Σύνδεσμος Δασοπόνων-Αποφοίτων Δασικού Κολεγίου Κύπρου, ο Φιλοδασικός Σύνδεσμος 
Κύπρου και η αγροτική οργάνωση “Ευρωαγροτικός”, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στην 
επιτροπή.  Ωστόσο, ο Σύνδεσμος Δασοπόνων-Αποφοίτων Δασικού Κολεγίου Κύπρου απέστειλε στην 
επιτροπή σχετικό γραπτό υπόμνημα με τις απόψεις του.  Ας σημειωθεί ότι, κατά τη διάρκεια της εξέτασης των 
προτεινόμενων νομοθετημάτων από την επιτροπή, αριθμός εμπλεκόμενων φορέων κατέθεσαν γραπτά 
υπομνήματα με τις θέσεις τους επί των προνοιών αυτών. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η κατάργηση του υφιστάμενου περί Δασών Νόμου και η θέσπιση 
νέων νομοθετικών ρυθμίσεων, ώστε να επιτευχθεί ενοποίηση και εκσυγχρονισμός του εθνικού νομοθετικού 
πλαισίου που αφορά τη διατήρηση, την προστασία, την αειφόρο διαχείριση και την ανάπτυξη των δασών και 
των δασωδών εκτάσεων της Δημοκρατίας. 

 Ειδικότερα, στο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται διατάξεις αναφορικά με τα ακόλουθα: 

1. Τον καθορισμό των εξουσιών και των αρμοδιοτήτων του διευθυντή του Τμήματος Δασών και των 
δασικών λειτουργών. 

2. Την ίδρυση δωδεκαμελούς Δασικού Συμβουλευτικού Σώματος και τον καθορισμό της σύνθεσης, του 
τρόπου λειτουργίας του και των αρμοδιοτήτων του. 

3. Την ετοιμασία, την υιοθέτηση και την εφαρμογή της Εθνικής Δασικής Πολιτικής και του Εθνικού Δασικού 
Προγράμματος. 

4. Την κήρυξη, τη διάθεση, την ταξινόμηση και τη διαχείριση των κρατικών δασών, καθώς επίσης την 
παραχώρηση δυνατότητας απόκτησης ακίνητης ιδιοκτησίας από τη Δημοκρατία, όταν αυτό εξυπηρετεί 
την προστασία ή και τη διαχείριση οποιουδήποτε κρατικού δάσους ή την προστασία ειδών της δασικής 
χλωρίδας ή δασικών οικοσυστημάτων εξαιρετικής σημασίας ή σπανιότητας που φύονται σε γη της 
Δημοκρατίας. 

5. Την παραχώρηση εξουσίας στο Υπουργικό Συμβούλιο να κηρύσσει, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, 
οποιαδήποτε περιοχή ή μέρος κρατικού δάσους σε φυσικό απόθεμα, εθνικό δασικό πάρκο, 
προστατευτικό δάσος, δασικό πάρκο, δασικό μνημείο, φυσικό μικροαπόθεμα ή δημόσιο δρόμο και την 
ανάθεση στο διευθυντή του Τμήματος Δασών της υποχρέωσης ετοιμασίας και εφαρμογής δασικού 
διαχειριστικού σχεδίου για κάθε ένα από αυτά, αλλά και για όλα τα άλλα κρατικά δάση. 
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6. Τον καθορισμό της διαδικασίας διαβούλευσης που πρέπει να ακολουθείται πριν από την υιοθέτηση ή 
την αναθεώρηση της Εθνικής Δασικής Πολιτικής, του Εθνικού Δασικού Προγράμματος, πριν από την 
κήρυξη ορισμένων κρατικών δασών, φυσικών αποθεμάτων, εθνικών δασικών πάρκων, προστατευτικών 
δασών, δασικών πάρκων και κοινοτικών δασών.  

7. Την παραχώρηση εξουσίας στο διευθυντή του Τμήματος Δασών να εκδίδει άδειες που αφορούν τα 
κρατικά δάση και την παραχώρηση δικαιώματος στους αιτητές να προσφεύγουν ιεραρχικά στον 
Υπουργό Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, σε περίπτωση που δεν ικανοποιηθούν από την 
απόφαση του διευθυντή. 

8. Την παραχώρηση εξουσίας στο Υπουργικό Συμβούλιο να κηρύσσει, με διάταγμα που δημοσιεύεται στην 
Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, οποιαδήποτε περιοχή κρατικού δάσους σε κοινοτικό δάσος, με 
σκοπό τη διαχείριση ή την ανάπτυξη της επηρεαζόμενης δασικής περιοχής προς όφελος των κατοίκων 
των κοινοτήτων. 

9. Την παραχώρηση δυνατότητας σε οποιαδήποτε ενδιαφερόμενη ομάδα ή ένωση ιδιοκτητών ιδιωτικών 
δασών να αναγνωριστεί, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, ως οργάνωση ιδιοκτητών ιδιωτικών δασών από 
το διευθυντή του Τμήματος Δασών, καθώς επίσης την παραχώρηση δυνατότητας σε ιδιοκτήτες 
ιδιωτικών δασών ή στις πιο πάνω οργανώσεις, κατόπιν συμφωνίας με το διευθυντή του Τμήματος 
Δασών, να αναθέτουν την προστασία, τη διαχείριση και την ανάπτυξη των ιδιωτικών αυτών δασών στον 
τελευταίο.  

10. Τον καθορισμό των αδικημάτων που προκύπτουν από παράβαση των διατάξεων του προτεινόμενου 
νόμου, αλλά και των ποινών που δύναται να επιβληθούν στους ενόχους, καθώς επίσης τον καθορισμό 
ορισμένων άλλων απαγορευτικών διατάξεων.  Επίσης, παραχωρείται εξουσία στο διευθυντή του 
Τμήματος Δασών να συμβιβάζει αδικήματα που προνοούνται στον προτεινόμενο νόμο και στους 
κανονισμούς που θα εκδοθούν δυνάμει αυτού, αποδεχόμενος πληρωμή χρηματικής ποινής. 

11. Την παραχώρηση αρμοδιότητας στο διευθυντή του Τμήματος Δασών να σχεδιάζει και να εφαρμόζει 
οποιαδήποτε μέτρα κρίνει αναγκαία για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών και για την κατάσβεση 
κάθε πυρκαγιάς που εκδηλώνεται ή εξαπλώνεται σε κρατικό δάσος ή σε απόσταση δύο χιλιομέτρων από 
την οροθετική γραμμή του κρατικού δάσους ή κάθε άλλης πυρκαγιάς που κατά την κρίση του μπορεί να 
θέσει σε κίνδυνο οποιοδήποτε κρατικό δάσος. 

12. Την τήρηση Μητρώου Δασικών Επιχειρήσεων και Εμπόρων Δασικών Προϊόντων, καθώς και Μητρώου 
Ιδιοκτητών Ιδιωτικών Δασών από το διευθυντή του Τμήματος Δασών.  Περαιτέρω, προνοείται η 
υποχρέωση κάθε εγγεγραμμένης στα πιο πάνω μητρώα επιχείρησης, εμπόρου δασικών προϊόντων ή 
ιδιοκτήτη ιδιωτικού δάσους να τηρεί τα δικά του μητρώα για καταγραφή των πωλήσεων και των αγορών 
δασικών προϊόντων που πραγματοποιούν ή της έκτασης της δασικής γης που διαθέτουν. 

13. Την παραχώρηση εξουσίας στο Υπουργικό Συμβούλιο να εκδίδει κανονισμούς για την καλύτερη 
εφαρμογή των προτεινόμενων διατάξεων και στο διευθυντή του Τμήματος Δασών, κατόπιν εξασφάλισης 
της έγκρισης του αρμόδιου υπουργού, να εκδίδει κανόνες για την προστασία, τη διατήρηση και την ορθή 
διαχείριση οποιουδήποτε φυσικού αποθέματος, εθνικού δασικού πάρκου, προστατευτικού δάσους, 
δασικού πάρκου, δασικού μνημείου, φυσικού μικροαποθέματος και δασικού χώρου αναψυχής. 

14. Τον καθορισμό των προστατευόμενων ειδών δέντρων και θάμνων. 

 Σημειώνεται ότι το υπό εξέταση νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή μαζί με τους κανονισμούς «Οι περί 
Δασών (Διάθεση Κρατικής Δασικής Γης) Κανονισμοί του 2011», «Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών 
Οδών και Εξαγωγή Δασικών Προϊόντων) Κανονισμοί του 2011» και «Οι περί Δασών (Αναγνώριση 
Οργανώσεων Ιδιοκτητών Ιδιωτικών Δασών) Κανονισμοί του 2011» και έτυχαν ταυτόχρονης μελέτης από την 
επιτροπή.  Ωστόσο, επειδή στο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται εξουσιοδοτικές προς τους κανονισμούς πρόνοιες, 
κρίνεται σκόπιμο όπως οι εν λόγω κανονισμοί τεθούν ενώπιον της ολομέλειας του σώματος σε μεταγενέστερο 
στάδιο και αφού προηγηθεί η ψήφιση του νομοσχεδίου. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου από την επιτροπή, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Δασών, 
αφού ανέλυσε τις κυριότερες πρόνοιες του νομοσχεδίου, ανέφερε ότι η ανάγκη για αναθεώρηση της 
υφιστάμενης νομοθεσίας ήταν απόρροια των περιβαλλοντικών, επιστημονικών, τεχνολογικών και 
κοινωνικοοικονομικών εξελίξεων που παρατηρήθηκαν τις τελευταίες δεκαετίες στον τομέα, καθώς επίσης της 
ένταξης της Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Συνεπώς, όπως πρόσθεσε, κρίθηκε σκόπιμο όπως η 
υφιστάμενη νομοθεσία αναθεωρηθεί εκ βάθρων, ώστε να συνάδει με τις σύγχρονες αντιλήψεις και 
προσεγγίσεις για τη διατήρηση, την προστασία, την αειφόρο διαχείριση και την ανάπτυξη των δασικών πόρων, 
καθώς και με τις νέες προσδοκίες και ανάγκες της σύγχρονης κυπριακής κοινωνίας σε σχέση με τα δάση. 

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, σε σχέση με τις προτεινόμενες διατάξεις που 
αφορούν την παραχώρηση δικαιωμάτων για πολεοδομικές αναπτύξεις στα κρατικά δάση, επισήμανε ότι για 
οποιαδήποτε τέτοια ανάπτυξη στη Δημοκρατία απαιτείται έγκριση από την πολεοδομική αρχή και ως εκ τούτου 
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πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη βαρύτητα στις απόψεις του τμήματός του κατά τη διαδικασία της ετοιμασίας των 
δασικών διαχειριστικών σχεδίων από το διευθυντή του Τμήματος Δασών.  Ειδικότερα, ο ίδιος εκπρόσωπος 
εξέφρασε έντονο προβληματισμό αναφορικά με τις διατάξεις που αφορούν την παραχώρηση εξουσίας στο 
Υπουργικό Συμβούλιο να κηρύσσει μέρος κρατικού δάσους σε δημόσιο δρόμο, καθώς, όπως ανέφερε, η εν 
λόγω εξουσία δυνατό να επιφέρει καταστροφικές συνέπειες για τα δάση με την αυτόματη δημιουργία 
δικαιωμάτων ανέγερσης μεμονωμένων κατοικιών. 

 Ο εκπρόσωπος του Ταμείου Θήρας, μεταξύ άλλων, εισηγήθηκε όπως στη σύνθεση της Επιτροπής 
Επέκτασης των Δασών περιληφθεί ως μέλος ο προϊστάμενος του Ταμείου Θήρας, ενώ υποστήριξε επίσης 
όπως στο Δασικό Συμβουλευτικό Σώμα συμμετέχει εκπρόσωπος της Κυπριακής Ομοσπονδίας Κυνηγίου και 
Διατήρησης Άγριας Ζωής. 

 Ο εκπρόσωπος της αστυνομίας πρότεινε όπως, για σκοπούς αποτελεσματικότερης εφαρμογής του 
νόμου, οι εξουσίες των δασικών λειτουργών παραχωρηθούν και στα μέλη της αστυνομίας. 

 Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων Κύπρου τόσο γραπτώς, με επιστολή του ημερομηνίας 17 
Οκτωβρίου 2011, όσο και προφορικά ενώπιον της επιτροπής εισηγήθηκε αριθμό τροποποιήσεων επί των 
διατάξεων του νομοσχεδίου.  Μεταξύ αυτών περιλαμβάνεται η ανάγκη συμμετοχής των τοπικών αρχών στο 
Δασικό Συμβουλευτικό Σώμα, στην Επιτροπή Επέκτασης των Δασών, στο στάδιο της ετοιμασίας των δασικών 
διαχειριστικών σχεδίων, αλλά και γενικότερα κατά την εξέταση οποιουδήποτε θέματος το οποίο επηρεάζει αρχή 
τοπικής διοίκησης.  Επιπρόσθετα, εισηγήθηκε την εξαίρεση των δήμων από την υποχρέωση έκδοσης άδειας 
για την εκρίζωση, υλοτομία ή και αποκοπή ορισμένων ειδών προστατευόμενων δέντρων, καθώς οι εν λόγω 
εργασίες διεξάγονται από εξειδικευμένους λειτουργούς των δήμων για σκοπούς διευκόλυνσης της διακίνησης 
οχημάτων και πεζών. 

 Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, αφού συμφώνησε με τις θέσεις που εκφράστηκαν 
από τον εκπρόσωπο της Ένωσης Δήμων Κύπρου στην έκταση που αυτές αφορούν τις κοινότητες, εξέφρασε 
επίσης ανησυχία για την απουσία της συμμετοχής των τοπικών αρχών κατά τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, 
όπου αυτές επηρεάζονται. 

 Οι εκπρόσωποι των αγροτικών οργανώσεων, αφού χαιρέτισαν την προσπάθεια της κυβέρνησης για 
εκσυγχρονισμό την νομοθεσίας, ήγειραν, μεταξύ άλλων, αίτημα ισότιμης συμμετοχής του αγροτικού κινήματος 
στο Δασικό Συμβουλευτικό Σώμα και στην Επιτροπή Επέκτασης των Δασών.   

Η εκπρόσωπος του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος “Terra Cypria”, αφού 
κατέθεσε σχετικό γραπτό υπόμνημα με τις θέσεις του ιδρύματος αναφορικά με το υπό αναφορά νομοσχέδιο, 
εξέφρασε ικανοποίηση για τον εκσυγχρονισμό της υπό εξέταση νομοθεσίας.  Ωστόσο, στο εν λόγω υπόμνημα 
γίνεται αναφορά σε ορισμένα αιτήματα του ιδρύματος, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται η διεύρυνση της 
σύνθεσης του Δασικού Συμβουλευτικού Σώματος, ώστε να περιληφθεί σε αυτή εκπρόσωπος του εν λόγω 
ιδρύματος. 

 Όλοι οι υπόλοιποι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τις προτεινόμενες διατάξεις, όπως αυτές 
κατατέθηκαν από την εκτελεστική εξουσία.  

 Τα μέλη της επιτροπής, καθώς και το βουλευτή μη μέλος της που παρευρέθηκε στις συνεδρίες της 
απασχόλησαν ζητήματα όπως είναι ο καθορισμός συγκεκριμένης διάρκειας της θητείας των μελών του Δασικού 
Συμβουλευτικού Σώματος, η συμμετοχή σε αυτό του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και του 
Επιτρόπου Περιβάλλοντος, η επάρκεια των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων αναφορικά με την 
πρόληψη και την κατάσβεση των δασικών πυρκαγιών, η προτεινόμενη παραχώρηση δυνατότητας στο 
διευθυντή του Τμήματος Δασών να απαιτήσει από οποιοδήποτε πρόσωπο να εργαστεί για σκοπούς 
κατάσβεσης πυρκαγιών και η ρύθμιση των θεμάτων που αφορούν την προστασία της μυκητίδας στα δάση. 

  Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή κάλεσε τα αρμόδια κυβερνητικά τμήματα όπως σε συνεργασία 
με τους εμπλεκόμενους φορείς μελετήσουν περαιτέρω τα πιο πάνω εγερθέντα ζητήματα και επανέλθουν 
καταθέτοντας συγκεκριμένες εισηγήσεις.  Συνεπακόλουθα, το Τμήμα Δασών, υλοποιώντας τις υποδείξεις της 
επιτροπής και κατόπιν συνεννόησης με το Γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, κατέθεσε σε 
αυτήν αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

 Στο εν λόγω αναθεωρημένο κείμενο, αλλά και στα πλαίσια της συνέχισης της συζήτησης ενώπιον της 
επιτροπής επί του πιο πάνω κειμένου, περιλήφθηκε αριθμός εισηγήσεων, οι οποίες συνοψίζονται στα 
ακόλουθα: 

1. Η διεύρυνση του Δασικού Συμβουλευτικού Σώματος με την περίληψη στη σύνθεσή του ενός 
εκπροσώπου από κάθε εγγεγραμμένη αγροτική οργάνωση και ενός εκπροσώπου εξειδικευμένου 
σωματείου ή συνδέσμου, το οποίο θα επιλέγεται από το διευθυντή του Τμήματος Δασών για περίοδο 
δύο ετών.  Επιπρόσθετα, το Δασικό Συμβουλευτικό Σώμα, κατά την εξέταση οποιουδήποτε θέματος 
επηρεάζει άλλο τμήμα, υπηρεσία, φορέα ή αρχή τοπικής διοίκησης, δύναται να καλέσει, εφόσον το κρίνει 
σκόπιμο, έναν εκπρόσωπο από αυτό, για να εκφράσει τις απόψεις του, χωρίς όμως να έχει δικαίωμα 
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ψήφου. 

2. Η συμπερίληψη του προϊσταμένου του Ταμείου Θήρας στη σύνθεση της Επιτροπής Επέκτασης των 
Δασών. 

3. Η υποχρέωση για λήψη των απόψεων όλων των εμπλεκόμενων τμημάτων, υπηρεσιών, αρχών τοπικής 
διοίκησης και των αγροτικών οργανώσεων, καθώς επίσης των προνοιών των σχεδίων ανάπτυξης που 
εκπονούνται από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως δυνάμει του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
Νόμου στο στάδιο της ετοιμασίας των δασικών διαχειριστικών σχεδίων.  Επίσης, προστέθηκε διάταξη, 
ώστε οι απόψεις του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως να λαμβάνονται υπόψη ως ουσιώδης 
παράγοντας κατά τη λήψη απόφασης που αφορά πολεοδομική ανάπτυξη σε κρατικό δάσος ή κήρυξη 
μέρους κρατικού δάσους σε δημόσιο δρόμο. 

4. Η εξαίρεση των δήμων από την υποχρέωση έκδοσης άδειας για σκοπούς κλαδέματος 
προστατευόμενων δέντρων, όταν οι εργασίες αυτές γίνονται για τη βελτίωση της ορατότητας των 
οδηγών και την ελεύθερη διακίνηση οχημάτων και πεζών. 

5. Η διαγραφή των διατάξεων που αφορούν τη δυνατότητα του διευθυντή να απαιτήσει από οποιοδήποτε 
πρόσωπο να εργαστεί για σκοπούς κατάσβεσης δασικής πυρκαγιάς. 

6. Η παραχώρηση των εξουσιών των δασικών λειτουργών και στα μέλη της αστυνομίας. 

7. Η τροποποίηση της εξουσίας του διευθυντή του Τμήματος Δασών να συμβιβάζει εξώδικα ορισμένα 
αδικήματα, ώστε ο εν λόγω συμβιβασμός να διενεργείται κατά την κρίση του, αναλόγως της 
σοβαρότητας του αδικήματος, αντί σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Νόμου, 
όπως είχε προβλεφθεί αρχικά. 

 Στο στάδιο της συζήτησης που διεξάχθηκε ενώπιον της επιτροπής σε σχέση με τις πιο πάνω εισηγήσεις 
βουλευτές μέλη της εξέφρασαν επιφυλάξεις αναφορικά με την παραχώρηση διακριτικής ευχέρειας στο 
διευθυντή να αποφασίζει κατά πόσο τα αδικήματα που διαπράττονται δυνάμει του προτεινόμενου νόμου θα 
τυγχάνουν εξώδικης ρύθμισης ή θα παραπέμπονται στο δικαστήριο.  Ως εκ τούτου, το Γραφείο του Γενικού 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, συνεκτιμώντας το αίτημα της επιτροπής, αλλά και την ιδιομορφία των 
αδικημάτων που προκύπτουν από παράβαση των διατάξεων του υπό εξέταση νόμου, σε συνεννόηση με το 
Τμήμα Δασών, κατέθεσε στην επιτροπή εισήγηση για τροποποίηση της εν λόγω εξουσίας του διευθυντή, ώστε 
ο τελευταίος να μην έχει δικαίωμα συμβιβασμού για αδικήματα που σχετίζονται με τη φωτιά, όταν η διάπραξή 
τους έχει ως αποτέλεσμα πυρκαγιά η οποία προκαλεί ζημιά σε οποιοδήποτε δάσος ή δασώδη έκταση ή 
ακίνητη ιδιοκτησία.  Περαιτέρω, κατόπιν εισήγησης των βουλευτών μελών της επιτροπής και για σκοπούς 
αποτελεσματικότερης άσκησης του κοινοβουλευτικού ελέγχου, προστέθηκαν διατάξεις σύμφωνα με τις οποίες 
ο διευθυντής του Τμήματος Δασών οφείλει να ενημερώνει ετησίως τη Βουλή αναφορικά με τον αριθμό και το 
είδος των αδικημάτων που τυγχάνουν εξώδικης ρύθμισης δυνάμει του προτεινόμενου νόμου.   

 Σημειώνεται ότι το Τμήμα Δασών με γραπτή επιστολή του, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, μεταξύ 
άλλων, επισημαίνει στην επιτροπή ότι η ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο ενδεχομένως να συγκρούεται με το 
υφιστάμενο νομικό πλαίσιο.  Σύμφωνα με την ίδια επιστολή, η εν λόγω σύγκρουση αφορά την επέκταση της 
απόστασης εντός της οποίας ο διευθυντής του Τμήματος Δασών θα ασκεί την αρμοδιότητά του, η οποία 
επεκτείνεται από το ένα χιλιόμετρο, όπως ίσχυε μέχρι σήμερα, στα δύο χιλιόμετρα μακριά από την οροθετική 
γραμμή κρατικού δάσους.  Παράλληλα, στις διατάξεις της υφιστάμενης περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην 
Ύπαιθρο νομοθεσίας καθορίζεται ότι ο όρος “ύπαιθρος” περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, περιοχές ή σημεία που 
βρίσκονται σε απόσταση μεγαλύτερη του ενός χιλιομέτρου από την οροθετική γραμμή κρατικού δάσους, στις 
οποίες αρμοδιότητα έχουν οι επαρχιακές διοικήσεις, με αποτέλεσμα και πάλι να διαπιστώνεται σύγκρουση με 
την προτεινόμενη νομοθεσία.  Συναφώς, η επιτροπή, κατόπιν συνεννόησης με τα αρμόδια κυβερνητικά 
τμήματα, έκρινε σκόπιμο όπως, για σκοπούς ορθότερης και αμεσότερης ρύθμισης του θέματος και για την 
έγκαιρη πρόληψη της σύγκρουσης μεταξύ των δύο νομοθεσιών, καταθέσει πρόταση νόμου, αφού η 
καθιερωμένη διαδικασία ετοιμασίας σχετικού νομοσχεδίου από την εκτελεστική εξουσία ενδεχομένως να είχε 
ως αποτέλεσμα την καθυστέρηση της υιοθέτησης των σχετικών νομοθετικών ρυθμίσεων.  Συνεπακόλουθα, ο 
βουλευτής κ. Γιαννάκης Γαβριήλ κατέθεσε στη Βουλή εκ μέρους της επιτροπής την πρόταση νόμου «Ο περί 
Προλήψεως Πυρκαϊών στην Ύπαιθρο (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», η οποία μελετήθηκε παράλληλα με 
το υπό αναφορά νομοσχέδιο από την επιτροπή και τίθεται ταυτόχρονα ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για 
ψήφιση. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε 
υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του υπό αναφορά 
νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό τροποποιήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού προηγουμένως 
τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Δασών Νόμος του 2012», και με την επιφύλαξη 
των πιο κάτω θέσεων ορισμένων πλευρών της για επιμέρους ζητήματα της προτεινόμενης νομοθεσίας, οι 
οποίες και παρατίθενται στη συνέχεια. 
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Ειδικότερα, τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, παρά τη συμφωνία τους ως θέμα αρχής με την προτεινόμενη νομοθεσία, εξακολουθούν να 
διατηρούν επιφυλάξεις αναφορικά με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις που αφορούν την εξαγωγή, συλλογή και 
απομάκρυνση ορισμένων δασικών προϊόντων από τα κρατικά δάση χωρίς την προηγούμενη έκδοση άδειας 
από το διευθυντή του Τμήματος Δασών.  Πιο συγκεκριμένα, οι εν λόγω ανησυχίες των πιο πάνω βουλευτών 
εστιάζονται στις διατάξεις που απαγορεύουν τη χρήση τσουγκράνας ή άλλου εργαλείου εντός κρατικού δάσους 
για σκοπούς ανεύρεσης ή και συλλογής μανιταριών από πρόσωπα που δεν είναι εξουσιοδοτημένα για το 
σκοπό αυτό.  Συναφώς, οι ίδιοι βουλευτές δήλωσαν ότι προτίθενται να καταθέσουν κατά τη συζήτησή του 
νομοσχεδίου ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής τροπολογία επί του κειμένου του, ώστε να απαλειφθεί από 
αυτό η φράση «ή άλλο εργαλείο», καθώς σύμφωνα με τους ιδίους η εν λόγω αναφορά δεν είναι σαφής ως 
προς την ερμηνεία της. 

Τέλος, σημειώνεται ότι τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, οι οποίοι είχαν θέσει αρχικά τις επιφυλάξεις τους σε σχέση με την εξουσία που 
παραχωρείται στο διευθυντή του Τμήματος Δασών να συμβιβάζει εξώδικα αδικήματα, δήλωσαν ότι δεν 
ικανοποιήθηκαν επαρκώς από την κατάληξη του όλου θέματος και ότι εξακολουθούν να διατηρούν επιφυλάξεις 
αναφορικά με την έκταση της προαναφερθείσας εξουσίας που προτείνεται να παραχωρηθεί στον εν λόγω 
διευθυντή, ενώ κατά τα άλλα συμφωνούν με το νομοσχέδιο, όπως έχει  διαμορφωθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Διερωτώμαι αν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής. 

Γ. ΤΑΣΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Τάσου. 

Γ. ΤΑΣΟΥ: 

 Εμείς έχουμε καταθέσει μία τροπολογία, για να διαγράψουμε από την πρώτη επιφύλαξη της 
παραγράφου (γ) του εδαφίου (1) του άρθρου 33 τις λέξεις “ή άλλο εργαλείο”, γιατί πιστεύουμε ακράδαντα ότι 
αυτό θα δημιουργήσει τεράστια προβλήματα μέσα στον κόσμο, διότι, παραδείγματος χάριν, δεν 
προσδιορίζονται πέρα από τη χτενιά τι άλλα εργαλεία εννοούν.  Και στην περίπτωση, παραδείγματος χάριν, 
που ένας αγρότης που βγήκε έξω, για να μαζέψει μανιτάρια, κρατάει ένα λοστό, για να προστατεύεται από τες 
κουφάες και τα ερπετά γενικά, στο τέλος της ημέρας μπορεί να έχει το δικαίωμα ο δασονόμος να του επιβάλει 
πρόστιμο εξώδικο, γιατί είναι άλλο εργαλείο.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Καλά, το λοστό εν τον χρησιμοποιά να τελειώνουμε τζιαι με το δασοφύλακα; 

(Γέλια) 

 Μανιτάρια τζιαι να τα μαζεύει με λοστό;  Αποκλείεται! 

Γ. ΤΑΣΟΥ: 

 Όχι!  Είναι για προστασία, κύριε Πρόεδρε, όταν βγαίνει έξω, διότι δεν καθορίζει ο νόμος ποια άλλα 
εργαλεία.  Το αφήνει ανοικτό.  Εμείς είπαμε να μείνει η χτενιά, να πούμε πράγματι, επειδή η χτενιά δημιουργεί 
πράγματι προβλήματα, να μείνουν τα άλλα εργαλεία ή ένα ξύλο -τι θα κρατεί ο οποιοσδήποτε βγει έξω, ούτως 
ώστε να προστατεύεται από τα ερπετά- και ταυτόχρονα να μη φτάσουμε στο ίδιο σημείο όπως φτάσαμε με τα 
πουλιά, διότι στο τέλος προσπαθούμε να στερήσουμε του κόσμου και το μανιτάρι.  Στερήσαμε τα πουλιά, να μη 
στερήσουμε και το μανιτάρι! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Πρόεδρε, αντιλαμβάνομαι ότι εν ενοχλεί την κοινοβουλευτική ομάδα του Συναγερμού να ξεκαθαριστεί ότι 
δε θα επιτρέπεται η χτενιά.  Είναι θέμα ασφάλειας.  Οπόταν, να πούμε συγκεκριμένα “σιδηρολοστούς και 
ξυλινολοστούς”, να τελειώνουμε.   

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Τζιαι δρεπάνια! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, όπως εξηγήθηκε και στην επιτροπή, δεν είναι μόνο η χτενιά που προκαλεί ζημιά εις το 
μυκητο...  Πώς το λαλούμε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Στο μυκητόκοσμο! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Είναι στα μανιτάρια. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Έννεν στα μανιτάρκα...  Κυρίες και κύριοι, δεν είναι στα μανιτάρκα που κάμνει ζημιά η χτενιά· είναι στο 
στρώμα των μυκήτων, από το οποίο βγαίνουν τα μανιτάρια από μέσα.  Άρα... 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Το μυκήλιο. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Το μυκήλιο, μπράβο!  Ευχαριστώ, κύριε Σοφοκλή.  Είναι ειδικός ο κ. Σοφοκλής.   

 Άρα, η παράκληση και των περιβαλλοντιστών είναι να παραμείνει αυτός ο όρος μέσα, “ή άλλο εργαλείο”.  
Είναι ξεκάθαρο ότι αφορά εργαλεία τα οποία γτέρνουν το έδαφος. 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, μόνο επιτρέψετέ μου μισό λεπτό να πω ότι, επειδή στην προηγούμενη 
συνεδρίαση κατατέθηκαν κάποιες τροπολογίες και από το Κίνημα των Οικολόγων, οι οποίες αποσύρθηκαν στη 
συνέχεια, είναι μετά από συνεννόηση με τον πρόεδρο της επιτροπής Γεωργίας, για να διευκολύνουμε τη 
διαδικασία.  Θα τα ξανασκεφτούμε σε ένα άλλο στάδιο και μπορεί να επανέλθουμε.   

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Περδίκη.   

 Ο κ. Φυττής ήθελε το λόγο.  Κύριε Φυττή, εσείς. 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Αυτό το θέμα που εγείρει ο συνάδελφος εσυζητήθη κατʼ επανάληψη, διότι δεν έχουν κατά τη γνώμη μου 
την αντίληψη πόσα εργαλεία υπάρχουν, για να μαζεύουν τον νύσιον του πεύκου τζιαι να τραβούν τζιαι να 
κάμνουν σωρούς και ορισμένοι να εκμεταλλεύονται το δάσος και να βάλλουν ακόμα και εργαζόμενους τζιαι να 
μαζεύουν μανιτάρκα, για να τα πουλούν έξω €15 και €20 το κιλό!  Το να μαζεύεις μανιτάρια είναι ένα σπορ που 
σου δίνει η φύση της Κύπρου.  Όταν βρέσιει τζιαι βκαίννει ήλιος μετά, μαζεύεις λίγα μανιτάρκα.  Ορισμένοι το 
εκμεταλλεύονται σε μεγάλο βαθμό και καταστρέφουν τη φύση και γιʼ αυτό και ο Μυκητολογικός Σύνδεσμος και 
το Τμήμα Δασών και εμείς όλοι που καταρχήν το είχαμε εγγράψει στην επιτροπή Γεωργίας και Περιβάλλοντος, 
αθθυμούμαι, είμαστε αντίθετοι σε κάθε εργαλείο.   

 Τώρα δεν μπορεί με μια πένναν ή ένα λοστό να μαζεύει τον νύσιον τζιαι να μαζεύει μανιτάρκα.  
Παίρνουν φκυάρκα, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, παίρνουν χτενιές και άλλα εργαλεία με τα οποία 
μαζεύουν.  Αυτά όλα θέλουν να τα απαγορεύσουν.  Εάν κάποιον τον πιάσει, όπως λαλεί ο Γιώρκος, με την 
πένναν ή με ένα λοστό, ας πάει δικαστήριο να αποδείξει και υπάρχει νομολογία τι σημαίνει εργαλείο, μας είπαν 
οι νομικοί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Καλά, μπορεί να διευκρινίσουμε “εργαλείο” προκειμένου ή “εργαλεία που στοχεύουν εις την εκρίζωση 
μανιταριών”;  Μπορούμε να το καθορίσουμε να τελειώνει έτσι, ώστε, αν κρατάς λοστό, να μεν έχεις πρόβλημα; 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Δεν έχει εργαλεία που στοχεύουν στο μάζεμα...  Τα μαζεύουν όπως μαζεύουν το τσιακκίλιν τζιαι τον 
άμμο τζιαι τα φύλλα κ.λπ.  Ένʼ διάφορα εργαλεία που υπάρχουν.  Για όνομα του Θεού!  Μα έντζιε να είμαστε 
τωρά... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Φυττή. 
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 Ο κ. Γεώργιος Τάσου. 

Γ. ΤΑΣΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς είχαμε ζητήσει να μας καθορίσουν ποια εργαλεία και το τμήμα αδυνατούσε να μας 
πει.  Το άφηνε έτσι ανοιχτό το θέμα.  Γιατί δεν προσδιορίζουμε τότε τα εργαλεία και το αφήνουμε ανοικτό, για 
να μπορεί να κάμνει ο κάθε δασονόμος ό,τι θέλει τη στιγμή που θα βγει έξω να κυνηγά τον κόσμο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Τάσου, η αοριστία του νόμου, νομίζω, βοηθά τον κατηγορούμενο.  Δηλαδή δεν είναι αρκετό το να 
κρατάς ένα οτιδήποτε, για να κατηγορηθείς ότι επήες για...  Στο κάτω κάτω λες ότι επήες περίπατο τζιαι ήταν το 
μπαστούνι σου.  Δηλαδή, θέλω να παρακαλέσω, όσο το εξειδικεύουμε τόσο εννά το χειροτερέψουμε, διότι εννά 
περιορίσουμε ενδεχόμενα, καθορίζοντας τι είναι τα εργαλεία αυτά...  Το οτιδήποτε άλλο θα σημαίνει ότι 
εμπλέκεσαι σε αδίκημα και ενοχοποιούμε γενικότερα ακόμα και τη φύση και τους περιπάτους που πολλοί 
επιδιώκουν.  Νομίζω να το αφήσουμε τζιαι ξαναμελετούμε το θέμα, αν και εφόσον παρατηρηθεί ότι έγινε 
κατάχρηση από τους δασονόμους.   

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ένʼ καλά που σου λαλεί, ρε Κόκο.  Κρύψε, κάτσε! 

(Γέλια) 

Γ. ΤΑΣΟΥ: 

 Εφαρμόζοντας, θα το δούμε στην πράξη, αλλά εγώ είμαι πεπεισμένος ότι θα δημιουργηθούν 
προβλήματα, γιατί δε μας έπεισαν ούτε αυτοί του Τμήματος Δασών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Απλά θέλω να σας πω ότι ή θα έπρεπε να εξειδικευτούν τα εργαλεία και η τροποποίηση να 
αποσκοπούσε εις εκείνο ή διαφορετικά, αορίστως καθορίζοντας, δημιουργούμε μεγαλύτερο εύρος εις τη 
δυνατότητα καταγγελιών.   

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Σκοπός του παρόντος νόμου.  Άρθρο 3. 

 Εξουσίες και αρμοδιότητες του Διευθυντή.  Άρθρο 4. 

 Δασικό Συμβουλευτικό Σώμα.  Άρθρο 5. 

 Σύνθεση του Δασικού Συμβουλευτικού Σώματος.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργία του Δασικού Συμβουλευτικού Σώματος.  Άρθρο 7. 

 Εθνική Δασική Πολιτική και Εθνικό Δασικό Πρόγραμμα.  Άρθρο 8. 

 Υιοθέτηση και τροποποίηση της Εθνικής Δασικής Πολιτικής και του Εθνικού Δασικού Προγράμματος.  
Άρθρο 9. 

 Κήρυξη κρατικών δασών.  Άρθρο 10. 

 Επιτροπή Επέκτασης των Δασών.  Άρθρο 11. 

 Διαχείριση κρατικών δασών.  Άρθρο 12. 

 Απόκτηση ακίνητης ιδιοκτησίας από τη Δημοκρατία.  Άρθρο 13. 

 Εξουσία του Υπουργικού Συμβουλίου να παραχωρεί, να ανταλλάσσει, να εκμισθώνει ή να διαθέτει γη, 
δέντρα ή άλλη ακίνητη περιουσία σε κρατικά δάση.  Άρθρο 14. 

 Κήρυξη φυσικών αποθεμάτων, εθνικών δασικών πάρκων, προστατευτικών δασών και δασικών πάρκων.  
Άρθρο 15. 

 Κήρυξη δασικών μνημείων και φυσικών μικροαποθεμάτων.  Άρθρο 16. 

 Εξουσία Υπουργικού Συμβουλίου να κηρύσσει μέρος κρατικού δάσους σε δημόσιο δρόμο.  Άρθρο 17. 

 Ετοιμασία και υιοθέτηση δασικών διαχειριστικών σχεδίων.  Άρθρο 18. 
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 Περιεχόμενο διαχειριστικών σχεδίων.  Άρθρο 19. 

 Εξουσία του Διευθυντή για διαχείριση και ετοιμασία διαχειριστικών σχεδίων για τις περιοχές “Φύση 
2000ˮ.  Άρθρο 20. 

 Διαδικασία διαβούλευσης.  Άρθρο 21. 

 Εξουσία του Διευθυντή να εκδίδει άδειες που αφορούν τα κρατικά δάση.  Άρθρο 22. 

 Άδεια υλοτομίας, μεταφοράς και εκτέλεσης άλλων εργασιών.  Άρθρο 23. 

 Χορήγηση άδειας σε κρατικό δάσος σύμφωνα με τον περί Ρύθμισης Μεταλλείων και Λατομείων Νόμο.  
Άρθρο 24. 

 Ιεραρχική προσφυγή.  Άρθρο 25. 

 Κήρυξη κοινοτικών δασών.  Άρθρο 26. 

 Συμφωνία για τη διαχείριση των κοινοτικών δασών.  Άρθρο 27. 

 Κανονισμοί κοινοτικών δασών που εκδίδονται από κοινοτικά συμβούλια.  Άρθρο 28. 

 Έσοδα από συμφωνία διαχείρισης κοινοτικού δάσους.  Άρθρο 29. 

 Αναγνώριση οργάνωσης ιδιοκτητών ιδιωτικών δασών.  Άρθρο 30. 

 Ανάθεση της διαχείρισης ιδιωτικών δασών στο Διευθυντή.  Άρθρο 31. 

 Αδικήματα σε σχέση με τη φωτιά.  Άρθρο 32. 

 Αδικήματα σε σχέση με παράνομη υλοτομία, αποκοπή ή πρόκληση ζημιάς σε δασικό προϊόν και 
παράνομη μεταφορά στρογγύλης ξυλείας.  Άρθρο 33. 

 Αδικήματα που σχετίζονται με την κατοχή δασικού προϊόντος που λήφθηκε παράνομα.  Άρθρο 34. 

 Αδικήματα που σχετίζονται με την πώληση δασικού προϊόντος που λήφθηκε παράνομα.  Άρθρο 35. 

 Αδικήματα που σχετίζονται με την παράνομη είσοδο ζώων.  Άρθρο 36. 

 Άλλα αδικήματα σε κρατικά δάση.  Άρθρο 37. 

 Αδικήματα σε σχέση με τοποθέτηση ή εγκατάλειψη οχημάτων ή μηχανημάτων σε κρατικός δάσος.  
Άρθρο 38. 

 Αδικήματα σε σχέση με επέμβαση ή καταστροφή δειγματοληπτικής επιφάνειας ή δεδομένων και άλλα 
αδικήματα.  Άρθρο 39. 

 Αδικήματα από εμπόρους δασικού προϊόντος ή ιδιοκτήτες ιδιωτικών δασών.  Άρθρο 40. 

 Αδικήματα που αφορούν παραποίηση σημάτων ή εγγράφων.  Άρθρο 41. 

 Άρση συνεπειών αδικημάτων.  Άρθρο 42. 

 Ποινική δίωξη στο όνομα του Διευθυντή.  Άρθρο 43. 

 Έλεγχος διακίνησης σε κρατικά δάση.  Άρθρο 44. 

 Απαγόρευση χρήσης κρατικών δασών για εμπορικές ή επιχειρηματικές δραστηριότητες.  Άρθρο 45. 

 Πρόληψη και καταστολή δασικών πυρκαγιών.  Άρθρο 46. 

 Καταστολή πυρκαγιών εντός ιδιωτικών περιουσιών.  Άρθρο 47. 

 Επίταξη οχημάτων προς κατάσβεση πυρκαγιών.  Άρθρο 48. 

 Καταστολή πυρκαγιών.  Άρθρο 49. 

 Εξουσίες δασικών λειτουργών.  Άρθρο 50. 

 Επίθεση εναντίον δασικού λειτουργού ή μέλους της αστυνομίας ή παρακώλυσή τους.  Άρθρο 51. 

 Βάρος αποδείξεως.  Άρθρο 52. 

 Επιπρόσθετες ποινές.  Άρθρο 53. 

 Ευθύνη αξιωματούχων νομικών προσώπων.  Άρθρο 54. 

 Εξουσία Διευθυντή για εξώδικο συμβιβασμό αδικημάτων.  Άρθρο 55. 
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 Ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων για τον αριθμό και το είδος των αδικημάτων που τυγχάνουν 
εξώδικης ρύθμισης.  Άρθρο 55Α.   

 Απόδειξη πληρωμής.  Άρθρο 56. 

 Επιπτώσεις απόδειξης πληρωμής.  Άρθρο 57. 

 Κατάθεση στο Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας.  Άρθρο 58. 

 Έρευνα σε κρατικά δάση.  Άρθρο 59. 

 Αποζημίωση ιδιοκτητών γης για εγκατάσταση δειγματοληπτικής επιφάνειας ή οργάνου.  Άρθρο 60. 

 Δικαίωμα διόδου.  Άρθρο 61. 

 Μητρώο Δασικών Επιχειρήσεων και Εμπόρων Δασικών Προϊόντων.  Άρθρο 62. 

 Μητρώο Ιδιοκτητών Ιδιωτικών Δασών.  Άρθρο 63. 

 Υποχρέωση τήρησης μητρώων.  Άρθρο 64. 

 Κανονισμοί.  Άρθρο 65. 

 Κανόνες για προστατευόμενες δασικές περιοχές και δασικούς χώρους αναψυχής.  Άρθρο 66. 

 Κατάργηση και μεταβατικές διατάξεις.  Άρθρο 67. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 67; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εφτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εγώ είμαι εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με συγχωρείτε; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Και ένας εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 67 εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δασών Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εφτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα εφτά ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα υπʼ αριθμόν 3, 4 και 5 θέματα έχουν κοινή έκθεση και ενιαίο κείμενο και τιτλοφορούνται «Ο περί 
Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012»,  «Ο περί της Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011», πρόταση νόμου, και 
«Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης 
Ενέργειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012», επίσης πρόταση νόμου.  Η έκθεση θεωρείται 
αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο και τις 
προτάσεις νόμου του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος Κώστας Κώστα 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου Άγγελος Βότσης 

 Ανδρέας Μιχαηλίδης Μη μέλη της επιτροπής: 

 Γιάννος Λαμάρης Νίκος Νικολαΐδης 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας μελέτησε τα προτεινόμενα νομοθετήματα του 
επισυνημμένου παραρτήματος σε αριθμό συνεδριάσεων της, που πραγματοποιήθηκαν κατά το χρονικό 
διάστημα μεταξύ της 24ης Ιανουαρίου και της 13ης Μαρτίου 2012.  Στο στάδιο της εξέτασης των εν λόγω 
σχεδίων νόμου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Οικονομικών, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας, της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ), ο Επίτροπος Περιβάλλοντος, εκπρόσωποι 
του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, του Συνδέσμου Ηλεκτροπαραγωγής από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), του 
Συνδέσμου Εταιρειών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Κύπρου (ΣΕΑΠΕΚ), του Συνδέσμου Αιολικής Ενέργειας 
Κύπρου και του Ενεργειακού Γραφείου Κυπρίων Πολιτών. Παρευρέθηκαν επίσης εκπρόσωποι του Κυπριακού 
Συνδέσμου Καταναλωτών και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής. 

 Σκοπός του πρώτου νόμου που προτείνεται, ο οποίος κατατέθηκε στη Βουλή από την εκτελεστική 
εξουσία, είναι η τροποποίηση του περί της Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας Νόμου, ώστε το τέλος κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, που 
καταβάλλεται από κάθε καταναλωτή ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία παρέχεται από οποιοδήποτε 
εξουσιοδοτημένο παροχέα, στο ειδικό ταμείο που ιδρύθηκε με τον ίδιο πιο πάνω νόμο για σκοπούς 
ενθάρρυνσης της εκμετάλλευσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, να αυξηθεί από 0,44 ευρώ σε 0,65 ευρώ 
ανά κιλοβατώρα κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από την εκτελεστική εξουσία, η πιο 
πάνω νομοθετική ρύθμιση κρίνεται αναγκαία στα πλαίσια των προσπαθειών που καταβάλλονται από την 
κυβέρνηση για κάλυψη του ελλείμματος ηλεκτρικής ενέργειας, το οποίο προέκυψε ως συνέπεια της 
καταστροφής του ηλεκτροπαραγωγού σταθμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου στο Βασιλικό την 11η Ιουλίου 
2011.  Οι εν λόγω προσπάθειες, μεταξύ άλλων, αφορούν την αύξηση της συνεισφοράς των ΑΠΕ στο 
ενεργειακό ισοζύγιο, η οποία αναμένεται ότι θα επιτευχθεί με την επίσπευση της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών 
συστημάτων συνολικής ισχύος 81,95 μεγαβάτ.  Για το σκοπό αυτό προγραμματίζονται σχέδια παροχής 
χορηγιών για παροχή οικονομικών κινήτρων υπό μορφή κυβερνητικής επιδότησης από το προαναφερθέν 
ειδικό ταμείο.  Στα ίδια πιο πάνω στοιχεία επισημαίνεται ότι η προτεινόμενη αύξηση των εσόδων του ταμείου 
για τους σκοπούς της εν λόγω επίσπευσης θα συμβάλει στην επίτευξη των σχετικών δεσμευτικών στόχων της 
Δημοκρατίας έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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 Σκοπός του δεύτερου νόμου που προτείνεται, όπως αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή υπό μορφή 
πρότασης νόμου από το βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κ. Γιώργο Περδίκη, είναι η 
τροποποίηση του ίδιου πιο πάνω νόμου, ώστε το προαναφερθέν τέλος κατανάλωσης να αυξηθεί από 0,44 
ευρώ σε 0,60 ευρώ ανά κιλοβατώρα κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας.  Επιπρόσθετα, εισάγεται μια νέα 
υποχρέωση για την επιτροπή διαχείρισης του ταμείου, σύμφωνα με την οποία οι ετήσιες εκταμιεύσεις της εν 
λόγω επιτροπής για σκοπούς άλλους από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από μικρά φωτοβολταϊκά 
συστήματα ηλεκτροπαραγωγικής δυναμικότητας μέχρι είκοσι (20) κιλοβατώρες δε δύναται να υπερβαίνουν το 
εξήντα τοις εκατόν (60%) των συνολικών εισπράξεων που προκύπτουν από το πιο πάνω τέλος κατά το 
αμέσως προηγούμενο έτος. 

 Σκοπός του τρίτου νόμου που προτείνεται, όπως αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή υπό μορφή πρότασης 
νόμου από το βουλευτή του Δημοκρατικού Συναγερμού κ. Λευτέρη Χριστοφόρου, είναι η τροποποίηση του 
ίδιου προαναφερθέντος νόμου, ώστε τα σχέδια που εκδίδονται από το Υπουργικό Συμβούλιο για την επιδότηση 
ή χρηματοδότηση από το ταμείο κινήτρων και δραστηριοτήτων που στοχεύουν στην ενθάρρυνση της χρήσης 
περιβαλλοντικά φιλικότερων μορφών ενέργειας, καθώς και στην προώθηση της εξοικονόμησης ενέργειας να 
τυγχάνουν της έγκρισης της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Επιπρόσθετα, στην εν λόγω πρόταση νόμου 
περιλαμβάνεται διάταξη, ώστε η ισχύς της έγκρισης της επιτροπής διαχείρισης του ταμείου προς τους αιτητές 
για σκοπούς χορήγησης των πιο πάνω επιδοτήσεων ή χρηματοδοτήσεων να διαρκεί οκτώ μήνες από την 
ημερομηνία κοινοποίησης αυτής στον αιτητή. 

 Ας σημειωθεί ότι με την κατάθεση του προαναφερθέντος νομοσχεδίου στη Βουλή κατατέθηκε 
παράλληλα και το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση 
της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2012 Νόμος του 2012», το 
οποίο παραπέμφθηκε για εξέταση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού.  
Συναφώς, λόγω της άμεσης σχέσης του πιο πάνω κατατεθέντος προϋπολογισμού με το υπό εξέταση 
νομοσχέδιο, αφού το ύψος του εν λόγω τέλους κατανάλωσης επηρεάζει τα προϋπολογιζόμενα έσοδα του 
ειδικού ταμείου για το 2012 και έπειτα από σχετική απόφαση της ολομέλειας της Βουλής,  στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής για την εξέταση του πιο πάνω νομοσχεδίου παρευρέθηκαν ο πρόεδρος και μέλη της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού.  

 Στα πλαίσια της εξέτασης των υπό αναφορά σχεδίων νόμου οι εκπρόσωποι των εμπλεκόμενων 
κυβερνητικών τμημάτων και φορέων εξέφρασαν αριθμό απόψεων και επιφυλάξεων αναφορικά με τα υπό 
συζήτηση προτεινόμενα νομοθετήματα, ενώ κατατέθηκε επίσης αριθμός υπομνημάτων σε σχέση με τις 
προτεινόμενες διατάξεις. 

 Επιπρόσθετα, την επιτροπή απασχόλησε αριθμός ζητημάτων, όπως είναι το προτεινόμενο ύψος του 
υπό αναφορά τέλους κατανάλωσης και οι ενδεχόμενες επιπτώσεις που δυνατό να επέφερε στον κατατεθέντα 
προϋπολογισμό του ταμείου η οποιαδήποτε αυξομείωσή του.  Επιπρόσθετα, τα μέλη της επιτροπής 
απασχόλησε η επάρκεια του προτεινόμενου χρονικού διαστήματος έγκρισης της αίτησης επιδότησης ή 
χρηματοδότησης, καθώς επίσης ο τρόπος κατανομής του συνόλου των χορηγιών μεταξύ των διαφόρων τύπων 
σχεδίων επιδοτήσεων.   

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε να ενοποιήσει τα τρία προτεινόμενα νομοθετήματα 
σε ένα κείμενο νομοθεσίας, στο οποίο περιλαμβάνονται ρυθμίσεις αναφορικά με τα ακόλουθα: 

1. Την αύξηση του προαναφερθέντος τέλους κατανάλωσης από 0,44 ευρώ σε 0,50 ευρώ ανά κιλοβατώρα 
κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας. 

2. Τον καθορισμό ελάχιστου ποσού επιδότησης ή χρηματοδότησης αναφορικά με ορισμένα σχέδια 
παροχής χορηγιών.  Πιο συγκεκριμένα, προτείνεται όπως το ύψος των εκάστοτε σχεδίων παροχής 
χορηγιών που εκδίδονται από το Υπουργικό Συμβούλιο δυνάμει του υπό τροποποίηση νόμου, για τα 
οποία δικαιούχοι είναι φυσικά πρόσωπα και που αφορούν εγκατάσταση συστημάτων παραγωγής 
ενέργειας συνολικής δυναμικότητας μέχρι επτά κιλοβατώρες, ανέρχεται σε δεκαπέντε τοις εκατόν (15%) 
τουλάχιστον των συνολικών εισπράξεων του ταμείου οι οποίες προέρχονται από το τέλος κατανάλωσης 
που εισπράχθηκε κατά το αμέσως προηγούμενο οικονομικό έτος. 

3. Την εξασφάλιση της σύμφωνης γνώμης της ΡΑΕΚ και την ενημέρωση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εμπορίου και Βιομηχανίας πριν από την έκδοση από το Υπουργικό Συμβούλιο των σχεδίων χορηγιών 
για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ και της προκήρυξης μειοδοτικού διαγωνισμού για μεγάλα 
φωτοβολταϊκά συστήματα. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν 
της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση των πιο πάνω προτεινόμενων νομοθετημάτων σε νόμο, όπως 
αυτά διαμορφώθηκαν σε ενιαίο κείμενο σύμφωνα με τα πιο πάνω, με τον τίτλο «Ο περί Προώθησης και 
Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012».   
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Τέλος, με την ευκαιρία αυτή η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας σημειώνει ότι 
αντικρίζει ευνοϊκά την εισήγηση της ΡΑΕΚ για περαιτέρω αύξηση του τέλους κατανάλωσης για τις ΑΠΕ το 2013 
από 0,50 ευρώ σε 0,55 ευρώ ανά κιλοβατώρα κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος και ότι επιφυλάσσεται να 
συζητήσει το όλο θέμα σε ευθετότερο χρόνο. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της 
Εξοικονόμησης Ενέργειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

2. Ο περί της Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της 
Εξοικονόμησης Ενέργειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. (Πρόταση νόμου). 

3. Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της 
Εξοικονόμησης Ενέργειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012.  (Πρόταση νόμου). 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε επομένως στη δεύτερη ανάγνωση του ενιαίου κειμένου των υπʼ αριθμόν 3, 4 και 5 
νομοθετημάτων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 3; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Είναι ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ομοφώνως εγκρίνονται τα άρθρα 1 έως 3. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση το ενιαίο κείμενο να ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το ενιαίο κείμενο ψηφίζεται σε νόμο.   

 Τα υπʼ αριθμόν 6 και 7 θέματα δεν είναι έτοιμα. 

 Το υπʼ αριθμόν 8 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Ένδειξης της Κατανάλωσης Ενέργειας και Λοιπών 
Πόρων από τα Συνδεόμενα με την Ενέργεια Προϊόντα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011».  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί της 
Ένδειξης της Κατανάλωσης Ενέργειας και Λοιπών Πόρων από τα Συνδεόμενα με την Ενέργεια 

Προϊόντα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος Κώστας Κώστα 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου Άγγελος Βότσης 
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 Ανδρέας Μιχαηλίδης Μη μέλη της επιτροπής: 

 Γιάννος Λαμάρης Νίκος Νικολαΐδης  

 Γιαννάκης Γαβριήλ Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 21η Φεβρουαρίου και στις 6 και 13 Μαρτίου 2012.  Στο στάδιο της 
εξέτασης του νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου 
Συγκοινωνιών και Έργων, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Εισαγωγέων 
Ηλεκτρικών Οικιακών Συσκευών, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών και της Παγκύπριας Ένωσης 
Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής.   

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Ένδειξης της Κατανάλωσης 
Ενέργειας και Άλλων Βασικών Πόρων των Οικιακών Συσκευών Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση του 
εθνικού νομοθετικού πλαισίου με την Οδηγία 2010/30/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 19ης Μαΐου 2010 για την ένδειξη της κατανάλωσης ενέργειας και λοιπών πόρων από τα συνδεόμενα με την 
ενέργεια προϊόντα μέσω της επισήμανσης και της παροχής ομοιόμορφων πληροφοριών σχετικά με αυτά.   

 Ειδικότερα, στο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται διατάξεις αναφορικά με τα ακόλουθα: 

1. Την αντικατάσταση ορισμένων όρων που περιλαμβάνονται στον υφιστάμενο νόμο και των ορισμών 
τους, καθώς επίσης την προσθήκη σε αυτόν αριθμού νέων όρων, ώστε να συνάδουν με τους 
αντίστοιχους όρους και ορισμούς της πιο πάνω αναφερθείσας ευρωπαϊκής Οδηγίας. 

2. Τη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του υπό τροποποίηση νόμου επί όλων των προϊόντων που 
συνδέονται με οποιαδήποτε μορφή ενέργειας και τα οποία έχουν σημαντικό άμεσο ή έμμεσο αντίκτυπο 
στην κατανάλωση ενέργειας και κατά περίπτωση άλλων βασικών πόρων κατά τη χρήση.  Περαιτέρω, το 
πεδίο εφαρμογής του εν λόγω νόμου διευρύνεται, κατά τρόπο που οι ρυθμίσεις του να αφορούν και τις 
πωλήσεις των εν λόγω προϊόντων που διεξάγονται μέσω διαδικτύου. 

3. Την υποχρέωση παροχής προς τους τελικούς χρήστες πληροφοριών σχετικά με την κατανάλωση 
ενέργειας από τα προϊόντα που προσφέρονται προς πώληση, μίσθωση, μίσθωση-αγορά ή εκτίθενται 
προοριζόμενα για τελικούς χρήστες άμεσα ή έμμεσα με οποιοδήποτε μέσο τηλεπώλησης, 
συμπεριλαμβανομένου και του διαδικτύου. 

4. Τον καθορισμό των υποχρεώσεων των εμπόρων αναφορικά με τον τρόπο παροχής των πιο πάνω 
πληροφοριών και την παρουσίαση των προϊόντων. 

5. Την αφαίρεση της δυνατότητας του υπουργού να εκδίδει διατάγματα αναφορικά με την ένδειξη της 
κατανάλωσης ενέργειας και άλλων βασικών πόρων των οικιακών συσκευών, καθότι η εν λόγω ένδειξη 
θα διέπεται πλέον με κατ’ εξουσιοδότηση πράξεις που θα εκδίδονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

6. Την ποινικοποίηση της παραβίασης οποιασδήποτε υποχρέωσης που προβλέπεται σε κατ’ 
εξουσιοδότηση πράξη. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα 
έπρεπε να είχαν μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο μέχρι την 20η Ιουνίου 2011 και ως εκ τούτου η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή έχει ήδη αποστείλει στη Δημοκρατία προειδοποιητική επιστολή, ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2011, για τη 
μη έγκαιρη μεταφορά της σχετικής Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο.  Ωστόσο, σημειώνεται ότι το εν λόγω νομοσχέδιο 
κατατέθηκε στη Βουλή στις 16 Δεκεμβρίου 2011. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης των προτεινόμενων διατάξεων από την επιτροπή, ο εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού ανέλυσε τις κυριότερες ρυθμίσεις που προτείνονται, 
εισηγήθηκε την τροποποίηση του νομοσχεδίου με την προσθήκη σε αυτό ορισμένων νέων διατάξεων που 
αφορούν τις δημόσιες προμήθειες.  Πιο συγκεκριμένα, με την εν λόγω εισήγηση οι αναθέτουσες αρχές που 
συνάπτουν δημόσιες συμβάσεις έργων, προμηθειών ή υπηρεσιών για την προμήθεια προϊόντων που 
εμπίπτουν σε κατ’ εξουσιοδότηση πράξη που εκδόθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπό ορισμένες 
προϋποθέσεις πρέπει να προσπαθούν να προμηθεύονται προϊόντα τα οποία, σε συμμόρφωση με τα σχετικά 
κριτήρια, έχουν τα υψηλότερα επίπεδα επιδόσεων και ανήκουν στην υψηλότερη ενεργειακή κατηγορία. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τις προτεινόμενες διατάξεις, όπως αυτές κατατέθηκαν από την 
εκτελεστική εξουσία.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας ομόφωνα εισηγείται 
στη Βουλή την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο 
πάνω, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Ένδειξης της Κατανάλωσης 



1577 

 

Ενέργειας και Λοιπών Πόρων από τα Συνδεόμενα με την Ενέργεια Προϊόντα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν.   

 Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ, του υπʼ αριθμόν 8 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 12 του βασικού νόμου.  Άρθρο 11. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 12. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 13. 

 Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου.  Άρθρο 14. 

 Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 15. 

 Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου.  Άρθρο 16. 

 Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου.  Άρθρο 17. 

 Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου.  Άρθρο 18. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 18; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ένδειξης της Κατανάλωσης Ενέργειας και Λοιπών Πόρων 
από τα Συνδεόμενα με την Ενέργεια Προϊόντα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπʼ αριθμόν 9 θέμα δεν είναι έτοιμο. 

 Το υπʼ αριθμόν 10 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
του 2012 Νόμος του 2012». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.  

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2012 Νόμος του 2012» 
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Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Γιάννος Λαμάρης 

 Άγγελος Βότσης Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Χάρης Γεωργιάδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και 12 Μαρτίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρίαση της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και o πρόεδρος του 
διοικητικού συμβουλίου και ο ανώτατος εκτελεστικός διευθυντής της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (ΑΤΗΚ).  

 Ο προϋπολογισμός της ΑΤΗΚ για το 2012 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €498.972.633 και 
συνολικά έσοδα ύψους €520.235.000, τα οποία θα προέλθουν από τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες 
(€447.585.000), τέλη διασύνδεσης (€23.400.000) και άλλα έσοδα (€49.250.000). 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι συνολικές δαπάνες της ΑΤΗΚ αφορούν ειδικότερα τα εξής:  

1. Αποδοχές προσωπικού (€154.997.143). 

2. Τρέχουσες δαπάνες (€177.030.000), οι οποίες περιλαμβάνουν: 

α. έξοδα λειτουργίας γραφείου (€11.570.000), 

β. έξοδα πωλήσεων (€14.005.000), 

γ. φορολογία (€7.700.000) και 

δ. άλλα έξοδα λειτουργίας (€137.105.000), τα οποία αφορούν κυρίως υπηρεσίες από 
τρίτους/συντήρηση τηλεπικοινωνιακής υποδομής (€17.000.000), εξασφάλιση περιεχομένου για 
“Cytavision” (€24.200.000), αποδόσεις σε τηλεπικοινωνιακούς οργανισμούς (€32.652.000), έξοδα 
διασύνδεσης (€11.500.000), ηλεκτρισμό και νερό (€13.370.000). 

3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€100.044.810) για την κάλυψη κυρίως αναγκών σχετικά με: 

α. τον ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό (€9.016.000), 

β. τις εφαρμογές πληροφορικής (€12.890.000), 

γ. το ενσύρματο δίκτυο πρόσβασης (€15.902.330), 

δ. τα διεθνή υποβρύχια και επίγεια καλωδιακά συστήματα (€20.800.000), 

ε. τις υποδομές πληροφορικής (€9.125.000) και 

στ. τα δίκτυα σταθερών και κινητών επικοινωνιών (€15.407.660). 

4. Έργα επί πληρωμή για τρίτους (€21.900.680). 

5. Εξοπλισμό για μεταπώληση (€12.000.000). 

6. Επενδύσεις (DIGIMED) (€30.000.000). 

7. Απρόβλεπτες δαπάνες (€3.000.000). 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το 2012 θα αποτελέσει και πάλι χρονιά πρόκλησης για την Αρχή, η οποία 
καταβάλλει προσπάθειες για τη διατήρηση του μεριδίου της αγοράς που κατέχει στην Κύπρο, την παραμονή 
της ως σημαντικού τηλεπικοινωνιακού κόμβου στο χώρο της ανατολικής Μεσογείου, καθώς και τη συμβολή της 
στη μεταμόρφωση της Κύπρου σε “κοινωνία της πληροφορίας και της γνώσης” και στην ικανοποίηση των 
επιταγών της κοινοτικής στρατηγικής για την “eEurope”. 

 Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΤΗΚ, ενημερώνοντας την επιτροπή, παρέθεσε τους 
άξονες στρατηγικής και τους στρατηγικούς στόχους του οργανισμού που αναμένεται να επιτευχθούν με τον 
υπό αναφορά προϋπολογισμό, οι οποίοι συνοψίζονται ως ακολούθως: 

Άξονες στρατηγικής 

1. Λειτουργική αριστεία. 

2. Προσφορά βέλτιστης εμπειρίας στους πελάτες σε όλα τα σημεία επαφής τους με την ΑΤΗΚ. 

3. Συνεχής καινοτομία και επιχειρηματική διεύρυνση. 

Στρατηγικοί στόχοι 
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1. Ολοκληρωμένη εξυπηρέτηση πελατών. 

2. Ανάπτυξη ενιαίου δικτύου νέας γενιάς με τη χρήση του πρωτοκόλλου IP και με πλήρεις ευρυζωνικές 
δυνατότητες. 

3. Προσφορά υπηρεσιών σύγκλισης ηλεκτρονικής επικοινωνίας και περιεχομένου. 

4. Περαιτέρω ανάπτυξη της ευρυφασματικής υποδομής δικτύου στα σταθερά και κινητά δίκτυα. 

5. Περαιτέρω ανάπτυξη και δραστηριοποίηση σε υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας (περιεχομένου, 
τηλεκπαίδευσης, τηλεφαρμογών και ηλεκτρονικού εμπορίου). 

6. Βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχονται στο Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας και σε άλλες κυβερνητικές 
υπηρεσίες. 

7. Διατήρηση, αναβάθμιση και ενδυνάμωση του ρόλου της Αρχής ως τηλεπικοινωνιακού κόμβου στην 
ανατολική Μεσόγειο. 

8. Βέλτιστη διαχείριση του κόστους με σκοπό την παροχή υπηρεσιών με τα χαμηλότερα δυνατά τέλη.  

 Περαιτέρω, ο ίδιος πιο πάνω αρμόδιος ενημέρωσε την επιτροπή ότι ο υπό συζήτηση προϋπολογισμός 
περιλαμβάνει όλες τις νομοθετικές ρυθμίσεις που ψηφίστηκαν από τη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια 
των μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης και οικονομικής λιτότητας και προβλέπει τη δημιουργία και την 
κατάργηση ορισμένων θέσεων.   

 Σημειώνεται ότι στο κείμενο του κατατεθέντος στη Βουλή προϋπολογισμού εκ παραδρομής δεν 
περιλήφθηκε η πρόνοια για αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και 
προαγωγής, η οποία ενσωματώθηκε ακολούθως στο εν λόγω κείμενο με σχετική επιστολή του Υπουργείου 
Οικονομικών, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2012. 

 Σε σχέση με τη στελέχωση της ΑΤΗΚ, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου δήλωσε ότι 
προβλέπονται: 

1. η δημιουργία τεσσάρων θέσεων Γραμματειακών Εποπτών Β και Α έναντι κατάργησης τεσσάρων θέσεων 
Γραφέων ΙΙΙ, ΙΙ, Ι και Ανώτερων Γραφέων, οι οποίες είχαν αρχικά υποβληθεί, ως αντιστάθμισμα των 
εποπτικών θέσεων χειριστικού προσωπικού που καταργήθηκαν με την εφαρμογή της Συλλογικής 
Σύμβασης Εργασίας 1998-2000, στη Βουλή με τον περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού (Αρ. 1) της 
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Νόμο του 2011 Νόμου του 2011 Νόμο του 2011, ο οποίος εκκρεμεί 
στην επιτροπή λόγω της δημοσιονομικής κατάστασης που επικρατεί, και 

2. η κατάργηση δύο θέσεων Καθαριστριών, μίας θέσης Χειριστή ΙΙΙ, ΙΙ, Ι και Ανώτερου Χειριστή, μίας θέσης 
Εργάτη και πενήντα θέσεις Ειδικευμένου Τεχνίτη.  

 Στα πλαίσια της συζήτησης του υπό αναφορά προϋπολογισμού, η επιτροπή ζήτησε από τους αρμοδίους 
περαιτέρω επεξηγήσεις για επιμέρους ζητήματα που αφορούν την υπηρεσία “Cytavision” και τη “Cyta Hellas”.  

 Συναφώς, οι εκπρόσωποι της ΑΤΗΚ, απαντώντας στα πιο πάνω, κατέθεσαν μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα: 

1. α. Η υπηρεσία “Cytavision” αποτελεί μια νέα υπηρεσία, η οποία δεν απέκτησε μέχρι στιγμής τον 
αναμενόμενο αριθμό πελατών, ο οποίος θα υποβοηθήσει την κερδοφορία της, ενώ οι ζημιές που 
παρουσιάζει είναι αναμενόμενες για μια νέα υπηρεσία.  Αναμένεται ότι το 2015 η υπηρεσία θα 
εξισώσει τις ελαστικές δαπάνες με τα έσοδά της και θα παραμείνει το ανελαστικό κόστος, το 
οποίο ανέρχεται στα €12 εκατομ. 

 β. Οι διαδικασίες που ακολουθούνται για τη σύναψη συμφωνιών με αθλητικά σωματεία για την 
αγορά δικαιωμάτων και την προβολή ποδοσφαιρικών αγώνων από τη Cytavision γίνονται 
αμερόληπτα και απευθύνονται προς όλα τα μεγάλα κυπριακά σωματεία.  Η αγορά των εν λόγω 
δικαιωμάτων στοχεύει στην αύξηση των πελατών της εταιρείας και στη μελλοντική 
πραγματοποίηση κερδών. 

 γ. Η εταιρεία πραγματοποιεί έρευνες αγοράς κάθε χρόνο, οι οποίες δίνουν χρήσιμες πληροφορίες 
για την επιλογή και τον καθορισμό των προγραμμάτων της υπηρεσίας.  Από τον Απρίλιο του 
2012 θα εφαρμοστεί νέο σύστημα, το οποίο θα επιτρέπει την καταγραφή των προτιμήσεων των 
τηλεθεατών και της τηλεθέασης των καναλιών, ώστε να εμπλουτίζονται και να αναβαθμίζονται τα 
προγράμματα σύμφωνα με τις προτιμήσεις των τηλεθεατών της.  

2. α. Η Cyta Hellas διαθέτει το δικό της οπτικό δίκτυο, που χαρακτηρίζεται ως το πιο ολοκληρωμένο 
δίκτυο σε σχέση με τους άλλους εναλλακτικούς παρόχους στην αγορά σταθερής τηλεφωνίας και 
ευρυζωνικής πρόσβασης, το οποίο βοηθά στη μείωση των τιμών των παρεχόμενων υπηρεσιών.  
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Περαιτέρω, η εταιρεία διαθέτει ιδιόκτητο εξοπλισμό τελευταίας τεχνολογίας, καθώς και 
καταρτισμένο τεχνικό προσωπικό, βοηθώντας έτσι στον περιορισμό των δαπανών της. 

 β. Η λειτουργική κερδοφορία της εταιρείας αναμένεται να επιτευχθεί μέχρι το τέλος του 2012, ενώ 
από το 2013 αναμένεται η επίτευξη συνολικής κερδοφορίας και θετικών ταμειακών ροών. 

 γ. Οι ευρυζωνικοί πελάτες της εταιρείας μέχρι το τέλος του 2011 ανέρχονταν σε 255 000 και το 
μερίδιο αγοράς της στην αγορά των εναλλακτικών παρόχων ανήλθε στο 14,5%.  

 Επιπροσθέτως των πιο πάνω, μέλη της επιτροπής ζήτησαν από τους αρμοδίους την κατάθεση 
στοιχείων αναφορικά με τα επιδόματα και άλλα ωφελήματα που παραχωρούνται στο προσωπικό της ΑΤΗΚ, 
όπως και για την επενδυτική πολιτική του ταμείου συντάξεων των υπαλλήλων της ΑΤΗΚ, στοιχεία των οποίων 
αναμένεται ακόμη η κατάθεση.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, αποφάσισε όπως το κείμενο του υπό συζήτηση προϋπολογισμού διαμορφωθεί, ώστε από το 
κονδύλι που αφορά την υπηρεσία “Cytavision” να δεσμευτεί το μέρος του που προορίζεται για την εξασφάλιση 
τηλεοπτικού περιεχομένου από τη συνδρομητική τηλεόραση “Nova Cyprus”, ώστε ουδεμία δαπάνη να μπορεί 
να διενεργηθεί, προτού ενημερωθεί η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και πριν 
εξασφαλιστεί η γραπτή συγκατάθεσή της και διαγραφεί το κονδύλι που αφορά στην παροχή άτοκου δανείου 
προς τους υπαλλήλους της ΑΤΗΚ για απόκτηση ιδιωτικού οχήματος. 

 Η επιτροπή, με βάση τα πιο πάνω, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων 
Περιβαλλοντιστών υιοθετεί τους σκοπούς του νομοσχεδίου και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο 
για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της ΑΤΗΚ για το 2012 όπως αυτός έχει διαμορφωθεί 
σύμφωνα με τα πιο πάνω.  

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις διαφωνούν με τις ρυθμίσεις στον προϋπολογισμό για απαγόρευση πρόσληψης νέου έκτακτου 
προσωπικού και πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής κατά το 
2012, οι οποίες είναι συνεπακόλουθες ανάλογων τροπολογιών στον κρατικό προϋπολογισμό του 2012, που 
προτάθηκαν και ψηφίστηκαν από την πλειοψηφία των μελών του σώματος με τη διαφωνία των βουλευτών της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια.   

 Ο κ. Μητσόπουλος. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ο Δημοκρατικός Συναγερμός θα ψηφίσει εναντίον.  Ωστόσο, έχουμε να καταθέσουμε 
κάποιες προφορικές τροπολογίες και θα παρακαλούσα το συνάδελφό μου κ. Χάρη Γεωργιάδη... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Αφού εννά ψηφίσετε εναντίον, τις τροπολογίες... 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Για δέσμευση κάποιων ποσών. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Για κάτι που εσύ είσαι εναντίον θα με υποχρεώσεις εμένα να κάνω δέσμευση; 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μα, είναι η πρώτη φορά που έχει συμβεί αυτό;  Και οι πρώτοι που το έπραξαν είναι η 
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κοινοβουλευτική ομάδα εξ αριστερών.  Όταν καταψήφιζαν... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Δηλαδή ο Λευτέρης ο Χριστοφόρου, ο Ιωνάς, ο Τορναρίτης τζιαι ο Μητσόπουλος! 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Ναι, ναι!   

(Γέλια) 

 Εξ αριστερών του προεδρείου, κύριε Πρόεδρε! 

 Οι πρώτοι που εφάρμοσαν αυτή την πρακτική είναι οι συνάδελφοι του ΑΚΕΛ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Νεοφύτου, εγώ θυμούμαι τον αείμνηστο Λαδά, ο οποίος είπε «μα, εξέδωσα ruling».  Ακόμα δεν 
εξέδωσα ruling.  Προφανώς, έχετε δικαίωμα, πλην όμως, επειδή η έκθεση δεν είναι ομόφωνη, δεν ξέρω αν θα 
έπρεπε να αναγνωστεί από τον κ. Παπαδόπουλο.   

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Δε χρειάζεται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Θεωρείται αναγνωσθείσα, έστω και αν υπάρχουν διαφωνίες;  Ωραία! 

 Προχωρούμε στις τροπολογίες, κύριε Μητσόπουλε. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Γεωργιάδης.  

Χ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγείται τη μερική δέσμευση 
δύο κονδυλίων.  Αναφέρομαι στο άρθρο 150 του Κεφαλαίου 20, το οποίο προβλέπει δαπάνη €11 εκατομ. για 
διαφήμιση και έξοδα προώθησης.  H εισήγησή μας είναι να δεσμευτεί το μισό, το ποσό δηλαδή των €5,5 
εκατομ.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ένα λεπτό…  Πάτε να πείτε για άλλη τροπολογία.  Η τροπολογία πρέπει να τεθεί πρώτα σε 
ψηφοφορία… 

 Ο κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, για το προηγούμενο που είχα πει εσείς εκαταλάβετε ότι ήταν απλώς πείραγμα, γι’ αυτό 
δεν εσηκώστηκα τζιαι ʼπού τη θέση μου, τζιαι βιάστηκε ο φίλος μου ο Αβέρωφ να απαντήσει.  Τωρά όμως εν θα 
έν’ πείραγμα.  Εν μπορεί να ψηφίζουμε αόριστα.  Εν ημπορεί να λέεις το μισό.  Πρέπει να ξέρω σε τι 
ανταποκρίνονται τα κονδύλια. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Το 50% των €11 εκατομ. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Έννεν τον αριθμό που θέλω!  Ποια κεφάλαια;  Κύριε, εγώ είμαι βουλευτής.  Ήρτα εδώ τωρά τζιαι ακούω 
μια προφορική τροπολογία.  Δεν μπορώ να φανταστώ τι είναι που θα σταυρώσεις. 

Χ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Είπα το… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Είναι μισθούς, είναι διεκπεραίωση, είναι τι;  Θέλω ν’ ακούσω συγκεκριμένα. 

(Μη ευκρινή σχόλια από την πτέρυγα του Δημοκρατικού Συναγερμού) 

 Να το πει, να το πει!  Αυτό σημαίνει… 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, κύριοι!  Θεωρώ ότι είναι ορθή η παρέμβαση του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου του ΑΚΕΛ. 

Χ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Έχω αναφέρει, κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ορθό είναι να ετίθεντο γραπτώς οι τροπολογίες, για να υπάρχει τζιαι επακριβής καθορισμός, έτσι ώστε 
οι βουλευτές να γνωρίζουν τι ψηφίζουν ή τι καταψηφίζουν. 

 Ο κ. Γεωργιάδης. 

Χ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Πρόκειται για τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε, οι οποίες έχουν συζητηθεί μόλις τώρα στην κοινοβουλευτική 
ομάδα του Δημοκρατικού Συναγερμού.  Είναι σωστή η παρατήρηση ότι θα έπρεπε κανονικά να εγίνετουν 
γραπτώς.  Αναφέρομαι στο Κεφάλαιο 20, στο άρθρο 150.  Αφορά έξοδα διαφημίσεων και έξοδα προβολής. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Γεωργιάδη, είπετε το μισό ʼπού τούντο κονδύλι… 

Χ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Το σύνολο είναι €11 εκατομ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εκ του συνόλου των €11 εκατομ. αποκόπτονται ή απλώς σταυρώνονται; 

Χ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Εμείς θέλουμε…  Δεσμεύονται, σταυρώνονται… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Σταυρώνεται το ήμισυ του ποσού. 

Χ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Για να δώσουμε ακριβώς την ευκαιρία στον οργανισμό, στη Cyta, να προχωρήσει με κάποιες δαπάνες 
που αφορούν αυτό το κονδύλι και για τις οποίες ήδη έχει τροχιοδρομήσει την εκταμίευσή τους, αλλά στη 
συνέχεια, όταν δαπανήσει τα μισά, να προσέλθει ενώπιον της επιτροπής, για να δώσει κάποιες πρόσθετες 
εξηγήσεις. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Κατσουρίδη. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Επειδή, νομίζω, καταλαβαινόμαστε χωρίς να καταλαβαινόμαστε, εγώ θα το κάνω πολύ λιανό.  Αφορά 
δηλαδή και κονδύλια που παν σε ποδοσφαιρικά σωματεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ενδεχόμενα. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ε, ορίστε!  Πέστε μας πού παν τα κονδύλια.  Παν για διαφήμιση… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Κύριοι συνάδελφοι…  Κοιτάξετε κάτι, κύριε Πρόεδρε, σοβαρό μέρος από τη διαφήμιση που βάλλει η 
Cyta είναι σε αθλητικά σωματεία.  Λοιπόν, πώς εγώ θα φανταστώ τώρα, όταν μου λες «θα μειώσω κατά 50%», 
ότι δεν τα περιλαμβάνει;  Πού να φανταστώ τωρά;  Έν’ τον ιππόδρομο που περιλαμβάνει;  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Κύριε Κατσουρίδη, αν μου επιτρέπετε, το τι έχω καταλάβει είναι ότι τα €5,5 εκατομ. εγκρίνονται, διότι ήδη 
έχουν, φαίνεται, προδεσμευτεί με αποφάσεις.  Τα υπόλοιπα των €5,5 εκατομ. δε φαίνεται να αφορούν 
τρέχουσες ευθύνες που έχει αναλάβει η Αρχή.  Γι’ αυτό και, απ’ ό,τι άκουσα, όταν εξαντληθεί το ποσό των €5,5 
εκατομ., τότε επανέρχεται για αποδέσμευση του υπολοίπου.  Έτσι είναι; 

Χ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εν πάση περιπτώσει, να επιβεβαιώσω ότι ένα μεγάλο μέρος αυτού του κονδυλίου 
δαπανάται όντως για χορηγίες σε ποδοσφαιρικά σωματεία.  Ένα πολύ μεγάλο ποσό πολύ πρόσφατα έχει 
συμφωνηθεί να δοθεί στο σωματείο “Ομόνοια” Λευκωσίας.  Κανένα πρόβλημα.  Ακριβώς γι’ αυτό το λόγο δε 
θέλουμε να ακυρώσουμε συμφωνίες οι οποίες έχουν ήδη υπογραφεί, οι οποίες ήδη έχουν δεσμευτεί, αλλά 
επιθυμούμε στη συνέχεια να γίνεται ένας περαιτέρω έλεγχος αυτού του κονδυλίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Συλλούρης και μετά ο κ. Μητσόπουλος. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι μπορεί να χρειάζονται κάποιες διευκρινίσεις και θεωρώ ότι εδόθησαν 
επαρκείς εξηγήσεις.  Είναι ένα κονδύλι €11 εκατομ. και ο Δημοκρατικός Συναγερμός λέει να σταυρωθεί το 50%.  
Αν κάποιοι θέλουν παραπάνω εξηγήσεις, πριν ξοδέψουν ή αν έχουν ξοδέψει ήδη, θα πρέπει να είναι το 
διοικητικό συμβούλιο της Cyta, η οποία πρέπει να έρθει στη Βουλή και να ζητήσει αυτές τις εξηγήσεις.  Είναι 
πολύ καθαρό για μένα, αλλά, αν η ίδια η Cyta θέλει να ξέρει, για να προγραμματιστεί, πρέπει να έρθει στη 
Βουλή, για να ζητήσει εξηγήσεις με περισσότερες λεπτομέρειες.  Για μας είναι πολύ καθαρό τι πάμε να 
ψηφίσουμε, εάν θέλουμε να το ψηφίσουμε ή αν δε θέλουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Παπαδόπουλος. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή αυτό το ζήτημα είχε συζητηθεί στην επιτροπή Οικονομικών, να μου επιτρέψετε 
να ισχυριστώ ότι όντως είχαν εγερθεί κάποια ερωτήματα σε σχέση με το πώς θα δαπανηθούν αυτά τα 
χρήματα.  Μιλάμε για €11 εκατομ.  Πιστεύω υπάρχει κάποια περιγραφή κάπως λεπτομερειακή στη σελίδα 5 του 
προϋπολογισμού, όπου περιγράφει το σχετικό κονδύλι.  Δεν είναι η πρώτη φορά εξάλλου που δεσμεύουμε το 
50% κάποιου κονδυλίου, κάποιου προϋπολογισμού.  Αυτό που μας απασχολεί εμάς σ’ αυτό το κονδύλι, και γι’ 
αυτό και θα συμφωνήσουμε στη δέσμευσή του όπως την εισηγείται ο Δημοκρατικός Συναγερμός, είναι ότι ένα 
σημαντικό μέρος αυτού του ποσού πηγαίνει στη Cytavision, που είναι μια υπηρεσία που χάνει και ζημιώνει €30 
εκατομ. το χρόνο, από τα ποσά που παρουσιάζει, και με αυτό τον τρόπο επιχορηγείται με ένα επιπρόσθετο 
ποσό η συγκεκριμένη υπηρεσία.  Είναι γεγονός ότι αυτή η διαρρύθμιση εμάς κάπου μας προβληματίζει και, 
νομίζω, θα ήταν λογικό, τουλάχιστον στο δικό μας μυαλό, να ζητήσουμε κάποιες περαιτέρω εξηγήσεις για τον 
τρόπο που λειτουργεί ακριβώς αυτή η δαπάνη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Παπαδόπουλε.   

 Το λόγο είχε ζητήσει ο κ. Μητσόπουλος προηγουμένως.  Αμέσως μετά ο κ. Λαμάρης και μετά ο κ. 
Περδίκης. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, όπως έχει ήδη επεξηγηθεί από το συνάδελφο, πρόθεση του Δημοκρατικού Συναγερμού 
δεν είναι να παρακωλύσει καθ’ οιονδήποτε τρόπο την εκταμίευση ποσών για τα οποία έχει αναληφθεί εκ 
μέρους της Cyta δέσμευση, έχουν δρομολογηθεί δηλαδή οι εκταμιεύσεις των συγκεκριμένων ποσών.  Όμως 
την απορία την οποία έχει καταθέσει εδώ ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ την ίδια ακριβώς απορία 
είχαν εγείρει και συνάδελφοι στην επιτροπή Οικονομικών, όταν εζήτησαν αναλυτικά στοιχεία και εξηγήσεις 
αναφορικά με τον τρόπο που διατίθεται το συγκεκριμένο ποσό.  Υπάρχει μία γενική πρόνοια για τη διάθεση 
αυτών των €11 εκατομ. και υπήρξε αδυναμία των εκπροσώπων της Cyta να παραθέσουν τα συγκεκριμένα 
στοιχεία.  Αυτό το οποίο επιζητούμε ουσιαστικά μέσα από τη δέσμευση του ημίσεος του συγκεκριμένου ποσού 
είναι ακριβώς στο επόμενο στάδιο να δοθούν τα συγκεκριμένα στοιχεία και οι συγκεκριμένες εξηγήσεις. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Λαμάρης και εν συνεχεία ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 
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 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Πρώτα επιτρέψετέ μου μια απορία.  Εδώ στην ημερήσια διάταξη έχομε μία σημείωση που λέει 
«δέσμευση του κονδυλίου που αφορά την υπηρεσία “Cytavisionˮ».  Ισχύει αυτό και από ποιους γίνεται; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αφού γίνεται τώρα εν λεπτομερεία, κύριε Λαμάρη μου.  Δε χρειάζεται…  Το τι γράφει η ημερήσια 
διάταξη… 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Το ερώτημα είναι συγκεκριμένο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είναι το τι τίθεται ενώπιον του σώματος αυτή τη στιγμή ως συγκεκριμένη πρόταση… 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Ωραία! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 …όχι τι αναφέρει η ημερήσια διάταξη. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Ο κ. Παπαδόπουλος τώρα μας είπε για τη Cytavision.  Εμείς θέλομε να ξέρομε τελικά…  Tο κονδύλι 
τούτο δεν αφορά τη Cytavision, αφορά ένα κονδύλι της Cyta.  Διότι η διαφήμιση προς τα σωματεία, για να 
ʼμαστε…   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Τάσο Μητσόπουλο) 

 Διότι εδόθησαν, κύριε Μητσόπουλε, οι διευκρινίσεις.  Μάλιστα, ο κ. Χάρης Γεωργιάδης πολύ σωστά στην 
επιτροπή ερώτησε και συγκεκριμένα και ευθαρσώς και μπράβο του, διότι υπάρχει η φήμη ότι υπήρξε ευνοϊκή 
μεταχείριση της Ομόνοιας με προαγορά εννιά αγώνων ευρωπαϊκών προς €100.000 τον έναν.  Και η Cyta 
απάντησε «μάλιστα, αυτή είναι η πρακτική μας και αυτήν ακολουθήσαμε και με τον ΑΠΟΕΛ και με την 
Ανόρθωση, προαγοράζομε τα παιχνίδια και δίδομε μια προκαταβολή 30% και θα πληρωθούν, εάν και εφόσον 
γίνουν τα παιχνίδια».  Αν αποκλειστεί το σωματείο με το οποίο έγινε η συμφωνία, δε θα του δώσει τα λεφτά.  
Επομένως, να είμαστε ξεκάθαροι εδώ.  Υπάρχει ένας οργανισμός ο οποίος με αυτό τον τρόπο στηρίζει το 
κυπριακό ποδόσφαιρο.  Αν εμείς έχομε επί της ουσίας διαφορετική γνώμη, νομίζω εκείνο πρέπει να 
συζητήσομε και όχι να δεσμεύσομε τώρα κονδύλια τα οποία είναι και υποχρεώσεις της Cyta… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δε φαίνεται να αφορούν τις υποχρεώσεις τους… 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Αφορά υποχρεώσεις.  Για πρώτη φορά… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Tα €11 εκατομ., πριν να ξεκινήσει ο προϋπολογισμός, έχουν διατεθεί, κύριε Λαμάρη; 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Όχι, αλλά είναι δεσμεύσεις…  Ξέρομε ότι οι συμφωνίες που κάμνει η Cyta δεν είναι για ένα χρόνο.  Έχει 
κάνει, παραδείγματος χάριν, με την ΑΕΛ συμφωνία για τρία χρόνια· δεν την κάμνει κάθε χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, αλλά τα €11 εκατομ. δεν αφορούν την τριετία· αφορούν το φετινό προϋπολογισμό, κύριε Λαμάρη. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Είναι συμβατικές υποχρεώσεις που αφορούν περασμένα χρόνια. 

 Εμείς δε θα στηρίξομε αυτή την τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

 Ο κ. Περδίκης και εν συνεχεία ο κ. Βαρνάβα. 
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Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είναι αλήθεια ότι στην επιτροπή Οικονομικών κατά τη διάρκεια της συζήτησης αυτό το 
συγκεκριμένο κονδύλι των €11 εκατομ. έγινε αντικείμενο πολλής συζήτησης και τέθηκαν πάρα πολλές 
ερωτήσεις.  Και εμείς είχαμε πάρα πολλές επιφυλάξεις, στηριζόμενες πάνω στην έκθεση της Γενικής 
Ελέγκτριας, που αφορούσαν στην κατανομή του κονδυλίου και τη διαχείριση του κονδυλίου.  Δεν είχαμε σκοπό 
να ζητήσουμε την περικοπή του ή τη σταύρωση, τη δέσμευσή του, αλλά θεωρούμε ότι, εάν υπάρχει αυτή η 
ευκαιρία να δεσμευτεί και να εξεταστεί κατά τη διάρκεια της διάθεσής του με περισσότερη προσοχή, νομίζω ότι 
αυτή η πρόταση μπορεί να υποστηριχθεί, γι’ αυτό και την υποστηρίζουμε.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Βαρνάβα. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό, αλλά το να ακούμε ενώπιον της ολομέλειας ότι ένας ημικρατικός 
οργανισμός κατέθεσε εις τη Βουλή των Αντιπροσώπων έναν προϋπολογισμό τον οποίο ήδη έχει προκαθορίσει 
πού εννά τον δώσει, άρα η Βουλή των Αντιπροσώπων είναι υποχρεωμένη το συγκεκριμένο προϋπολογισμό να 
τον ψηφίσει, ε, πρώτη φορά τυγχάνει τούτο το πράμα.  Η Βουλή των Αντιπροσώπων έχει και το δικαίωμα να 
μειώσει ακόμη προϋπολογισμό οποιουδήποτε ημικρατικού οργανισμού.  Άρα, πού εθεωρούσε δεδομένο ότι θα 
ήταν εντάξει η Βουλή και άρα έχει προδεσμευτεί;  Από την άλλη, γίνεται ολόκληρη συζήτηση για ένα σταύρωμα.  
Μα, το σταύρωμα δεν είναι αποκοπή.  Το σταύρωμα απλά…  Η Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου θα έρθει 
ενώπιον της επιτροπής Οικονομικών και θα δώσει περισσότερες εξηγήσεις.   

 Εμείς, κύριε Πρόεδρε, ως ΕΔΕΚ, θα στηρίξουμε αυτή την τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.   

 Νομίζω ότι έχει εξαντληθεί η συζήτηση. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας όπως κατετέθη; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

 Κύριε Κατσουρίδη, αφού είπαμε ότι ελευθερώθηκε το ποσό για την Ομόνοια!  Πάλε εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν βουλευτές που απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Προκοπίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μία αποχή, παρακαλώ. 

 Λοιπόν, με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαεπτά εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Η δεύτερη τροπολογία. 

Χ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει πρόταση για μερική και πάλι δέσμευση και αφορά το Κεφάλαιο 40, το οποίο 
προβλέπει επένδυση ποσού €30 εκατομ. μέσω της θυγατρικής εταιρείας “Digimed Communications” στη Cyta 
Hellas.  Και πάλιν η πρόταση του Δημοκρατικού Συναγερμού είναι για δέσμευση του μισού, δηλαδή €15 
εκατομ. από το σύνολο των €30 εκατομ. που προϋπολογίζονται.  Τζιαι να προσθέσω, κύριε Πρόεδρε, ότι το 
συγκεκριμένο κονδύλι είναι σταυρωμένο -και πολύ ορθά- από το Υπουργείο Οικονομικών και θεωρούμε 
ακριβώς ότι υπάρχει ανάγκη για πρόσθετο έλεγχο και σε επίπεδο Βουλής.   
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Λοιπόν, αν δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής…  Νομίζω οι εξηγήσεις εδόθησαν 
προηγουμένως.  Προχωρούμε. 

 Πόσοι εγκρίνουν τη δεύτερη τροπολογία που εισηγείται ο Δημοκρατικός Συναγερμός; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι είναι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαοκτώ αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Υπάρχει άλλη τροπολογία, κύριοι συνάδελφοι; 

 Δεν υπάρχει. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση κονδυλίων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου ποσού ύψους €498.972.633 για τη χρήση του 
έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2012.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία και κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 7. 

 Ενσωμάτωση γενικών αυξήσεων μισθών και τιμαριθμικού επιδόματος στους βασικούς μισθούς των 
κλιμάκων.  Άρθρο 8. 

 Κωδικοποίηση κλιμάκων.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση βαθμών και ειδικοτήτων των θέσεων.  Άρθρο 10. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 12. 

 Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής.  Άρθρο 
13. 

 Απαγόρευση σύναψης σύμβασης ή συμφωνίας για σκοπούς παροχής άτοκου δανείου για απόκτηση 
ιδιωτικού οχήματος από το προσωπικό της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου.  Άρθρο 14. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 μέχρι 14; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τάσσονται εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 14 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 
2012 Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Δεν ήθελα να πάρομε περισσότερο χρόνο τζιαι δεν το λέω, για να συζητήσουμε.  Η λέξη 
“προϋπολογίζω” στα ελληνικά αυτό σημαίνει που έκαμε η Cyta τζιαι που κάμνει ο κάθε οργανισμός·  
προϋπολογίζω, υπολογίζω εκ των προτέρων ότι αυτό το πράμα θα εγκριθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τες δαπάνες κατά τη διάρκεια του χρόνου θα… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 
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 Δικαίωμά σου εσένα να το απορρίψεις, αλλά όι να είναι τζιαι γνήσια έκπληξη ότι στηρίζω τον 
προϋπολογισμό, πρώτον.  Δεύτερον, τι είναι οι συμβατικές υποχρεώσεις;  Δηλαδή υπογράφω ένα ενοίκιο, ας 
πούμε, για πέντε χρόνια, ένα συμβόλαιο.  Κάθε χρόνο δε θα επιμερίζω στον προϋπολογισμό αυτό το ποσό;   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Απλά, χωρίς να θέλω να παρεμβαίνω, κύριε Κατσουρίδη, θα έλεα ότι και οι προϋπολογισμοί του 
κράτους τον ίδιο στόχο εξυπηρετούν, όμως συχνά σημαντικά κονδύλια ανάπτυξης δεν εκδαπανώνται, παρά 
τον προϋπολογισμό.  Επομένως, υπάρχουν και απρόβλεπτα γεγονότα, τα οποία μπορεί να αναβάλουν ή να 
μεταφέρουν κονδύλια για τον επόμενο χρόνο.  Εν πάση περιπτώσει, ευχαριστώ.   

 Συγγνώμη για την παρέμβασή μου.  Απλώς ήταν για να πω ότι πολλές φορές απλώς προϋπολογίζεις, 
μπορεί να μεσολαβήσουν κάποια γεγονότα… 

 Προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 11 θέμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που είναι «Ο περί 
Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας του 2012 Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας του 2012 Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Γιάννος Λαμάρης 

 Άγγελος Βότσης Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Χάρης Γεωργιάδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και 12 Μαρτίου 2011. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών και του 
Ταμείου Θήρας. 

 Ο προϋπολογισμός του Ταμείου Θήρας για το 2012 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους 
€6.570.520 και έσοδα ύψους €6.570.020, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από την έκδοση αδειών κυνηγίου και 
κατοχής όπλων (€4.100.000), από χορηγίες του κράτους για την κάλυψη συγκεκριμένων έργων (€1.200.000) 
και από την επιβολή προστίμων και ποινών σε κυνηγούς (€246.000). 

 Οι συνολικές δαπάνες του Ταμείου Θήρας για το 2012 αφορούν κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές υπαλλήλων και ωρομίσθιου προσωπικού (μισθοί, τιμαριθμικό επίδομα, επίδομα βάρδιας, 
συνεισφορές εργοδότη σε ταμεία για υπαλλήλους και ωρομίσθιο προσωπικό) (€4.611.263). 

2. Λειτουργικές δαπάνες (€1.422.019), που προβλέπεται να καλύψουν κυρίως: 

 α. την αγορά καυσίμων/λιπαντικών (€135.000), 

 β. την αγορά άγριων ζώων (€300.000), 

 γ. την αγορά ζωοτροφών (€285.000),  

 δ. τη βελτίωση βιοτόπων (€315.000). 

3. Συντήρηση μηχανοκίνητων οχημάτων (€82.000). 

4. Προγράμματα για θηράματα και άγρια πτηνά (€417.000). 

5. Αγορά οχημάτων (€150.000). 

6. Ανέγερση οικοδομικών έργων (€224.500), ποσό το οποίο αναμένεται να καλύψει τις δαπάνες για:  

 α. την ανέγερση γραφείων του Ταμείου Θήρας, 

 β. την αγορά και εγκατάσταση εξοπλισμού, καθώς και την ανέγερση εγκαταστάσεων στο εκτροφείο 
Σταυροβουνίου για φιλοξενία περδικιών.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, τα έσοδα που προέρχονται από χορηγίες του 
Υπουργείου Εσωτερικών (€1.200.000) για κάλυψη συγκεκριμένων έργων αφορούν: 

1. την αποκατάσταση των κατεστραμμένων βιοτόπων και τη δημιουργία νέων, 
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2. την αγορά ερευνητικού εξοπλισμού για τις έρευνες και τα μέτρα που απαιτούνται για την εκπλήρωση των 
υποχρεώσεων της Δημοκρατίας έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία και διατήρηση των 
άγριων πτηνών, 

3. την παροχή τροφής σε πουλιά στους βιοτόπους, 

4. άλλες δαπάνες για την εκπλήρωση μέρους των υποχρεώσεων της Δημοκρατίας έναντι της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης σχετικά με τη διατήρηση των άγριων πτηνών, όπως η δημιουργία Ζωνών Ειδικής Προστασίας 
(ΖΕΠ), η συντήρηση και διευθέτηση των οικοτόπων που βρίσκονται εντός και εκτός των ΖΕΠ κ.ά. 

 Ενημερώνοντας την επιτροπή, ο προϊστάμενος του Ταμείου Θήρας δήλωσε σχετικά ότι αναμένεται 
αύξηση των εσόδων του Ταμείου Θήρας από την έναρξη και προώθηση δύο συγχρηματοδοτούμενων από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση προγραμμάτων: Το πρώτο πρόγραμμα ονομάζεται “Life+” και αφορά την αποκατάσταση 
και προστασία του υδροβιοτόπου της λίμνης Ορόκληνης, η οποία είναι Ζώνη Ειδικής Προστασίας και Τόπος 
Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ), και το δεύτερο πρόγραμμα ονομάζεται “Interreg” και αφορά την ενδυνάμωση του 
κυπριακού πληθυσμού του γύπα σε συνεργασία με την Ελλάδα. 

 Επιπρόσθετα, ο προϊστάμενος του Ταμείου Θήρας, απαντώντας σε ερώτηση μελών της επιτροπής για 
την παράνομη παγίδευση άγριων πτηνών, δήλωσε ότι γίνονται προσπάθειες για καλύτερη απόδοση των 
θηροφυλάκων και πάταξη της παρανομίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες 
του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, κατά πλειοψηφία του προέδρου της και του μέλους της βουλευτών της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο, 
για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας για το 2012. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς 
και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν 
κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται τέλος ότι τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-
Νέες Δυνάμεις διαφωνούν με τις επιμέρους αναπροσαρμογές που επήλθαν στο νομοσχέδιο, ύστερα από 
εισήγηση της πλειοψηφίας της επιτροπής, αναφορικά με την απαγόρευση πρόσληψης νέου έκτακτου 
προσωπικού και πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής κατά το 
2012. Σημειώνεται ότι οι προσαρμογές αυτές είναι συνεπακόλουθες ανάλογων τροπολογιών στον κρατικό 
προϋπολογισμό του 2012, που προτάθηκαν και εγκρίθηκαν από την πλειοψηφία των μελών του σώματος με τη 
διαφωνία των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρατηρώ ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός και οι Οικολόγοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια. 

 Ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είχαμε σκοπό να καταθέσουμε τροπολογία, αλλά δεν προλάβαμε και, για να μην 
ταλαιπωρούμε την ολομέλεια, θα απέχουμε από την ψηφοφορία.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Περδίκη. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ, του νομοσχεδίου υπ’ αριθμόν 11. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Θήρας δαπάνης που δεν υπερβαίνει τα €6.570.520 για τη χρήση του 
έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2012.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω 
από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 
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 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής.  Άρθρο 
7. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 8. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων.  Άρθρων 9. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 9; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 έως 9 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας του 2012 Νόμος του 
2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 12 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 
2012 Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του 
Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2012 Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος Ειρήνη Χαραλαμπίδου 

 Στέλλα Κυριακίδου  Αθηνά Κυριακίδου 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου Γεώργιος Προκοπίου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Αδάμος Αδάμου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 26 Ιανουαρίου, την 1η και στις 8 Μαρτίου 2012.  Στις δύο πρώτες συνεδρίες της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Υγείας συνοδευόμενος από 
υπηρεσιακούς παράγοντες, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού 
συμβουλίου και ο γενικός διευθυντής του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς 
παράγοντες. 

 Ο προϋπολογισμός του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας για το 2012, όπως αυτός αρχικά κατατέθηκε στη 
Βουλή, είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες ύψους €4.475.686 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία 
προέρχονται κυρίως από κρατική χορηγία. 

 Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Υγείας κατέθεσε σε μεταγενέστερο στάδιο αναθεωρημένο κείμενο του 
νομοσχεδίου στην επιτροπή, με το οποίο επήλθε μείωση του ύψους του υπό αναφορά προϋπολογισμού, ώστε 
αυτός να ανέρχεται στα €4.302.055.  Ειδικότερα, η αναπροσαρμογή του εν λόγω προϋπολογισμού κρίθηκε 
αναγκαία λόγω των διάφορων νομοθετικών ρυθμίσεων που ψηφίστηκαν από τη Βουλή στα πλαίσια των 
ληφθέντων μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης και οικονομικής λιτότητας, τα οποία κοινοποιήθηκαν στους 
επηρεαζόμενους ημικρατικούς οργανισμούς με σχετική εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών, ημερομηνίας 18 
Ιανουαρίου 2012. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, ο υπό 
αναφορά προϋπολογισμός, όπως αυτός έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, προβλέπει λειτουργικά 
έξοδα ύψους €4.252.045, τα οποία κατανέμονται σε έξοδα αντιμισθίας του προέδρου και των μελών του 
διοικητικού συμβουλίου, ύψους €12.000, σε αποδοχές προσωπικού, ύψους €2.745.000, και σε διάφορες άλλες 
δαπάνες, ύψους €1.495.045.  Το κυριότερο κονδύλι των διάφορων άλλων δαπανών, το οποίο ανέρχεται στα 
€509.025, αφορά τη μίσθωση υπηρεσιών και, περιλαμβανομένης της σχετικής πρόνοιας αναφορικά με την 
καταβολή φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ), ύψους €73.961, κατανέμεται ως ακολούθως: 

1. Συμβουλευτικές υπηρεσίες αναλογιστών (€112.584). 

2. Συμβουλευτικές υπηρεσίες για εφαρμογή και υποστήριξη του συστήματος κωδικοποίησης ασθενειών και 
αποζημίωσης για νοσοκομειακή φροντίδα (DRG) (€242.480). 

3. Δικηγορικές υπηρεσίες σε σχέση με το σύστημα πληροφορικής (€50.000). 

4. Άλλες υπηρεσίες (€30.000). 

Οι μη προβλεπόμενες δαπάνες και το αποθεματικό ανέρχονται στα €50.000. 

 Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα έσοδα του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας προέρχονται 
από κρατική χορηγία, ύψους €3.948.335, η οποία παρουσιάζεται μειωμένη κατά €1.051.665 σε σχέση με το 
2011, καθώς και από την υπενοικίαση μέρους των κτιριακών εγκαταστάσεων του οργανισμού στο Τμήμα 
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών για στέγαση της Κυπριακής Ακαδημίας 
Δημόσιας Διοίκησης, με ενοίκιο ύψους €353.720.  

 Όπως επίσης επισημαίνεται στα εν λόγω στοιχεία, οι πρόνοιες για αποδοχές προσωπικού αφορούν 
πενήντα εννέα μόνιμες θέσεις και συγκεκριμένα μία θέση Γενικού Διευθυντή, τρεις θέσεις Διευθυντή, 
δεκατέσσερις θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας, είκοσι πέντε θέσεις Λειτουργού 
Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας, μία θέση Γραμματειακού Λειτουργού και δεκαπέντε θέσεις Βοηθού 
Γραμματειακού Λειτουργού.  Οι τριάντα συνολικά νέες θέσεις που προβλέπονταν στον προϋπολογισμό του 
οργανισμού για το 2009 καταργούνται. 

 Τέλος, με τα πιο πάνω στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή επισημαίνονται μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα:   

1. Το προτεινόμενο κονδύλι για παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών αναλογιστών αποτελεί συμβατική 
υποχρέωση του οργανισμού. 
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2. Δεν προβλέπεται οποιαδήποτε δαπάνη για την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σχετικά με την 
εφαρμογή συστήματος πληροφορικής, μέχρις ότου ληφθεί η σχετική απόφαση πολιτικής για την 
προκήρυξη και κατακύρωση προσφοράς για το εν λόγω έργο.   

3. Το ακριβές κόστος για την ετοιμασία συστήματος πληροφορικής εξαρτάται από πολλά στοιχεία που 
αφορούν την έκταση πολλών παραμέτρων που συνθέτουν το όλο έργο, τα οποία δεν είναι γνωστά.   

4. Η πρόνοια για παροχή δικηγορικών υπηρεσιών για το σύστημα πληροφορικής αφορά την παροχή 
εξειδικευμένων δικηγορικών υπηρεσιών κατά τη διάρκεια του ανταγωνιστικού διαλόγου, καθώς και την 
ετοιμασία των εγγράφων προσφοράς και ειδικότερα του σχετικού συμβολαίου που θα υπογραφεί με τον 
επιτυχόντα προσφοροδότη.  

5. Η πρόνοια για παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για το σύστημα αποζημίωσης υπηρεσιών 
ενδονοσοκομειακής περίθαλψης αποτελεί συμβατική υποχρέωση του οργανισμού. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά προϋπολογισμού, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Οικονομικών δήλωσε στην επιτροπή ότι η κρατική χορηγία που προβλέπεται σε αυτόν είναι μεγαλύτερη από τη 
σχετική πρόνοια που έχει εγκριθεί από τη Βουλή και περιλαμβάνεται στον κρατικό προϋπολογισμό του 2012 
για τον Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας. Σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, το Υπουργείο Οικονομικών 
συμφώνησε με την αναπροσαρμογή του εν λόγω προϋπολογισμού κατά τρόπο που η κρατική χορηγία προς 
τον εν λόγω οργανισμό για το 2012 να μην είναι μειωμένη κατά 8%, όπως έχει εγκριθεί και προβλέπεται στον 
κρατικό προϋπολογισμό του 2012, αλλά κατά ένα μικρότερο ποσοστό, λαμβάνοντας υπόψη ότι η εν λόγω 
χορηγία παρουσιάζεται εξαιρετικά μειωμένη σε σχέση με αυτές των τελευταίων προηγούμενων ετών.  
Επιπρόσθετα, ο ίδιος εκπρόσωπος διαβεβαίωσε την επιτροπή ότι η διαφορά αυτή θα καλυφθεί με τη διάθεση 
εξοικονομήσεων που ενδεχομένως να προκύψουν σε κονδύλια του προϋπολογισμού του Υπουργείου Υγείας 
για το 2012 ή από το αποθεματικό του οργανισμού, το οποίο προέκυψε από την κρατική χορηγία που είχε 
παραχωρηθεί στο παρελθόν. 

 Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας δήλωσε ότι προτίθεται να 
ενημερώσει διεξοδικά την επιτροπή για όλα τα ζητήματα που άπτονται της λειτουργίας του οργανισμού σε 
εύθετο χρόνο, αφού ολοκληρώσει τις επαφές του με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού και 
αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, έχει καταλήξει στις πιο κάτω θέσεις:  

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού δήλωσαν πως η κοινοβουλευτική τους ομάδα θα καταψηφίσει τον προϋπολογισμό. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το 
μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάσσονται υπέρ της ψήφισης 
του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης 
Υγείας για το έτος 2012. 

3. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσαν 
πως η κοινοβουλευτική τους ομάδα θα τοποθετηθεί επί των προνοιών του προϋπολογισμού κατά τη 
συζήτησή του στην ολομέλεια της Βουλής. 

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεών της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας υποβάλλει  την παρούσα 
έκθεση στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης. 

 Πέραν της πιο πάνω θέσης τους, τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις σημειώνουν πως η κοινοβουλευτική τους ομάδα διαφωνεί με τις πρόνοιες του 
νομοσχεδίου σύμφωνα με τις οποίες προβλέπεται απαγόρευση πρόσληψης νέου έκτακτου προσωπικού και 
πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής κατά το 2012, οι οποίες 
επήλθαν, έπειτα από ανάλογες τροπολογίες στον κρατικό προϋπολογισμό του 2012, που ψηφίστηκαν από την 
πλειοψηφία των μελών του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός τάσσεται εναντίον.  Το ΑΚΕΛ και η ΕΔΕΚ τάσσονται 
υπέρ, ενώ το ΔΗΚΟ θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια. 

 Η κ. Κυριακίδου. 

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα θα ψηφίσουμε τους προϋπολογισμούς.  Βλέποντάς τους κριτικά, θα 
δώσουμε πίστωση χρόνου στο νέο πρόεδρο του οργανισμού, ώστε να μας καταθέσει τον οδικό χάρτη μέχρι την 
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εφαρμογή του ΓΕΣΥ.  Αναμένουμε επίσης από τον Υπουργό Υγείας, όπως έχει δεσμευτεί απέναντι στην 
επιτροπή Υγείας, να μας καταθέσει το όραμά του, πώς βλέπει και πότε βλέπει να εφαρμόζεται το ΓΕΣΥ.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Κωνσταντίνου. 

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς θα καταψηφίσουμε.  Είπε η αγαπητή συνάδελφος ότι θα αναμένουμε το νέο 
πρόεδρο του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας, για να δούμε τις περαιτέρω εξελίξεις.  Δεν εξαρτάται από τον 
πρόεδρο του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας ούτε από τον εκάστοτε ή οποιοδήποτε πρόεδρο. 

 Να υπενθυμίσω ότι ο Κυριακός Χριστοφή, ο προηγούμενος πρόεδρος, υπέβαλε παραίτηση 
διαμαρτυρόμενος για εμπαιγμό, για ευθυνοφοβία, για αναστολές οι οποίες υπήρχαν από πλευράς της 
κυβέρνησης, η οποία κλήθηκε δια του Υπουργού Οικονομικών και του Υπουργού Υγείας ενώπιον της 
επιτροπής Υγείας, για να ξεκαθαρίσουν τη στάση, τη θέση τους επιτέλους, εάν και κατά πόσο ήθελαν, πέρα 
από την επαναλαμβανόμενη ρήση και αναφορά περί πολιτικής βούλησης, εάν και κατά πόσο ήθελαν, ναι, 
πραγματικά να προωθήσουν και να εφαρμόσουν το Γενικό Σχέδιο Υγείας.  Θέλαμε ένα ξεκαθάρισμα επιτέλους.  
Αυτό το ξεκαθάρισμα δεν το έχουμε πάρει ποτέ!  Υπάρχει ευθυνοφοβία και εμπαιγμός!  Να ξεκαθαρίσει 
επιτέλους η κυβέρνηση.  Δεν το έχει πράξει. 

 Γι’ αυτό το λόγο, εξαιτίας αυτής της στάσης και συμπεριφοράς, εμείς θα καταψηφίσουμε, για να 
στείλουμε και τα ανάλογα μηνύματα.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εγώ ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε. 

 Ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Εγώ δεν έχω τίποτε να διαφωνήσω στην κριτική που ακούστηκε προηγουμένως από το συνάδελφο, 
όμως, επειδή πιστεύουμε ακράδαντα ότι ο οργανισμός πρέπει να προχωρήσει, το Γενικό Σχέδιο Υγείας πρέπει 
να υλοποιηθεί, δεν τιμωρούμε τον οργανισμό γιατί η κυβέρνηση δεν προχωρεί με την υλοποίηση του ΓΕΣΥ.  Αν 
πρέπει να καταψηφίσουμε κάποια κονδύλια, να καταψηφίσουμε κονδύλια σε αυτούς που έχουν την πολιτική 
ευθύνη, διότι σπαταλούνται τόσα λεφτά και το ΓΕΣΥ δεν υλοποιείται.   

 Άρα, εμείς θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό για τον Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας και θα ελπίζουμε ότι 
μέχρι τον επόμενο προϋπολογισμό θα δούμε δείγματα γραφής ότι ξεκίνησε η υλοποίηση του ΓΕΣΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Η κ. Μισιαούλη. 

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Κύριε Πρόεδρε, να θυμίσω ότι η βούληση της κυβέρνησης επανειλημμένα δεν έχει μόνο εκδηλωθεί 
φραστικώς, αλλά και πρακτικώς.  Η τοποθέτηση του κ. Βάσου Σιαρλή στη θέση του προέδρου του Οργανισμού 
Ασφάλισης Υγείας, με την τεχνογνωσία που έχει, μας διαβεβαιώνει ότι θα προχωρήσουμε προς την 
κατεύθυνση σχεδιασμού για το σχέδιο υγείας. 

 Όλοι είμαστε γνώστες της οικονομικής κατάστασης η οποία μας επηρεάζει και δεν αναμένουμε ότι με τις 
σημερινές αποφάσεις αύριο θα έχουμε και ένα σχέδιο υγείας.  Μιλούμε για ένα σχεδιασμό.  Από τον 
προϋπολογισμό εξυπακούονται και τα διοικητικά έξοδα αυτού του οργανισμού που δουλεύει προς αυτή την 
κατεύθυνση, αλλά και για να του δοθεί η αφορμή και η ευκαιρία να σχεδιάσει περαιτέρω το σχέδιο υγείας. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Η κ. Μαυρονικόλα. 
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Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Αναλυτικά οι απόψεις μας έχουν επεξηγηθεί πριν δύο εβδομάδες στο Κεφάλαιο Τέταρτο, κύριε Πρόεδρε.  
Εμείς λέμε ότι θα ψηφίσουμε το Γενικό Σχέδιο Υγείας, θεωρώντας όμως από την άλλη ότι επιτέλους η 
απαράδεκτη κατάσταση που επικρατεί αυτή τη στιγμή στα νοσοκομεία μας και λόγω της οικονομικής κρίσης 
πρέπει να τελειώνει.  Η απάντηση είναι το Γενικό Σχέδιο Υγείας και, ψηφίζοντας τον προϋπολογισμό, το 
μήνυμα που δίνουμε είναι ότι θα πρέπει η κυβέρνηση τάχιστα να προχωρήσει στην υλοποίηση αυτού του 
σχεδίου υγείας, το οποίο εδώ και πολλά χρόνια ταλαιπωρεί και τους πολίτες και την κοινωνία αυτού του τόπου.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Κουλίας. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Κάθε φορά που θα έρχεται ο προϋπολογισμός για τούτο το περιβόητο ΓΕΣΥ θα το λέω.  Το 2001 ήταν 
της μόδας να κάμουμε σχέδιο υγείας, γιατί είχαν όλες οι χώρες του κόσμου.  Χρονολογείτο προηγουμένως και, 
επειδή ήταν και οι εκλογές του 2001, τα μεγάλα κόμματα ήταν -να πω την έκφραση έτσι κυπριακά- μανικωμένα 
να μας δώσουν σχέδιο υγείας.  Τότε κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Δημοκρατικού Κόμματος ήταν ο 
Τάσσος Παπαδόπουλος, ο οποίος ήταν γνώστης πολύ καλός τέτοιων θεμάτων, και είπε ότι, αν περάσουμε 
τέτοιο θεσμικό πλαίσιο, δε θα μπορέσει ποτέ να εφαρμοστεί, γιατί το θεσμικό πλαίσιο που εκάμαμε ήταν 
δύσκαμπτο και δεν μπορεί να εφαρμοστεί.  Και δεν είναι το θέμα της κρίσεως που μας εμάρανε και δεν 
εφαρμόζεται, διότι είναι το θεσμικό πλαίσιο που κάμαμε, και κανείς δε θα το εφαρμόσει, εκτός αν κάτσουμε 
κάτω ως αρμόδιο υπουργείο να διορθώσουμε τα πράγματα.  Γι’ αυτό θα πηγαίνει και θα έρχεται και όσα λεφτά 
ψηφίζουμε, παρά το ότι ψηφίζονται από τη Βουλή, στην ουσία πηγαίνουν στη μαύρη τρύπα του σχεδίου υγείας, 
το οποίο έγινε εν ονόματι των εκλογών του 2001, και πάει το κακό! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Κουλία.   

 Πάντως, επιβεβαιώνω ότι όντως ο μόνος που ήτο τότε εναντίον ήταν ο αείμνηστος Τάσσος 
Παπαδόπουλος.  Οι άλλοι όλοι πιστεύαμε ότι με το σχεδιασμό, όπως έγινε, θα μπορούσε να εφαρμοστεί σχέδιο 
υγείας. 

 Να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας ποσού που δεν υπερβαίνει τα 
€4.302.055 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2012.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω 
από το ίδιο κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια 
δαπανών.  Άρθρο 5. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 6. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 7. 

 Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής.  Άρθρο 
8. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 8; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι εννέα, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 έως 8 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 
2012 Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε τώρα στο υπ’ αριθμόν 13 θέμα στην ημερήσια διάταξη, που τιτλοφορείται «Ο περί Ιατρών 
(Σύλλογοι, Πειθαρχία και Ταμείον Συντάξεων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», πρόταση νόμου.  Η έκθεση 
θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για την πρόταση νόμου «Ο περί Ιατρών (Σύλλογοι, 
Πειθαρχία και Ταμείον Συντάξεων) (Τροποποιητικός) 

Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος Ειρήνη Χαραλαμπίδου 

 Στέλλα Κυριακίδου Αθηνά Κυριακίδου 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου Γεώργιος Προκοπίου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Ρούλα Μαυρονικόλα  

 Αδάμος Αδάμου 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη 
Βουλή από την ίδια, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η  Μαρτίου και στις 8 Μαρτίου 2012.  
Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του 
Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κατάργηση της διάταξης του περί Ιατρών (Σύλλογοι, 
Πειθαρχία και Ταμείον Συντάξεων) Νόμου η οποία προβλέπει την εκλογή τριών μελών του Πειθαρχικού 
Συμβουλίου από την τακτική γενική συνέλευση του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου. 

 Εισάγοντας τις πρόνοιες της πρότασης νόμου εκ μέρους της επιτροπής, ο πρόεδρός της δήλωσε πως η 
προτεινόμενη τροποποίηση κρίνεται αναγκαία λόγω της σύγκρουσης της πιο πάνω αναφερόμενης διάταξης με 
νεότερη διάταξη της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας που προβλέπει ότι ο διορισμός των μελών του 
Πειθαρχικού Συμβουλίου γίνεται από το συμβούλιο του ιατρικού σώματος. Περαιτέρω, ο ίδιος επισήμανε ότι η 
εν λόγω τροποποίηση εκ παραδρομής δεν περιλήφθηκε στον περί Ιατρών (Σύλλογοι, Πειθαρχία και Ταμείον 
Συντάξεων) (Τροποποιητικό) Νόμο του 1987, με τον οποίο τροποποιήθηκαν οι διατάξεις της υπό τροποποίηση 
βασικής νομοθεσίας που προβλέπουν τη σύνθεση του Πειθαρχικού Συμβουλίου. 

 Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τις πρόνοιες της 
πρότασης νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους 
σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Μη υπαρχόντων ομιλητών επί θέματος αρχής, προχωρούμε στη δευτέρα ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ιατρών (Σύλλογοι, Πειθαρχία και Ταμείον Συντάξεων) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται 
ομοφώνως σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 14 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2012» και είναι επίσης πρόταση νόμου.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Ποινικής 
Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Ιωνάς Νικολάου, πρόεδρος Γιώργος Λουκαΐδης 

 Γεώργιος Γεωργίου Γιώργος Γεωργίου 

 Τάσος Μητσόπουλος Αντώνης Αντωνίου 

 Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από 
τον πρόεδρό της κ. Ιωνά Νικολάου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε 
τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8, 22 και 29 Φεβρουαρίου και στις 7 Μαρτίου 2012. Στα 
πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Γενικός Εισαγγελέας 
της Δημοκρατίας συνοδευόμενος από λειτουργό του γραφείου του, εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως, της αστυνομίας, ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, εκπρόσωποι του 
Παγκύπριου Συνδέσμου Μονογονεϊκών Οικογενειών και Φίλων και του Σωματείου Παγκύπριου Συνδέσμου 
Χωρισμένων Γυναικών. Το Ανώτατο Δικαστήριο και ο Παγκύπριος Σύνδεσμος για τα Δικαιώματα και 
Αξιοπρέπεια των Διαζευγμένων Ανδρών, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν κατέστη δυνατό να εκπροσωπηθούν 
στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου όπως αυτή κατατέθηκε αρχικά ήταν η τροποποίηση του περί Ποινικής 
Δικονομίας Νόμου και συγκεκριμένα του Μέρους IV αυτού, που διέπει την είσπραξη χρηματικής ποινής, ώστε 
να εισαχθούν διατάξεις με τις οποίες θα απλουστεύεται η διαδικασία είσπραξης χρηματικής ποινής που αφορά 
διάταγμα διατροφής, νοουμένου ότι το πληρωτέο ποσό δεν υπερβαίνει τα τέσσερις χιλιάδες ευρώ (€4.000). 

 Επεξηγώντας τις πρόνοιες της πρότασης νόμου, ο εισηγητής της ανέφερε ότι, μετά από την έκδοση 
πρόσφατης απόφασης του Ανωτάτου Δικαστηρίου αναφορικά με την έκδοση εντάλματος φυλάκισης για την 
είσπραξη οφειλόμενης διατροφής ως χρηματικής ποινής, κρίθηκε αναγκαίο όπως ρυθμιστεί το ζήτημα που 
αφορά παράλειψη πληρωμής οφειλόμενης έπειτα από απόφαση δικαστηρίου διατροφής. Ειδικότερα, με την πιο 
πάνω απόφαση, το Ανώτατο Δικαστήριο εξέδωσε διάταγμα (certiorari) με το οποίο ακυρώθηκε ένταλμα 
φυλάκισης προσώπου, το οποίο παρέλειψε να πληρώσει οφειλόμενη διατροφή, λόγω παραβίασης της 
προσωπικής του ελευθερίας και συγκεκριμένα λόγω του ότι εκδόθηκε ένταλμα σύλληψής του χωρίς να του 
δοθεί προηγουμένως το δικαίωμα να ακουστεί. 

 Σύμφωνα με τον εισηγητή, η πρόταση νόμου αποσκοπεί σε μια πιο αποτελεσματική διαδικασία για την 
είσπραξη των οφειλόμενων διατροφών. Ειδικότερα, προβλέπει ότι το δικαστήριο δύναται να εκδώσει ένταλμα 
φυλάκισης και να φυλακίσει πρόσωπο που παραλείπει να συμμορφωθεί με διάταγμα διατροφής, νοουμένου ότι 
το οφειλόμενο ποσό δεν υπερβαίνει τα τέσσερις χιλιάδες ευρώ (€4.000). Περαιτέρω, το ένταλμα φυλάκισης θα 
εκτελείται, εφόσον δεν καταβληθεί το οφειλόμενο ποσό διατροφής εντός δεκαπέντε ημερών από την έκδοση 
του διατάγματος. 
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 Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, ο Γενικός Εισαγγελέας της 
Δημοκρατίας ανέφερε ότι, σύμφωνα με τις σχετικές με το θέμα αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου, η μη 
παροχή στον επηρεαζόμενο της ευκαιρίας να ακουστεί συνιστά παραβίαση των αρχών της φυσικής 
δικαιοσύνης. Συγκεκριμένα, λόγω των σοβαρών συνεπειών που προκαλεί η έκδοση εντάλματος φυλάκισης στο 
πρόσωπο του επηρεαζομένου, κρίθηκε ότι αυτός θα έπρεπε να είχε κληθεί, για να παραστεί στη διαδικασία. 
Συνεπώς, όπως επισήμανε ο ίδιος, με βάση τις πιο πάνω αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου, καθίσταται 
υποχρεωτικό όπως παρέχεται στο πρόσωπο που οφείλει τη διατροφή η ευκαιρία να παρουσιάσει στο 
δικαστήριο τους λόγους αδυναμίας του να καταβάλει το οφειλόμενο ποσό διατροφής. Συναφώς, ο Γενικός 
Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, απαντώντας σε σχετικό ερώτημα, ανέφερε ότι ενδεχομένως η μόνη διέξοδος, 
για να αντιμετωπιστεί η παράλειψη συμμόρφωσης με διάταγμα διατροφής, είναι η δυνατότητα να καταχωρίζεται 
ένορκη δήλωση από το πρόσωπο προς όφελος του οποίου εκδόθηκε το διάταγμα διατροφής με την οποία να 
ζητά την έκδοση εντάλματος φυλάκισης του προσώπου που παρέλειψε να συμμορφωθεί και το δικαστήριο, 
αφού καλέσει το πρόσωπο αυτό να εμφανιστεί ενώπιόν του εντός δεκαπέντε ημερών από την καταχώριση της 
ένορκης δήλωσης και του δώσει την ευκαιρία να εκθέσει τους λόγους για τους οποίους δεν πρέπει να εκδοθεί 
το ένταλμα φυλάκισης, να έχει τη δυνατότητα να εκδίδει το εν λόγω ένταλμα φυλάκισης. Περαιτέρω, με την 
κλήση του δικαστηρίου, το επηρεαζόμενο πρόσωπο πρέπει να πληροφορείται ότι, σε περίπτωση μη εμφάνισής 
του στο δικαστήριο, το αιτούμενο ένταλμα φυλάκισης δύναται να εκδοθεί. Σε περίπτωση δε που το δικαστήριο 
κρίνει ως πειστικούς και βάσιμους τους λόγους αδυναμίας καταβολής του οφειλόμενου ποσού διατροφής, 
μπορεί να μην εκδώσει το αιτούμενο ένταλμα φυλάκισης, αλλά να διατάξει όπως η οφειλόμενη διατροφή 
καταβληθεί με μηνιαίες δόσεις. Παράλληλα, ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας επισήμανε πως το όλο 
θέμα χρήζει μελέτης, προκειμένου να ρυθμιστεί κατά τρόπο αποτελεσματικό, αλλά παράλληλα να μην εγείρει 
οποιαδήποτε άλλα νομικά ζητήματα. 

 Υπό το φως των πιο πάνω απόψεων του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και λαμβάνοντας υπόψη 
τόσο τις συγκλίνουσες με αυτές απόψεις των εκπροσώπων του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως 
και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου όσο και την έκκληση των εκπροσώπων των επηρεαζόμενων 
φορέων για άμεση λήψη μέτρων, η επιτροπή διαμόρφωσε το κείμενο της πρότασης νόμου στη βάση των όσων 
αναφέρονται πιο πάνω, θεωρώντας ότι είναι αναγκαίο για σκοπούς επιβίωσης των επηρεαζόμενων 
οικογενειών να ρυθμιστεί το ταχύτερο δυνατό το ζήτημα της είσπραξης των διατροφών. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης του διαμορφωμένου κειμένου, η επιτροπή, αφού υιοθέτησε τις 
εισηγήσεις του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για τη βελτίωσή του από νομική άποψη, το διαμόρφωσε 
ανάλογα, έτσι ώστε στο τελικό κείμενο να διαλαμβάνονται τα ακόλουθα: 

1. Το πρόσωπο προς όφελος του οποίου εκδόθηκε διάταγμα διατροφής δύναται να καταχωρίσει στο 
δικαστήριο ένορκη δήλωση για την έκδοση εντάλματος φυλάκισης του προσώπου που παρέλειψε να 
συμμορφωθεί με το διάταγμα και το δικαστήριο, αφού καλέσει το επηρεαζόμενο πρόσωπο να εμφανιστεί 
ενώπιόν του, δύναται να εκδώσει ένταλμα φυλάκισης εναντίον του. 

2. Το δικαστήριο καλεί γραπτώς το επηρεαζόμενο πρόσωπο να εμφανιστεί ενώπιόν του κατά την 
καθοριζόμενη στην κλήση ημερομηνία, που ορίζεται το αργότερο εντός δεκαπέντε ημερών από την 
καταχώριση της ένορκης δήλωσης, για να εξηγήσει τους λόγους για τους οποίους παρέλειψε να 
συμμορφωθεί με το διάταγμα διατροφής, και το πληροφορεί ότι, σε περίπτωση μη εμφάνισής του, το 
ένταλμα φυλάκισης δύναται να εκδοθεί. 

3. Σε περίπτωση που το επηρεαζόμενο πρόσωπο δεν εμφανιστεί στο δικαστήριο κατά την καθορισθείσα 
ημερομηνία, το δικαστήριο δύναται να εκδώσει το ένταλμα φυλάκισης. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, κατά πλειοψηφία του προέδρου και 
των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και των μελών της 
βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, τάσσεται υπέρ της ψήφισης της 
πρότασης νόμου σε νόμο όπως αυτή έχει τελικά διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος 
επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι το Δημοκρατικό Κόμμα θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια. 

Α. ΑΝΤΩΝΙΟΥ: 

 Το Δημοκρατικό Κόμμα θα ψηφίσει την πρόταση νόμου σε νόμο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Βαρνάβα. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 



1599 

 

 Και η ΕΔΕΚ, κύριε Πρόεδρε, θα ψηφίσει την πρόταση νόμου. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Δημήτρη Συλλούρη) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Συλλούρη, μιλώ για το υπ’ αριθμόν 14, τον περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικό) (Αρ. 2) 
Νόμο του 2012. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Ναι, είμαστε υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Αντιλαμβάνομαι ότι δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 15 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 2012 Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού 
της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 2012 Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Χρίστος Μέσης Φειδίας Σαρίκας 

 Ανδρέας Κυπριανού Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν την 1η και στις 8 Μαρτίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος 
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, καθώς και ο πρόεδρος και ο διευθυντής της Αρχής 
Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, εκπρόσωποι του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και της 
συνδικαλιστικής οργάνωσης ΣΥΑΡΚ-ΟΗΟ-ΣΕΚ.  Ο πρόεδρος της Συμβουλευτικής Επιτροπής 
Ραδιοτηλεόρασης και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ και ΔΕΟΚ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.  

 Ο προϋπολογισμός της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου για το έτος 2012, που κατατέθηκε στη Βουλή 
με βάση το άρθρο 36 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου, προβλέπει έσοδα ύψους 
€1.898.117 και δαπάνες ύψους €2.020.907. 

 Τα έσοδα προέρχονται κυρίως από τέλη που εισπράττει η Αρχή από εξέταση αιτήσεων για παραχώρηση 
άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθμών, από τέλη για παραχώρηση 
άδειας ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθμών, από τέλη επί των 
εσόδων των σταθμών από τις διαφημίσεις και από διοικητικά πρόστιμα που επιβάλλονται στους τηλεοπτικούς 
και ραδιοφωνικούς σταθμούς για παραβιάσεις της ισχύουσας νομοθεσίας περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 
Σταθμών. 

 Οι δαπάνες της Αρχής αφορούν κυρίως αποδοχές προσωπικού, λειτουργικά έξοδα, αποζημίωση του 
αντιπροέδρου και των μελών της Αρχής, αγορά νέου εξοπλισμού, μίσθωση υπηρεσιών εξειδικευμένου 
προσωπικού και εμπειρογνωμόνων, μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εσωτερικών, ο 
προϋπολογισμός της Αρχής για το έτος 2012 δεν είναι ισοσκελισμένος, δεδομένου ότι οι δαπάνες του 
υπερβαίνουν τα έσοδά του κατά €122.790.  Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ο εν λόγω 
προϋπολογισμός παρουσιάζει συνολική αύξηση των εσόδων της Αρχής κατά €522.670 σε σχέση με τον 
εγκριμένο προϋπολογισμό της Αρχής για το έτος 2011, λόγω της αύξησης των εσόδων από τέλη που 
εισπράττει η Αρχή από την εξέταση αιτήσεων για ανανέωση αδειών λειτουργίας ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών 
σταθμών, και παράλληλα συνολική αύξηση των δαπανών της Αρχής κατά €129.283 σε σχέση με τον εγκριμένο 
προϋπολογισμό της Αρχής για το έτος 2011, κυρίως λόγω της αύξησης των αποδοχών του προσωπικού, των 
λειτουργικών εξόδων της Αρχής, των εξόδων αγοράς και εγκατάστασης ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού και 
του κόστους μίσθωσης υπηρεσιών εξειδικευμένου προσωπικού και εμπειρογνωμόνων.   

 Ειδικότερα,  στο κεφάλαιο που αφορά τις αποδοχές του προσωπικού περιλαμβάνεται ποσό ύψους 
€98.210, ώστε να καλυφθεί η αντιμισθία του προέδρου της Αρχής, ο οποίος, έπειτα από σχετική τροποποίηση 
της νομοθεσίας που διέπει τη ραδιοτηλεόραση το 2011, υπηρετεί ως εκτελεστικός πρόεδρος υπό καθεστώς 
πλήρους απασχόλησης.  Οι όροι υπηρεσίας του προέδρου της Αρχής υπό το νέο αυτό καθεστώς, η αντιμισθία 
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του με την τοποθέτησή του στην ανώτατη βαθμίδα της Κλίμακας Α15(i), καθώς και οποιαδήποτε άλλα 
ωφελήματα δύναται να λαμβάνει έχουν εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο.   

 Τέλος, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ο προϋπολογισμός της Αρχής για το έτος 2012 έχει καταρτιστεί 
σύμφωνα με τα όσα διαλαμβάνονται σε σχετικές εγκυκλίους του Υπουργείου Οικονομικών που αφορούν την 
κατάρτιση των προϋπολογισμών νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου.  Συναφώς, όπως αναφέρεται στα ίδια 
στοιχεία, το γεγονός αυτό οδήγησε στην καθυστέρηση της κατάθεσης του εν λόγω προϋπολογισμού στη 
Βουλή, λόγω της ανάγκης συνεχών αναθεωρήσεών του για εφαρμογή των υπό αναφορά εγκυκλίων.  
Ειδικότερα, στον υπό αναφορά προϋπολογισμό έχουν ενσωματωθεί οι πρόνοιες που αφορούν την αναστολή 
πλήρωσης των κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής και η ρύθμιση των 
θεμάτων υπερωριακής αποζημίωσης και παράλληλα καταργείται μια κενή θέση Λειτουργού Ραδιοτηλεόρασης 
και δύο κενές θέσεις Βοηθού Γραμματειακού Λειτουργού. 

 Ο πρόεδρος της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου επεξήγησε αναλυτικά τις πρόνοιες του υπό συζήτηση 
προϋπολογισμού στην επιτροπή, κατέθεσε σχετικό έγγραφο στην επιτροπή και δήλωσε μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα: 

• Η Αρχή δε λαμβάνει κρατική χορηγία, αλλά αυτοσυντηρείται, χωρίς να επηρεάζει τον εκάστοτε κρατικό 
προϋπολογισμό. Παρ’ όλα αυτά, στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό εφαρμόστηκαν όλες οι 
κυβερνητικές αποφάσεις με σκοπό την περικοπή δαπανών, χωρίς όμως να επηρεάζεται ουσιαστικά η 
λειτουργικότητα της Αρχής και η αποτελεσματική εποπτεία του τομέα των ηλεκτρονικών μέσων 
ενημέρωσης. 

• Ο προϋπολογισμός για το έτος 2012 θα μπορούσε να είναι ισοσκελισμένος ή ακόμα και 
πλεονασματικός, αν δεν περιλαμβανόταν σ’ αυτόν το κόστος εγκατάστασης σύγχρονου συστήματος 
καταγραφής, αποθήκευσης και επεξεργασίας του περιεχομένου των προγραμμάτων όλων των 
αδειούχων τηλεοπτικών και παγκύπριων ραδιοφωνικών οργανισμών.  Παρ’ όλο που το λογισμικό 
πρόγραμμα του εν λόγω συστήματος έχει εξασφαλιστεί δωρεάν από τη Ρυθμιστική Αρχή της Ουγγαρίας, 
το κονδύλι που περιλαμβάνεται στον προϋπολογισμό αυτό αφορά την αγορά εξειδικευμένων 
ηλεκτρονικών υπολογιστών και σκληρών δίσκων για εγκατάσταση του εν λόγω λογισμικού, καθώς και 
τον ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό για ενίσχυση της πυρασφάλειας του ειδικού χώρου όπου θα 
εγκατασταθεί το σύστημα.   

• Με την εγκατάσταση του νέου αυτού συστήματος αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά η παραγωγικότητα 
των λειτουργών της Αρχής και να καταστεί μια από τις πλέον σύγχρονες Αρχές των κρατών μελών σε 
τεχνολογία, για την άσκηση πλήρους και ουσιαστικής εποπτείας όλων των αδειούχων ραδιοτηλεοπτικών 
οργανισμών.  Σημειώνεται ότι παραμένει η δημόσια ραδιοτηλεόραση εκτός της εποπτείας της Αρχής και 
παράλληλα εκ παραδρομής έχει αφαιρεθεί από τις αρμοδιότητες της Αρχής η μερική εποπτεία του 
Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου όσον αφορά την προστασία των ανηλίκων κατά την οικογενειακή 
ζώνη, με τη διαγραφή των σχετικών διατάξεων της ισχύουσας νομοθεσίας που διέπει τη 
ραδιοτηλεόραση κατά την τελευταία τροποποίησή της για τη ρύθμιση του ψηφιακού τηλεοπτικού πεδίου.     

• Στα πλαίσια της προγραμματιζόμενης τροποποίησης της ισχύουσας νομοθεσίας που διέπει τη 
ραδιοτηλεόραση για τη ρύθμιση των υπηρεσιών και δικτύων παροχής οπτικοακουστικών μέσων στο 
ψηφιακό περιβάλλον, έχει περιληφθεί εισήγηση της Αρχής για εφαρμογή ισότιμης μεταχείρισης μεταξύ 
της δημόσιας και της ιδιωτικής ραδιοτηλεόρασης.  Η επίλυση του προβλήματος της ισότιμης 
μεταχείρισης των ιδιωτικών ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και της δημόσιας ραδιοτηλεόρασης αποτελεί 
έναν από τους τρεις βασικούς στρατηγικούς στόχους της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου για το έτος 
2012. 

• Δεύτερο στρατηγικό στόχο της Αρχής για το έτος 2012 αποτελεί η ενίσχυση μιας ολοκληρωμένης και 
εποικοδομητικής παρουσίας της Αρχής σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Ειδικότερα, η Αρχή 
Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, πέραν της ενίσχυσης των σχέσεών της με ανάλογες Αρχές των κρατών 
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), έχει διοργανώσει στην Κύπρο την πρώτη συνάντηση προέδρων 
και εκπροσώπων ρυθμιστικών αρχών των χωρών μελών της ΕΕ αρμόδιων για την εποπτεία του 
ραδιοτηλεοπτικού πεδίου και παράλληλα έχει ενισχύσει σημαντικά της συμμετοχή της στο Δίκτυο 
Μεσογειακών Ρυθμιστικών Αρχών.  Περαιτέρω, στα πλαίσια της Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ το 
δεύτερο εξάμηνο του 2012 και έπειτα από παρότρυνση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η Αρχή αναμένεται 
να διοργανώσει συνέδριο με θέμα τη νέα τεχνολογία της “Έξυπνης Τηλεόρασης” ή “Connected TV”, η 
οποία αναμένεται να αλλάξει δραστικά τον τρόπο εποπτείας που ασκούν οι αρμόδιες ρυθμιστικές αρχές 
στις υπηρεσίες παροχής οπτικοακουστικών μέσων.  Πρόθεση της Επιτροπής είναι η σύσταση ομάδας 
εμπειρογνωμόνων η οποία θα προτείνει το νέο νομοθετικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
σκοπούς ρύθμισης της “Έξυπνης Τηλεόρασης”, στην οποία θα συμμετέχει και η Αρχή με το διευθυντή 
της. 
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• Τρίτος στρατηγικός στόχος της Αρχής για το έτος 2012 είναι η συνεχής επένδυση σε σύγχρονη 
τεχνολογία, ώστε να μπορέσει να ανταποκριθεί στις συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες και στη διεύρυνση 
του φάσματος των υποχρεώσεων και των αρμοδιοτήτων της με την όσο το δυνατό καλύτερη διαχείριση 
και αξιοποίηση του υφιστάμενου προσωπικού.  Οι ραγδαίες εξελίξεις στην τεχνολογία των ηλεκτρονικών 
μέσων ενημέρωσης αποτελούν συνεχή πρόκληση τόσο για την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου όσο και 
για τις ευρωπαϊκές ρυθμιστικές αρχές του ραδιοτηλεοπτικού τομέα. 

• Στόχος της Αρχής για το έτος 2013 είναι ο καταρτισμός ενός ισολογισμένου ή ακόμα και πλεονασματικού 
προϋπολογισμού, χωρίς όμως να επηρεάζεται η ενίσχυση και η αποτελεσματικότητά της.  

Ο εκπρόσωπος της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΣΥΑΡΚ-ΟΗΟ-ΣΕΚ συμφώνησε με τις πρόνοιες του υπό 
συζήτηση προϋπολογισμού. 

Το Υπουργείο Οικονομικών, με γραπτό υπόμνημά του προς την επιτροπή, επισημαίνει ότι έπειτα από 
σχετικό έλεγχο του προϋπολογισμού της Αρχής για το έτος 2012 επιβεβαιώνεται ότι έχουν ενσωματωθεί σ’ 
αυτόν όλες οι πρόνοιες που ψήφισε η Βουλή των Αντιπροσώπων και περιλαμβάνονται στις σχετικές εγκυκλίους 
του Υπουργείου Οικονομικών που αφορούν την κατάρτιση των προϋπολογισμών νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου.  

Στο στάδιο της συζήτησης του προϋπολογισμού η επιτροπή ζήτησε πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις 
σε σχέση με ορισμένες πρόνοιές του από την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου που αφορούσαν κυρίως την 
είσπραξη των προστίμων, τα ενοίκια για τη στέγαση της Αρχής, τη χορήγηση αδειών κ.ά. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου και 
αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις πιο κάτω θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις εισηγούνται στην ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου.  

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το 
μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών εισηγούνται στην 
ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου με μειωμένες κατά 10% τις 
λειτουργικές δαπάνες της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου για το έτος 2012, με εξαίρεση τις δαπάνες 
για τη μισθοδοσία του προσωπικού.  Περαιτέρω, ο βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων 
Περιβαλλοντιστών εισηγείται την περαιτέρω μείωση κατά 10% των επιδομάτων του εκτελεστικού 
προέδρου της Αρχής.  Για τις εισηγήσεις αυτές θα ετοιμαστούν σχετικές τροπολογίες.   

3. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και ο 
βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν γύρω από το 
νομοσχέδιο στην ολομέλεια της Βουλής. 

4. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος εισηγείται στη Βουλή την καταψήφιση 
του υπό αναφορά νομοσχεδίου για λόγους που θα επεξηγήσει στην ολομέλεια της Βουλής. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, το παρόν νομοσχέδιο τίθεται ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για την 
τελική τοποθέτηση γύρω από τις πρόνοιές του. 

 Πέραν των πιο πάνω θέσεων της επιτροπής, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις σημειώνουν πως η κοινοβουλευτική τους ομάδα διαφωνεί με τις πρόνοιες του 
νομοσχεδίου σύμφωνα με τις οποίες προβλέπεται απαγόρευση πρόσληψης νέου έκτακτου προσωπικού και 
απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής κατά το 
2012, οι οποίες επήλθαν έπειτα από ανάλογες τροπολογίες στον κρατικό προϋπολογισμό του 2012, που 
ψηφίστηκαν από την πλειοψηφία των μελών του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι το ΑΚΕΛ τάσσεται υπέρ και η ΕΔΕΚ θα τοποθετηθεί στην ολομέλεια. 

 Ο κ. Σαρίκας. 

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ: 

 Θα ψηφίσουμε υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το ΕΥΡΩΚΟ τάσσεται εναντίον. 

 Τώρα, αντιλαμβάνομαι ότι υπάρχουν τροπολογίες εκ μέρους του Δημοκρατικού Συναγερμού και εκ 
μέρους των Οικολόγων.  Γραπτώς ή διά ζώσης πάλι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Γραπτώς, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Κυπριανού. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Δύο γραπτές τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε.  Μέσα στα πλαίσια της ευρύτερης προσπάθειας για 
συγκράτηση των δαπανών έχουμε καταθέσει δύο τροπολογίες.  Η μία αφορά μείωση του κονδυλίου για τα 
λειτουργικά έξοδα της Αρχής κατά 10% και η δεύτερη τροπολογία αφορά το σταύρωμα του κονδυλίου 
“Μίσθωση Υπηρεσιών Εξειδικευμένου Προσωπικού και Εμπειρογνωμόνων”, ούτως ώστε να χρειάζεται η 
έγκριση της επιτροπής Εσωτερικών πριν την αποδέσμευση του κονδυλίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να παρακαλέσω το γραμματέα να διαβάσει τις δύο πρώτες τροπολογίες. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενες τροπολογίες των κ. Ανδρέα Κυπριανού, Ιωνά Νικολάου και Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 

1. Γίνεται εισήγηση για μείωση κατά 10% των κονδυλίων του Κεφαλαίου 04, “Έξοδα Λειτουργίας 
Γραφείου”, και του Κεφαλαίου 05, “Άλλες Δαπάνες”, με εξαίρεση το άρθρο 215, “Ενοίκια”, το άρθρο 226, 
“Ασφάλιση Κινητών Μηχανημάτων”, το άρθρο 252, “Συνδρομές σε Διεθνείς και Τοπικούς Οργανισμούς”, 
το άρθρο 285, “Μίσθωση Υπηρεσιών Παρακολούθησης Τηλεοπτικών/Ραδιοφωνικών Σταθμών”, το 
άρθρο 286, “Βραβεία Ενθάρρυνσης Ποιότητας Παραγωγών”, το άρθρο 288, “Δαπάνες Λειτουργίας 
Συμβουλευτικής Επιτροπής”, και το άρθρο 291, “Ημερομίσθιοι-Αχθοφόροι/Κλητήρες”. 

2. Περαιτέρω, γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι του άρθρου 330, “Μίσθωση Υπηρεσιών 
Εξειδικευμένου Προσωπικού και Εμπειρογνωμόνων”, του Κεφαλαίου 05, “Άλλες Δαπάνες”, ώστε, 
προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σχετικό κονδύλι, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της πρώτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, είκοσι μία εναντίον και καμία αποχή, η πρώτη τροπολογία εγκρίνεται. 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της δεύτερης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι ένας. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, είκοσι μία εναντίον και καμία αποχή, η δεύτερη τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε τώρα στην τροπολογία εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών. 

 Ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Η τροπολογία έχει κατατεθεί γραπτώς, κύριε Πρόεδρε, και αφορά το επίδομα φιλοξενίας, το επίδομα 
τηλεφώνου και το επίδομα οδοιπορικών του εκτελεστικού προέδρου και εισηγούμαστε την αποκοπή του κατά 
10%.  Επειδή ο κ. πρόεδρος έχει την υψηλή Κλίμακα Α15 -είναι μια από τις λίγες περιπτώσεις που ένας 
πρόεδρος οργανισμού έχει τόσο υψηλό μισθό, έχει μισθοδοσία- νομίζω ότι θα μπορούσε να κάνει λίγη 
εξοικονόμηση σε αυτούς τους χαλεπούς καιρούς.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι συνάδελφοι του Δημοκρατικού Συναγερμού των πρώτων εδράνων, 
να παρακαλέσω ησυχία! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 H γενική θέση ότι στους χαλεπούς καιρούς πρέπει όλοι να κάμνουμε κράτει είναι σωστή, αλλά δεν 
μπορεί να το προσωποποιούμε το θέμα.  Δηλαδή εν εκάμαμε για κανένα άλλο αξιωματούχο κάτι τέτοιο.  
Νομίζω ότι δεν είναι δίκαιο.  

ΠΡΟΕΔΡEYΩΝ: 

 Ο κ. Νεοφύτου και μετά ο κ. Συλλούρης. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα μπορούσαμε να εκάμναμε μια τροποποίηση στην τροπολογία, διότι είναι πάρα πολύ 
σωστή η τοποθέτηση που έκανε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ, να μην προσωποποιούνται 
πολιτικές πράξεις του κοινοβουλίου.  Και, επειδή όσον αφορά τον κρατικό προϋπολογισμό η Βουλή σταύρωσε 
όλα τα κονδύλια που αφορούν διάφορα επιδόματα, θα μπορούσαμε και σε αυτή την περίπτωση να το πράξουμε 
και η φιλοσοφία η γενικότερη που θα ακολουθηθεί σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών για το κεντρικό 
κράτος να έχει εφαρμογή και στους υπόλοιπους ημικρατικούς ή άλλους οργανισμούς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 O κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δε θα μιλούσα, αλλά μου έκανε εντύπωση η τοποθέτηση του κοινοβουλευτικού 
εκπροσώπου του ΑΚΕΛ, ότι η τροποποίηση προσωποποιεί το θέμα.  Να πω ότι δεν μπορούσε να μην το 
προσωποποιήσει, διότι ο προϋπολογισμός είναι προσωποποιημένος. Σε κανένα άλλο οργανισμό, σε τεράστιους 
οργανισμούς που διαχειρίζονται εκατομμύρια κονδύλια με χιλιάδες υπαλλήλους όπως η Cyta, η ΑΗΚ, η  
Αρχή Λιμένων Κύπρου δεν έχουμε έμμισθο εκτελεστικό πρόεδρο.  Όχι μόνο στη συγκεκριμένη περίπτωση -και 
εδώ πρέπει να προβληματιστούν και κάποιοι συνάδελφοι που μιλούν για περικοπές την ώρα της κρίσης- τον 
βάζουμε να είναι εκτελεστικός, αλλά και  να παίρνει παχουλό μισθό και πέραν των €6.000 επιδόματα.  Αυτός 
είναι και ο λόγος που εμείς θα καταψηφίσουμε το σύνολο του προϋπολογισμού, όχι διότι προσωποποιούμε το 
θέμα, αλλά διότι με την πρωτοβουλία και ενοχή κομμάτων, κατά την εκτίμηση και πληροφόρησή μας, αυξάνουμε 
τα έξοδα αυτού του προϋπολογισμού, εργοδοτώντας τον πρόεδρό του, που διορίστηκε εκεί χωρίς να είναι 
εκτελεστικός, τον εκάμαμεν μετά εκτελεστικό, ακριβώς προσωποποιώντας το θέμα και δε λαμβάνουμε υπόψη 
ούτε την κρίση ούτε τι συμβαίνει σε άλλους οργανισμούς.  Και με εκπλήττουν συνάδελφοι ιδιαίτερα από κάποια 
έδρανα που μιλούν για εξοικονομήσεις! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 



1605 

 

 O κ. Παπαδόπουλος. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Kύριε Πρόεδρε, και εμείς διαφωνούμε με τον τρόπο που έχει διοριστεί ως εκτελεστικός πρόεδρος το 
συγκεκριμένο πρόσωπο και γι’ αυτό ακριβώς το λόγο δεν πρόκειται να ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό της 
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, πλην όμως είμαστε έτοιμοι να υπερψηφίσουμε οποιαδήποτε τροπολογία με 
την οποία θα γίνει περαιτέρω έλεγχος της συγκεκριμένης δαπάνης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Παπαδόπουλε. 

 Ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Kύριε Πρόεδρε,  θα μπορούσα να απαντήσω στο φίλτατο αγαπητό κ. Κατσουρίδη ότι είναι ειδική 
περίπτωση για τους λόγους που ανέφερε και ο κ. Συλλούρης, αλλά και γιατί είναι μια περίεργη κατάσταση στην 
οποία παίρνει τα επιδόματα που θα έπαιρνε αν ήταν πρόεδρος χωρίς μισθό, αλλά με αντιμισθία, δηλαδή παίρνει 
αντιμισθία και παίρνει και επιδόματα ωσάν να είναι άμισθος.  Θα δεχθώ χάριν της απλότητας του θέματος -και 
για να έχει και επιτυχία, για να είμαι ειλικρινής- τη θέση του Δημοκρατικού Συναγερμού να τα δεσμεύσουμε, και 
κάμνω τζιαι έκκληση προς το φίλτατο πρόεδρο, εκτελεστικό πρόεδρο του οργανισμού, να μη χρειαστεί να τα 
αποδεσμεύσουμε στη συνέχεια,  δηλαδή να κάμει ο ίδιος την εξοικονόμηση και να μη χρειαστεί αυτά τα ποσά.  

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Επειδή θα θέσω ενώπιον του σώματος συγκεκριμένη εισήγηση, παρακαλώ να επαναδιατυπωθεί, ώστε η 
συγκεκριμένη πλέον τροπολογία να τεθεί σε ψηφοφορία. 

 Κύριε Νεοφύτου, ποια είναι η συγκεκριμένη τροπολογία ή ο κ. Περδίκης κανονικά θα πρέπει να το… 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Δέσμευση πλέον, σταύρωμα. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Tων  €6.000. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Έχει τέσσερα κονδύλια επιδόματα.  

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Τα τέσσερα κονδύλια των επιδομάτων.  

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Των επιδομάτων, ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία.  Πόσοι τάσσονται υπέρ της τροπολογίας των Οικολόγων όπως διαμορφώθηκε; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Tριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τάσσονται εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Oυδείς, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαεπτά εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το ταμείο της Αρχής ποσού ύψους €2.020.907,00 για τη χρήση του έτους που 
λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2012.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω 
από το ίδιο κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων Πρώτου Διορισμού και Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής.  Άρθρο 
6. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων.  Άρθρο 7. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 8. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Yπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 8; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 8 εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής  Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 
2012 Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Tριάντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον του προϋπολογισμού; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι απέχουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, τρεις εναντίον και έξι αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 16 και 17 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Σπόρων 
(Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» και 
«Οι περί Σπόρων… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Κύριοι συνάδελφοι, σας παρακαλώ!  Τουλάχιστον, αν μη τι άλλο, προσέξετε για ποιους σπόρους 
μιλούμε!   
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 Το δεύτερο θέμα λοιπόν είναι «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012».  
Μιλούμε για κανονισμούς.  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους κανονισμούς «Οι 
περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012» και «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» 

Παρόντες:  

 Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Αντρέας Καυκαλιάς Ευθύμιος Δίπλαρος 

 Αντρέας Φακοντής Αντώνης Αντωνίου 

 Γεώργιος Τάσου Νίκος Νικολαΐδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η και στις 8 Μαρτίου 2012.  Στο στάδιο της εξέτασης των 
κανονισμών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας του 
Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας και των αγροτικών οργανώσεων ΕΚΑ και “Αγροτική”.  Οι αγροτικές οργανώσεις ΠΕΚ, 
“Παναγροτικός Σύνδεσμος” και “Ευρωαγροτικός”, καθώς και ο Κυπριακός Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας, παρ’ 
όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός και των δύο προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 14 του περί 
Σπόρων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων 
Γεωργικών Ειδών) Κανονισμών και των περί Σπόρων (Λαχανικά) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση 
της εθνικής νομοθεσίας με την Εκτελεστική Οδηγία 2011/68/ΕΕ της Επιτροπής της 1ης Ιουλίου 2011 για την 
τροποποίηση των Οδηγιών 2003/90/ΕΚ και 2003/91/ΕΚ για τη θέσπιση μέτρων για την εφαρμογή του άρθρου 
7 των Οδηγιών 2002/53/ΕΚ και 2002/55/ΕΚ του Συμβουλίου, αντίστοιχα, όσον αφορά τα ελάχιστα 
χαρακτηριστικά και τις ελάχιστες προϋποθέσεις που πρέπει να καλύπτονται κατά την εξέταση ποικιλιών 
καλλιεργούμενων φυτικών και κηπευτικών ειδών. 

 Πιο συγκεκριμένα, με τους υπό εξέταση κανονισμούς προτείνεται η αντικατάσταση ορισμένων 
παραρτημάτων που περιλαμβάνονται στις υπό τροποποίηση κανονιστικές διοικητικές πράξεις, ώστε να 
εναρμονιστεί το εθνικό δίκαιο που διέπει τον τομέα των σπόρων προς σπορά με το αντίστοιχο κοινοτικό 
αναφορικά με τον καθορισμό των ελάχιστων χαρακτηριστικών και προϋποθέσεων που πρέπει να καλύπτονται 
κατά την εξέταση ορισμένων ποικιλιών καλλιεργούμενων φυτικών και κηπευτικών ειδών.   

 Σύμφωνα με τα έγγραφα που συνοδεύουν τους υπό εξέταση κανονισμούς, τα εν λόγω ελάχιστα 
χαρακτηριστικά καθορίζονται με βάση τα πρωτόκολλα του Κοινοτικού Γραφείου Φυτικών Ποικιλιών και οι 
ελάχιστες προϋποθέσεις καθορίζονται με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές της Διεθνούς Ενώσεως για την 
Προστασία Νέων Ποικιλιών Φυτών.  Περαιτέρω, στα ίδια στοιχεία επισημαίνεται ότι οι προτεινόμενες πρόνοιες 
θα έπρεπε να είχαν μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2011.  Σημειώνεται ότι οι εν λόγω 
κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή στις 17 Φεβρουαρίου 2012. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης των υπό αναφορά κανονισμών από την επιτροπή, η εκπρόσωπος του 
Τμήματος Γεωργίας, αφού ανέλυσε τις κυριότερες πρόνοιές τους σύμφωνα με τα πιο πάνω, επισήμανε ότι 
αυτοί δε σχετίζονται με οποιοδήποτε τρόπο με γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τις πρόνοιες που περιλαμβάνονται στους προτεινόμενους 
κανονισμούς. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την έγκριση των υπό εξέταση κανονισμών 
όπως αυτοί κατατέθηκαν στη Βουλή από την εκτελεστική εξουσία.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Μη υπαρχόντων ομιλητών, προχωρούμε στο επόμενο βήμα. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 16 κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Δεν υπάρχει.  Μη υπαρχούσης ενστάσεως, εγκρίνονται. 
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 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 17 κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, εγκρίνονται οι κανονισμοί υπ’ αριθμόν 17. 

 Το υπ’ αριθμόν 18 θέμα αποσύρεται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Και εδώ θα πρέπει να πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η νομοθετική εργασία τελείωσε. 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα 
νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το 
σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατατέθηκαν  
από τα υπουργεία 

Παραπέμπονται  
στις επιτροπές 

1. Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.063-2012). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

2. Ο περί Εκτάκτου Εισφοράς για την Άμυνα 
της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.064-2012). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

3. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.065-2012). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

4. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.066-2012). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

5. Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Απογραφή 
των Ναυτικών και Μητρώο Ναυτικής 
Απογραφής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.067-2012). 

Συγκοινωνιών και Έργων  Συγκοινωνιών και Έργων 

6. Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Τήρηση 
Υποχρεώσεων του Κράτους της Σημαίας) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.068-2012). 

Συγκοινωνιών και Έργων  Συγκοινωνιών και Έργων  

7. Ο περί της Παρεμπόδισης και 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.069-2012). 

Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Νομικών  

8. Οι περί Ισότιμης Κατανομής Βαρών 
(Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής 
Φερεγγυότητας) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.031-2012). 

Οικονομικών  Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

9. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.032-2012). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

 

10. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.016-2012). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

11. Έκθεση του Υπουργού Εσωτερικών για 
την παραχώρηση, εκμίσθωση, ανταλλαγή 

Εσωτερικών  Εσωτερικών 



1609 

 

ή παραχώρηση άδειας χρήσεως κρατικής 
γης, σύμφωνα με το άρθρο 18(2) του περί 
Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή 
και Εκτίμηση) Νόμου 74/88, όπως αυτή 
έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο 
με την απόφαση αρ. 71.365, ημερομηνίας 
13 Δεκεμβρίου  2010. 
(Αρ. Φακ. 06.03.003.001). 

12. Έκθεση για την παραχώρηση εγκρίσεων 
που δόθηκαν από τον Υπουργό Παιδείας 
και Πολιτισμού προς το Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο Κύπρου, σύμφωνα με το 
εδάφιο (3) του άρθρου 4 του περί 
Προϋπολογισμού του Ανοικτού 
Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου του 2011 
[Νόμος αρ. 27(ΙΙ) του 2011]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.002.001). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο, ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.563, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς 
χρησιμοποιούνται τα χρήματα του Ταμείου Κοινωνικής Συνοχής, στο οποίο συνεισφέρουν οι εργοδότες σε 
ποσοστό 2% επί του συνόλου των αποδοχών των υπαλλήλων τους για παραχώρηση κοινωνικών παροχών 
στις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού, όταν επιβάλλονται φόροι κατανάλωσης και ΦΠΑ.  Πόσα χρήματα 
μαζεύει το ταμείο κάθε χρόνο από το έτος ίδρυσής του και πώς αξιοποιούνται αυτά τα χρήματα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.564, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Ευθύμιου Δίπλαρου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το θέμα 
που προέκυψε κατά την εφαρμογή του νόμου που προνοεί για την έκτακτη εισφορά των μισθωτών στις 
βρετανικές βάσεις, αφού, όπως επικαλείται το αρχηγείο των βρετανικών δυνάμεων στην Κύπρο, οι βρετανικές 
βάσεις, μετά από ξεχωριστή συμφωνία που συνήψαν με την Κυπριακή Δημοκρατία, εξαιρούνται από την 
καταβολή του μεριδίου της εισφοράς που τους αναλογεί, υπό την ιδιότητά τους ως εργοδοτών, το οποίο 
αποτελεί το 50% της έκτακτης εισφοράς. 

 Διά της παρούσης θα ήθελα ο αρμόδιος υπουργός να επιβεβαιώσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά 
πόσο ισχύει η σύναψη της πιο πάνω συμφωνίας και, εάν ισχύει η συμφωνία μεταξύ βρετανικών βάσεων και 
Κυπριακής Δημοκρατίας, γιατί εξαιρέθηκαν από τις συζητήσεις οι εκπρόσωποι των εργαζομένων στις 
βρετανικές βάσεις.  Επίσης, θα ήθελα να μας εξηγήσει ποιο μερίδιο της εισφοράς θα καλύπτουν οι εργαζόμενοι 
και πώς θα καλύπτεται το οφειλόμενο του εργοδότη στη συγκεκριμένη υπόθεση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.565, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Πρόσφατα δαπανήθηκε ένα μεγάλο ποσό για βελτιωτικά έργα στο αλιευτικό καταφύγιο στο Ακρωτήρι.  
Το συγκεκριμένο αλιευτικό καταφύγιο εξυπηρετούσε τόσο ερασιτέχνες όσο και επαγγελματίες ψαράδες.  Η 
πρόσβαση, μετά τα βελτιωτικά έργα, περιορίστηκε μόνο στους επαγγελματίες ψαράδες κατηγορίας Β, 
αποκλείοντας έτσι τους ερασιτέχνες ψαράδες.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιος είναι ο λόγος 
για τον οποίο αποφασίστηκε όπως η πρόσβαση στο συγκεκριμένο καταφύγιο περιοριστεί μόνο στους 
επαγγελματίες ψαράδες.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.566, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Πρόσφατα πληροφορήθηκα για την καταστροφή του θαλάσσιου πλούτου στην περιοχή γύρω από το 
μοναστήρι του Αποστόλου Ανδρέα στα κατεχόμενα, λόγω του μεγάλου αριθμού τρατών που σαρώνουν την 
περιοχή. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν γίνει 
οποιαδήποτε διαβήματα από μέρους της κυπριακής κυβέρνησης προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, με σκοπό τη 
λήψη μέτρων για προστασία του θαλάσσιου πλούτου της περιοχής.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.567, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από απάντηση του Υπουργού Υγείας κ. Χρίστου Πατσαλίδη σε παλαιότερη ερώτησή μου με αρ. 
23.06.010.01.071 πληροφορήθηκα ότι οι Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας σε συνεργασία με τις 
Υγειονομικές Υπηρεσίες των δήμων συνεχίζουν τις προσπάθειες για τερματισμό της υπαίθριας έκθεσης προς 
πώληση φρέσκων λαχανικών και φρούτων πλησίον πολυσύχναστων δρόμων. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει σχετικό 
διάταγμα του υπουργού ή κανονισμοί που να απαγορεύουν την έκθεση φρούτων και λαχανικών σε υπαίθριες 
φρουταρίες σε πολυσύχναστους δρόμους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.568, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι Γάλλος εμπειρογνώμονας έχει προσκληθεί, για να προτείνει λύσεις στο σοβαρό 
πρόβλημα της πρόκλησης θανατηφόρων δυστυχημάτων στη λεωφόρο Γρίβα Διγενή στη Λευκωσία και στην 
παραλιακή λεωφόρο Λεμεσού.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό όλων 
των μορφών ατυχημάτων στις συγκεκριμένες λεωφόρους τα τελευταία πέντε χρόνια, καθώς και για τα μέτρα 
που πρότεινε ο Γάλλος εμπειρογνώμονας για τη μείωση των δυστυχημάτων στη λεωφόρο Γρίβα Διγενή στη 
Λευκωσία και στην παραλιακή λεωφόρο Λεμεσού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.569, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Υπουργείο Υγείας έχει ξεκινήσει σε συνεργασία με την Οργάνωση 
Παραπληγικών Κύπρου εκστρατεία, για να καταστούν τα κρατικά νοσηλευτήρια “φιλικά” προς τα άτομα με 
αναπηρίες.  Όπως πληροφορήθηκα, έχουν ήδη πραγματοποιηθεί επισκέψεις στα νοσοκομεία Λεμεσού και 
Λευκωσίας.    

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα προβλήματα 
που εντοπίστηκαν στα κρατικά νοσηλευτήρια όσον αφορά την προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρίες και 
ποιες ενέργειες δρομολογούνται, για να λυθούν τα προβλήματα οριστικά.  Επίσης, παρακαλώ τον αρμόδιο 
υπουργό όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πορίσματα της έρευνας μετά την 
ολοκλήρωσή της.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.570, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σε παλαιότερη απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη σε ερώτηση του βουλευτή κ. 
Ανδρέα Μιχαηλίδη με αρ. 23.06.010.01.218 πληροφορήθηκα για τα κριτήρια κυπριοποίησης των ξένων 
ποδοσφαιριστών.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον ανά έτος και 
άθλημα αριθμό των ξένων αθλητών που έχουν αποκτήσει την κυπριακή υπηκοότητα από το 2002 μέχρι 
σήμερα, καθώς και για τον τρόπο με τον οποίο τους παραχωρήθηκε η κυπριακή υπηκοότητα, αν δηλαδή είχαν 
συμπληρώσει επτά χρόνια συνολικής διαμονής στη Δημοκρατία ή αν τους δόθηκε από το Υπουργικό 
Συμβούλιο λόγω παροχής ύψιστου επιπέδου υπηρεσιών προς τη Δημοκρατία.   

 Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσοι 
αθλητές από αυτούς που απέκτησαν την κυπριακή υπηκοότητα παρέμειναν στην Κύπρο, όπως προνοεί ως 
προϋπόθεση η σχετική νομοθεσία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.571, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί, από πρόσφατη ανακοίνωση της Παγκύπριας Οργάνωσης Τυφλών, για το 
ψήφισμα που εξέδωσε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο οποίο επισημαίνεται ότι στις χώρες μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης οι τυφλοί και τα άτομα με μειωμένη όραση έχουν εξαιρετικά μειωμένη πρόσβαση στα 
βιβλία, καθώς το 95% όλων των δημοσιευμένων έργων δε μετατρέπεται ποτέ σε προσβάσιμη σε αυτούς 
μορφή, όπως η γραφή “Braille”, τα μεγάλα τυπογραφικά στοιχεία ή η ακουστική έκδοση.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που 
προτίθεται να λάβει, ούτως ώστε οι τυφλοί να αποκτήσουν πρόσβαση σε δημοσιευμένα έργα και βιβλία.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.572, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το 
ενδεχόμενο ενίσχυσης του προσωπικού της Ύπατης Αρμοστείας της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Αυστραλία.  
Επίσης, να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν μελετάται ο διορισμός επίτιμων προξένων σε όλη 
την επικράτεια της Αυστραλίας, αλλά και στην υπόλοιπη Ωκεανία, με σκοπό την ενίσχυση της διπλωματικής 
παρουσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας στην περιοχή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.573, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για τις τελικές αποφάσεις του υπουργείου του 
όσον αφορά στη σύμβαση αγοράς του Συστήματος Ελέγχου Εναέριας Κυκλοφορίας LEFCO.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.574, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ανείσπρακτες 
από την αστυνομία επιδικασμένες εισφορές για παράλειψη πληρωμής εισφοράς στα ταμεία του κράτους 
(ιδιαίτερα στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων) από εργοδότες ή αυτοεργοδοτουμένους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.575, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πού βρίσκεται 
το νομοσχέδιο για τις συντάξεις χηρείας.  Το εν λόγω νομοσχέδιο αφορά περιπτώσεις όπου παραχωρείται 
σύνταξη χηρείας σε νεαρές που παντρεύονται ηλικιωμένους, καθώς και περιπτώσεις για τις οποίες πρέπει να 
γίνει διαμοιρασμός της σύνταξης χηρείας σε δύο ή περισσότερες γυναίκες που έχουν συνάψει γάμο με τον ίδιο 
άνδρα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.576, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ποσά που 
πληρώνει το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε περιπτώσεις εργατικών ατυχημάτων.  Ως γνωστόν, η 
ασφάλεια ευθύνης εργοδότη είναι υποχρεωτική, όμως, όταν συμβαίνει ένα εργατικό ατύχημα, ο εργαζόμενος 
δικαιούται αποζημίωση και από τον εργοδότη του και από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Αφού είναι 
ασφαλισμένος από τον εργοδότη του, γιατί να πληρώνει και το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.577, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Νεόφυτου Κωνσταντίνου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια έργα του 
Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης έχουν επιβαρυνθεί με αύξηση της τιμής πώλησης των οικιστικών 
τους μονάδων, λόγω του χαμηλού συνολικού κόστους του έργου συγκριτικά με το κόστος άλλων έργων του 
οργανισμού, και με ποια ποσά από το 2006 μέχρι σήμερα.  Αντίστοιχα, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός 
όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια έργα έχουν επιχορηγηθεί μέσω μείωσης της τιμής 
πώλησης των οικιστικών τους μονάδων, λόγω του υψηλού συνολικού κόστους του έργου σε σύγκριση με το 
συνολικό κόστος άλλων έργων του οργανισμού, και με ποια ποσά για την ίδια χρονική περίοδο, δηλαδή από το 
2006 μέχρι σήμερα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.578, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων το συντομότερο σε 
ποιες ενέργειες θα προβεί το υπουργείο του σχετικά με το θέμα των κτιριακών εγκαταστάσεων του Intercollege 
Λάρνακας, όπως παρουσιάζεται στην επιστολή που επισυνάπτεται.»    

Σημείωση:   Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.579, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τα ακόλουθα: 

1. Κατάλογο των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού του Ινστιτούτου Κύπρου με πληροφορίες για:  

 α.  την ημερομηνία εργοδότησης του κάθε μέλους, 
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 β. το καθεστώς απασχόλησής του και  

 γ. τυχόν άλλες επαγγελματικές υποχρεώσεις ή απασχόλησή του σε άλλα ιδρύματα, οργανισμούς και 
επιχειρήσεις. 

2. Κατάλογο των δημοσιεύσεων του ακαδημαϊκού προσωπικού σε έγκριτα επιστημονικά περιοδικά, 
συμπεριλαμβανομένης και της βαθμολογίας των περιοδικών αυτών, όπως αυτή διατυπώνεται σε καλά 
ερευνητικά πανεπιστήμια του εξωτερικού.  Για την κάθε δημοσίευση να αναφερθούν: 

 α. ο τίτλος της δημοσίευσης, 

 β. το επιστημονικό περιοδικό στο οποίο δημοσιεύτηκε, 

 γ. το έτος και ο αριθμός των σελίδων της δημοσίευσης,  

 δ. οι συγγραφείς της δημοσίευσης και το πανεπιστήμιο ή ερευνητικό κέντρο του κάθε συγγραφέα 
(affiliation), όπως εμφανίζονται στη δημοσίευση. 

3. Κατάλογο των ερευνητικών κονδυλίων τα οποία εξασφάλισαν μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού του 
ιδρύματος.  Ο κατάλογος να περιλαμβάνει:  

 α. τον τίτλο της πρότασης, 

 β. τους ερευνητές της κάθε πρότασης και τους φορείς που εκπροσωπούν, 

 γ. την περίοδο της χρηματοδότησης,  

 δ. το ποσό της χρηματοδότησης και 

 ε. το ποσό που αναλογεί στο Ινστιτούτο Κύπρου.  

4. Κατάλογο άλλων δραστηριοτήτων τις οποίες το Ινστιτούτο Κύπρου θεωρεί σημαντικές.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.580, ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης εγγράφεται εταιρεία σε μία μόνο μέρα με 
κόστος χαμηλότερο από 100 ευρώ. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσο χρονικό 
διάστημα απαιτείται για την εγγραφή εταιρείας στην Κύπρο, καθώς και πόσο κοστίζει η εν λόγω εγγραφή.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.01.166, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2010, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ρούλας Μαυρονικόλα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση της Βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας με αρ. φακ. 
23.06.009.05.01.166 και ημερ. 20/10/10, και να σας επισυνάψουμε ολοκληρωμένο σημείωμα της Κυπριακής 
Ολυμπιακής Επιτροπής (ΚΟΕ), για ενημέρωση. 

2. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.  Απολογούμαστε 
για την καθυστέρηση.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.01.728, ημερομηνίας 14 Απριλίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή της εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου 
Τορναρίτη σας υποβάλλω τα ακόλουθα με βάση τη σχετική συνεισφορά του Κυπριακού Οργανισμού 
Αθλητισμού (ΚΟΑ) ο οποίος μόλις έλαβε την ερώτηση του Βουλευτή απέστειλε σχετικό σημείωμα στην ΚΙΟ 
ζητώντας της να απαντήσει τα ερωτήματα. Πιο κάτω παρατίθενται αυτούσιες οι απαντήσεις της ΚΙΟ, με τις 
οποίες “Η Κυπριακή Ιστιοπλοϊκή Ομοσπονδία στήριξε την απόφαση της: 

1. Η απόφαση του Εκτελεστικού Συμβουλίου κατά τη συνεδρία του στις 6 Απριλίου 2011 στηρίχτηκε στην 
πρακτική που ακολουθείται τα τελευταία χρόνια κατά την οποία επιλέγεται ο Πρωταθλητής του 
προηγούμενου Παγκύπριου Πρωταθλήματος στην κατηγορία που θα λάβει μέρος στο συγκεκριμένο 
αγώνα, κάτι που έγινε και για τον αγώνα όπου θα πήγαιναν οι αθλητές φέτος. 
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2. Βάσει των αποτελεσμάτων του Παγκύπριου Πρωταθλήματος 2010 στην κατηγορία RX:X Under 19 (U-
19) και που οι αθλητές λαμβάνουν μέρος με πανί 8.5μ2  πρωταθλητής ήταν ο Μιχάλης Μαλεκκίδης. 
Λόγω όμως ηλικιακών περιορισμών ο Μαλεκκίδης δεν μπορούσε να συμμετάσχει και έτσι επιλέγηκε ο 
δεύτερος στην κατάταξη του Παγκύπριου Πρωταθλήματος που ήταν ο Αλέξης Αυγουστή. Τα επίσημα 
αποτελέσματα των αγώνων επισυνάπτονται.   

3. Τα αποτελέσματα του Παγκύπριου Πρωταθλήματος που επισυνάψατε στην επιστολή σας είναι της 
κατηγορίας RS:X Ανδρών και RS:X Youth Under 21 (U-21) όπου οι αθλητές λαμβάνουν μέρος με πανί 
9.5μ2. 

 Σας πληροφορούμε ότι οι αθλητές που λαμβάνουνε μέρος στον αγώνα ISAF YOUTH SAILING WORLD 
CHAMPIONSHIP αγωνίζονται με πανί 8.5μ2 και ηλικίες κάτω των 19 (U-19). Συνεπώς δεν μπορούσε να 
ληφθεί υπόψη το αποτέλεσμα του Παγκύπριου Πρωταθλήματος στις Κατηγορίες RS:X Ανδρών και RS:X 
Youth Under (U-21).     

4. Τα υπόλοιπα αποτελέσματα που επισυνάψατε δεν αποτελούν κριτήριο επιλογής αθλητών για την 
Ομοσπονδία καθ’ ότι αφορούν αγώνες στους οποίους η Ομοσπονδία δεν συμμετείχε με επίσημες 
αποστολές. 

5. Αναφορικά με τα ερωτήματα που έχει θέσει η κυρία Χαριλάου σας ενημερώνουμε ότι όλοι οι αγώνες των 
Παγκύπριων Πρωταθλημάτων μας διέπονται υπό την διοργάνωση, επίβλεψη και γραμματεία της 
Κυπριακής Ιστιοπλοϊκής Ομοσπονδίας. Στο συγκεκριμένο αγώνα η Ομοσπονδία μας εκπροσωπήθηκε 
από δύο μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, τους κ.κ. Κώστα Γρηγορίου και Λούη Κυριακίδη. 

6. Η Ομοσπονδία μας βραβεύει επίσημα τους αθλητές της κατά την επίσημη ετήσια τελετή βράβευσης.  

7. Για την Ομοσπονδία και τα μέλη της εξ ορισμού όλα τα Παγκύπρια Πρωταθλήματα είναι σημαντικά και 
επίσημα. 

8. Όλοι οι προπονητές των ομίλων, όπως επίσης και ο προπονητής κ. Κώστας Συμεωνίδης, δεν μπορούν 
και δεν είναι σε θέση να επηρεάσουν τις αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου της Κυπριακής 
Ιστιοπλοϊκής Ομοσπονδίας”. 

 Είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση. Απολογούμαστε για 
την καθυστέρηση.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.012, ημερομηνίας 7 Ιουνίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην ταυτάριθμη επιστολή μου με ημερομηνία 24/01/2012, αντίγραφο της οποίας 
επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά, σε σχέση με την Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Αμμοχώστου κ. 
Κυριάκος Χατζηγιάννη με αρ. 23.06.009.05.02.012, και παρακαλώ όπως στην παράγραφο (β) της υπό 
αναφορά επιστολής διορθωθεί η ημερομηνία, δεδομένου ότι οι καινούργιες κατοικίες παραχωρήθηκαν στις 
οικογένειες τον Ιούνιο του 2011 και όχι τον Ιούνιο 2006, όπως εκ παραδρομής αναφέρεται στην υπό αναφορά 
επιστολή μου. 

2. Απολογούμαι για οποιαδήποτε ταλαιπωρία.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.009.05.02.090 και 23.06.010.01.096, ημερομηνίας 21ης Ιουλίου 

2011 και 6 Σεπτεμβρίου 2011, αντίστοιχα, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου 
Τορναρίτη 

 «Αναφέρομαι στις επιστολές σας με ημερομηνίες 4 Αυγούστου 2011 και 19 Σεπτεμβρίου 2011, σχετικά 
με το πιο πάνω θέμα, και σας ενημερώνω για τα πιο κάτω: 

2. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (Υ.Π.Π.) συμφωνεί με τη διαπίστωση ότι η ερμηνεία που έχει 
δοθεί στην επίμαχη πρόνοια της νομοθεσίας από τις κυβερνητικές υπηρεσίες αποκλείει τις σχολές που 
ιδρύονται μετά την έναρξη της ισχύος του περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικού) (Αρ. 2) 
Νόμου του 2007 από του να εγγράφουν φοιτητές υπηκόους τρίτων χωρών, ενώ οι Κύπριοι φοιτητές δεν 
επιθυμούν να φοιτήσουν σε μη αξιολογημένα προγράμματα, διότι θα εξαιρούνται του δικαιώματος της κρατικής 
χορηγίας. Επιπλέον το Υ.Π.Π. θεωρεί ότι τα πιο πάνω ισοδυναμούν με μη παροχή ουσιαστικής δυνατότητας 
λειτουργίας σε μια νέα σχολή, όπως είναι το “Larnaca College”, έστω και αν αυτή έχει ικανοποιήσει όλες τις 
πρόνοιες της νομοθεσίας για εγγραφή και συμπερίληψη στο Μητρώο του Υ.Π.Π. 
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3. Το Υ.Π.Π. επισημαίνει ότι έχει προκληθεί σύγχυση λόγω του ότι ούτε στη σχετική Ευρωπαϊκή Οδηγία 
ούτε στην εναρμονιστική νομοθεσία υπάρχει ερμηνεία των όρων “αναγνωρισμένο ίδρυμα” και “αναγνωρισμένο 
πρόγραμμα σπουδών” και ότι υπάρχει ασάφεια στη νομοθεσία, όπως υπογραμμίζεται από το γεγονός ότι τα 
Υπουργεία Εσωτερικών, Παιδείας και Πολιτισμού και η Επίτροπος Διοικήσεως έχουν δώσει τρεις διαφορετικές 
ερμηνείες στις επίμαχες πρόνοιες. Συνεπώς χρειάζεται να αναθεωρηθούν τόσο οι περί Αλλοδαπών και 
Μεταναστεύσεως όσο και οι περί Σχολών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης Νόμοι ώστε να εκλείψει οποιαδήποτε 
ασάφεια και να εκσυγχρονιστεί το σύστημα εγγραφής και αξιολόγησης των σχολών και προγραμμάτων. 

4. Το Υ.Π.Π. με επιστολή του ημερομηνίας 13 Μαΐου 2011 προς το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης, εισηγήθηκε έγκριση αιτήσεων από το “Larnaca College” για εγγραφή αλλοδαπών φοιτητών οι 
οποίοι πληρούσαν τα ακαδημαϊκά κριτήρια, λόγω της ασάφειας στη νομοθεσία. 

5. Το Υ.Π.Π. με επιστολή του προς την Επίτροπο Διοικήσεως, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2011, υιοθέτησε 
την Ερμηνεία της Επιτρόπου Διοικήσεως για τον περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικό) (Αρ. 
2) Νόμο του 2007, ότι όλες οι νομίμως εγγεγραμμένες σχολές στο μητρώο του Υ.Π.Π. έχουν δικαίωμα να 
δέχονται και να εγγράφουν φοιτητές υπηκόους τρίτων χωρών. 

6. Το Υπουργείο Εσωτερικών επίσης έχει προβεί σε διάφορες ενέργειες σε σχέση με τις εισηγήσεις της 
Επιτρόπου Διοικήσεως. Συγκεκριμένα με επιστολή του προς τη Διευθύντρια του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού 
και Μετανάστευσης, ημερομηνίας 21 Νοεμβρίου 2011, υιοθετεί απόλυτα τις εισηγήσεις της Επιτρόπου 
Διοικήσεως και τις θέσεις του Υ.Π.Π. που ταυτίζονται με τις εισηγήσεις της Επιτρόπου Διοικήσεως. 

7. Η Διευθύντρια του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, με επιστολή της προς τον Αν. 
Διευθυντή του Υπουργείου Εσωτερικών, ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2011, εξέφρασε τη διαφωνία της για την 
πιο πάνω θέση του Υπουργείου Εσωτερικών και ζήτησε εκ νέου την γνώμη του Γενικού Εισαγγελέα. 

8. Το Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή του προς τη Διευθύντρια του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης, ημερομηνίας 17 Ιανουαρίου 2012, και εξασφαλίζοντας σχετική γνωμάτευση από το Γενικό 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, την κάλεσε να προσαρμόσει ανάλογα τη διοικητική πρακτική που εφαρμόζει το 
Τμήμα. 

9. Το Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολές του, ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2012, προς το Δικηγόρο του 
“Larnaca College”, κ. Αλέκο Μαρκίδη και στο Βουλευτή Λάρνακας, κ. Γεώργιο Τάσου, τους πληροφόρησε ότι το 
Υπουργείο Εσωτερικών έχει υιοθετήσει τη θέση ότι όλες οι νομίμως εγγεγραμμένες στο μητρώο του Υ.Π.Π. 
σχολές έχουν δικαίωμα να δέχονται και εγγράφουν φοιτητές από τρίτες χώρες. 

10. Όσον αφορά το σημείο που θίγει η Σχολή περί υποβάθμισης της οικονομίας του τόπου μας, διότι 
στερείται ξένο συνάλλαγμα καθώς και πολλά άλλα οικονομικά οφέλη από τους αλλοδαπούς φοιτητές, 
σημειώνεται ότι στόχος του Υ.Π.Π. είναι η προσέλκυση ποιοτικών φοιτητών οι οποίοι πράγματι έρχονται στην 
Κύπρο με στόχο τις σπουδές όχι την εξεύρεση εργασίας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με αρ. 
23.06.010.01.051, ημερομηνίας 11 Αυγούστου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. 

Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση 
και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Υγείας μέχρι πρόσφατα δεν είχε καθορισμένες διαδικασίες για θύματα βιασμού 
(ανεξαρτήτως από το φύλο του θύματος). Ακολουθούνται τα βήματα του εγχειριδίου που αφορά όλα τα θύματα 
βίας. 

3. Μετά από την καταγραφή αυτού του κενού, το Υπουργείο Υγείας συνέστησε ομάδα αποτελούμενη από 
το Διευθυντή της Γρηγόριου Κλινικής Λάρνακας, Ιατρό και Νοσηλευτικό Λειτουργό του Τμήματος Ατυχημάτων 
και Επειγόντων Περιστατικών του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, εκπρόσωπο των Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών και των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και μέλος της Εθνικής Επιτροπής Αντιμετώπισης βίας στην 
οικογένεια. Η ομάδα, την ευθύνη συντονισμού της οποίας είχαν οι Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας 
Υγείας, προχώρησε στην ετοιμασία προσχέδιου πρωτοκόλλου στη βάση διεθνών προτύπων για την 
αντιμετώπιση των θυμάτων βιασμού. Το πρωτόκολλο, η εφαρμογή του οποίου αναμένεται πολύ σύντομα, 
περιλαμβάνει τα ακόλουθα: 

1. Καθορισμό συγκεκριμένου χώρου υποδοχής 

2. Καθορισμό φύλου του συνοδεύοντος νοσηλευτή/νοσηλεύτριας 

3. Οδηγίες για το ότι το κακοποιηθέν άτομο δεν πρέπει να μένει οποιαδήποτε στιγμή μόνο του 

4. Σαφείς οδηγίες λήψης ιστορικού (σεβασμό, όχι περιττή οικειότητα κ.λπ.) 

5. Οδηγίες για διατμηματική αντιμετώπιση 
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6. Οδηγίες για τελική αντιμετώπιση 

7. Λεπτομερείς πρόνοιες για τις απαιτούμενες εξετάσεις 

8. Λεπτομερείς πρόνοιες για τους χειρισμούς σχετικά με εγκυμοσύνη και σεξουαλικά μεταδιδόμενα 
νοσήματα 

9. Ψυχολογική στήριξη προσφέρεται σε όλα τα θύματα βίας και παρέχεται εάν το θύμα το επιθυμεί. 

10. Αντίγραφο προσχεδίου πρωτοκόλλου επισυνάπτεται ως Παράρτημα.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με αρ. 
23.06.010.01.329, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 

κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφασή του Αρ. Απ. 68.941 ημερομηνίας 11/6/2009 αποφάσισε την 
πρόσληψη τριών Λειτουργών Υγείας στις Διπλωματικές Αποστολές της Δημοκρατίας στη Μεγάλη Βρετανία, 
στην Αθήνα και το Ισραήλ για την καλύτερη εξυπηρέτηση των ασθενών που αποστέλλονται στις χώρες αυτές 
για θεραπεία με φροντίδα του Κράτους. Η εν λόγω πρόσληψη δεν έχει υλοποιηθεί μέχρι σήμερα, ενόψει των πιο 
κάτω εξελίξεων. 

2. Το Υπουργείο Υγείας μέσα στο 2011 αναπροσάρμοσε την πολιτική του αναφορικά με την αποστολή 
ασθενών στο εξωτερικό, επιδιώκοντας την αποστολή των ασθενών ως ευρωπαίων πολιτών με τη χρήση του 
ευρωπαϊκού εγγράφου S2. Παρά τις αρχικές δυσκολίες και τη διστακτικότητα ορισμένων νοσηλευτηρίων του 
εξωτερικού να αποδεχθούν τους ασθενείς μας με το S2, η προσπάθεια έχει αποφέρει εξαιρετικά αποτελέσματα 
και θα συνεχιστεί εντατικά με τελικό στόχο όλες οι αποστολές ασθενών στο εξωτερικό να γίνονται με S2. 

3. Ενόψει των νέων εξελίξεων, πλέον η μεγάλη πλειοψηφία των ασθενών αποστέλλονται στην Ελλάδα, τη 
Γερμανία και την Αγγλία, ενώ έχει μειωθεί δραστικά η αποστολή ασθενών στο Ισραήλ. Για να ικανοποιηθούν οι 
διαφοροποιημένες ανάγκες που προέκυψαν από την νέα πολιτική, κρίθηκε αναγκαία η απόσπαση στην 
Διπλωματική Αποστολή της Δημοκρατίας στη Μεγάλη Βρετανία μόνιμου δημόσιου υπάλληλου (λειτουργού που 
κατέχει οργανική θέση στο Υπουργείο Υγείας ή/και τα Τμήματα και Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας) λόγω του 
μεγάλου όγκου εργασίας και του βαθμού ευθύνης που συνεπάγεται η θέση αυτή, με δεδομένο ότι στη Μεγάλη 
Βρετανία δαπανάται το μεγαλύτερο μέρος του σχετικού κονδυλίου. Για το σκοπό αυτό έχει ληφθεί σχετική 
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου (ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2011). Επίσης κατέστη αναγκαία η αγορά 
υπηρεσιών μερικής απασχόλησης για λειτουργό στην Διπλωματική Αποστολή της Δημοκρατίας στη Γερμανία. 

4. Το Υπουργείο Υγείας παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις αναφορικά με την αποστολή ασθενών στο 
εξωτερικό και ανάλογα με τις ανάγκες θα προχωρήσει στην κατάλληλη στελέχωση των Διπλωματικών 
Αποστολών της Δημοκρατίας στο εξωτερικό.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.337, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Δημιουργία παρατηρητηρίου για συνεχή παρακολούθηση/μέτρηση 
της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας 

 Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α)  Ο αποτελεσματικός έλεγχος της έκθεσης του κοινού σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία, καθώς και η σωστή 
πληροφόρηση του στα θέματα αυτά αποτελεί πρωταρχικό στόχο του Τμήματος Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών (THE). 

(β)  Οι εταιρείες που κατέχουν εξουσιοδότηση ραδιοεπικοινωνιών για εγκατάσταση και λειτουργία σταθμών 
κινητής τηλεφωνίας (CYTA, ΜΤΝ), σταθμών επίγειας ψηφιακής τηλεόρασης (Velister, ΡΙΚ) και σταθμών 
στα Μεσαία Κύματα (ΙΒΒ, SOMERA) υποβάλλουν στο THE μετρήσεις ηλεκτρομαγνητικών πεδίων για 
όλους τους εγκατεστημένους σταθμούς τους, κάθε έξι μήνες. Οι μετρήσεις αυτές γίνονται με βάση τη 
σύσταση CEPT/ECC/REC/(02)04 με τίτλο «Μέθοδοι Μέτρησης μη Ιονίζουσας Ακτινοβολίας (9 kHZ - 300 
GHZ)» [«Measuring Non-Ionizing Radiation (9 kHZ - 300 GHZ)»] και ο συντελεστής έκθεσης του κοινού 
υπολογίζεται με βάση τα επίπεδα αναφοράς που καθορίζονται στη σύσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
1999/519/EC και τα πρότυπα της Διεθνούς Ένωσης Προστασίας από Μη- Ιονίζουσα Ακτινοβολία 
(ICNIRP) που έχουν καθορισθεί από το Υπουργείο Υγείας ως τα Εθνικά Όρια Έκθεσης της Κύπρου σε 
ηλεκτρομαγνητικά πεδία. Οι μετρήσεις αυτές, σύμφωνα με Διάταγμα του THE, από το 2013 θα 
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διενεργούνται μόνο από Κατάλογο Εγκεκριμένων Προσώπων που έχουν διαπιστευτεί ως εργαστήρια 
δοκιμών για τη διεξαγωγή μετρήσεων/μελετών ηλεκτρομαγνητικών πεδίων. 

(γ)  Παράλληλα, το THE διενεργεί δειγματοληπτικές μετρήσεις ηλεκτρομαγνητικών πεδίων σε όλους τους 
σταθμούς ραδιοεπικοινωνίας είτε αυτεπάγγελτα, για σκοπούς επιβεβαίωσης των μετρήσεων που 
υποβάλλουν οι εξουσιοδοτημένες εταιρείες, είτε κατόπιν αιτημάτων του κοινού. Επίσης, όπου κρίνεται 
σκόπιμο εγκαθιστούμε μόνιμους σταθμούς μετρήσεων ηλεκτρομαγνητικών πεδίων, οι οποίοι 
καταγράφουν σε συνεχή βάση τα ηλεκτρομαγνητικά πεδία για μια συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή, 
όπως για παράδειγμα στην περιοχή της κοινότητας Ακρωτηρίου. 

(δ) Επιπρόσθετα με τη λειτουργία του Εθνικού Συστήματος Διαχείρισης και Εποπτείας του Φάσματος 
(ΕΣΔΕΦ), το οποίο περιλαμβάνει τέσσερεις σταθερούς σταθμούς και δύο κινητούς σταθμούς εποπτείας 
του φάσματος, καθώς και κεντρικό σύστημα διαχείρισης και εποπτείας, το THE έχει τη δυνατότητα 
εντοπισμού «απρόβλεπτων ενεργειών». Το ΕΣΔΕΦ μπορεί να καταγράφει τις ραδιοεκπομπές σε 24ώρη 
βάση, με αποτέλεσμα να αυξάνεται η ασφάλεια και η σωστή διαχείριση και εποπτεία του φάσματος 
ραδιοσυχνοτήτων, αφού το σύστημα αποτελεί μια καινοτομία στον τομέα της διαχείρισης και εποπτείας 
του ραδιοφάσματος. 

(ε)  Τέλος το THE σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου (μέσω διαγωνιστικής διαδικασίας) έχει 
εγκαταστήσει και λειτουργεί ιστοσελίδα (http://www.emf.mcw.gov.cy/) η οποία με τη χρήση ψηφιακού 
χάρτη παρέχει πληροφορίες αναφορικά με την έκθεση του κοινού σε ηλεκτρομαγνητικά πεδία, τις 
τοποθεσίες όπου βρίσκονται εγκαταστημένοι σταθμοί ραδιοεπικοινωνιών, καθώς και γενικές 
πληροφορίες που αφορούν τα ηλεκτρομαγνητικά πεδία. Το κοινό μπορεί να ενημερωθεί για την ύπαρξη 
σταθμών ραδιοεπικοινωνίας σε μια περιοχή κάνοντας έρευνα με βάση τη διεύθυνση, τον ταχυδρομικό 
κώδικα, την ονομασία της περιοχής κ.τ.λ. Για κάθε σταθμό ραδιοεπικοινωνίας δίνονται λεπτομέρειες για 
τα χαρακτηριστικά του σταθμού, πληροφορίες για τα σημεία μέτρησης, τις μετρήσεις ηλεκτρομαγνητικών 
πεδίων που έχουν διενεργηθεί καθώς και αποτελέσματα των μετρήσεων με σχετικά γραφικά. 

2.  Με βάση τα πιο πάνω, θεωρούμε ότι το υφιστάμενο σύστημα παρακολούθησης και εποπτείας των 
ηλεκτρομαγνητικών πεδίων που έχει εφαρμοστεί στην Κύπρο είναι ολοκληρωμένο και αποτελεσματικό και, ως 
εκ τούτου, κρίνουμε ότι δεν είναι αναγκαία η δημιουργία παρατηρητηρίου για τη συνεχή 
παρακολούθηση/μέτρηση της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας, όπως στην Ελλάδα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.357, ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

«Σχεδιασμός και χρονοδιάγραμμα για υλοποίηση πρότασης δημιουργίας Ξενοδοχείου και καζίνο στην περιοχή 
του νέου Αεροδρομίου Λάρνακας 

 Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σε απάντηση της πιο πάνω ερώτησης που έχει υποβληθεί από το 
Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας, κ. Τάσο Μητσόπουλο, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Η Hermes Airports Ltd σε συνεργασία με τη συνδεδεμένη της Εταιρεία LALS (Airport Landside 
Development Ltd) έχει προτείνει τη δημιουργία εμπορικού κέντρου και χώρου αναψυχής, σε συνδυασμό με 
ξενοδοχειακή μονάδα και καζίνο στο χώρο του Νέου Τερματικού Κτιρίου στον Αερολιμένα Λάρνακας. 

 Με σκοπό να προχωρήσει η μελέτη και αξιολόγηση της πρότασης, η οποία περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων 
και όρο για επέκταση του χρόνου πέραν της περιόδου ισχύος της Συμφωνίας Παραχώρησης για την Ανάπτυξη 
των Αερολιμένων, είχε ζητηθεί από την Hermes να υποβληθεί πρόταση που να καλύπτει και τη νομική πτυχή, 
όσον αφορά στη νομιμότητα των περί συμβάσεων διαδικασιών που απαιτούνται από την Ευρωπαϊκή και 
Κυπριακή Νομοθεσία. Παράλληλα, είχε ζητηθεί από την Hermes μελέτη, σε ότι αφορά στις επιπτώσεις που η 
προτεινόμενη ανάπτυξη θα έχει στις εμπορικές δραστηριότητες του Αερολιμένα. 

 Στο παρόν στάδιο αναμένεται η υποβολή των πιο πάνω στοιχείων προκειμένου να γίνει δυνατή η 
ολοκληρωμένη αξιολόγηση της πρότασης.  Τέλος αναφέρεται ότι στο παρόν στάδιο, το Τοπικό Σχέδιο 
Λάρνακας δεν προνοεί για δημιουργία καζίνου στην περιοχή.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 
κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.374, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2012, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 18 
Ιανουαρίου 2012, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, και σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

 Το Τμήμα Περιβάλλοντος, μόλις ήλθε εις γνώση του το γεγονός της απόρριψης στην Αλυκή Λάρνακας 
αστικών λυμάτων, απέστειλε δύο Επιθεωρητές για διερεύνηση του γεγονότος. Από τη διερεύνηση στην 

http://www.emf.mcw.gov.cy/
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περιοχή Φανερωμένης-Παλαιό Λεπροκομείο, διαφάνηκε ότι αρκετές οικίες οι οποίες διαθέτουν υπόγειο, 
ένωσαν με λάστιχα τους λάκκους όμβριων-λυμάτων τους και αντλούσαν το περιεχόμενό τους σε αγωγούς 
όμβριων, μέχρι τις παρυφές της Αλυκής. 

 Λειτουργοί του Τμήματος Περιβάλλοντος ήρθαν σε επαφή με το Συμβούλιο Αποχετεύσεως Λάρνακας για 
επίσπευση των ήδη εν εξελίξει εργασιών του στη συγκεκριμένη περιοχή, για οριστική επίλυση του 
προβλήματος. 

 Παράλληλα, ζητήθηκε από το Δήμο Λάρνακας όπως: (α) σταματήσει αμέσως την εν λόγω παρανομία, 
αφαιρέσει τα λάστιχα, αγωγούς και εξοπλισμό που δίνει τη δυνατότητα για απόρριψη λυμάτων στους αγωγούς 
όμβριων, (β) ενημερώσει σχετικά τους δημότες του για τα πιο πάνω και ότι μόνο όμβρια μπορούν να 
διοχετεύονται στους αγωγούς όμβριων και (γ) προβεί σε όλες τις αναγκαίες διευθετήσεις για την επίλυση του 
προβλήματος με επίσπευση της σύνδεσης της περιοχής με το αποχετευτικό. 

 Το Τμήμα Περιβάλλοντος θα συνεχίσει να παρακολουθεί την κατάσταση και σε περίπτωση που οι 
ενέργειες του Δήμου Λάρνακας δεν αποδώσουν, θα προχωρήσει στην επιβολή ποινής σε όσους παρανομούν, 
σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών και του Εδάφους Νόμους, 2002 μέχρι 2009. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κίκη Καζαμία στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.378, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.378 και ημερ. 19 Ιανουαρίου 2012 σχετικά με 
το πιο πάνω θέμα, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το φορολογικό σύστημα της Κύπρου περιλάμβανε στο παρελθόν φορολογικές εκπτώσεις ανάλογα με 
την ηλικία των εξαρτώμενων τέκνων της οικογένειας, οι οποίες καταργήθηκαν στα πλαίσια της Φορολογικής 
Μεταρρύθμισης του 2002, με στόχο την απλοποίηση αλλά και τη διασφάλιση μεγαλύτερης διαφάνειας του 
φορολογικού συστήματος. Το υφιστάμενο φορολογικό σύστημα χαρακτηρίζεται από την απλότητα του, με 
πολύ χαμηλούς φορολογικούς συντελεστές και θεωρείται πολύ ευνοϊκό για όλα τα φυσικά και νομικά πρόσωπα 
που υπόκεινται στη φορολόγηση εισοδήματος. Ως εκ τούτου, και λαμβάνοντας υπόψη τις δύσκολες οικονομικές 
συνθήκες και τις πιέσεις που δέχονται τα δημόσια οικονομικά, τυχόν παραχώρηση φορολογικών εκπτώσεων 
στα μέλη πολύτεκνων οικογενειών, θα επιφέρει σημαντικές απώλειες δημοσίων εσόδων στον Ετήσιο 
Προϋπολογισμό. 

 Πρόσθετα αναφέρεται ότι, με βάση την νέα νομοθεσία που ψήφισε το Δεκέμβριο 2011 η Βουλή των 
Αντιπροσώπων, στα πλαίσια της στόχευσης των κοινωνικών παροχών, η καταβολή του επιδόματος τέκνου 
γίνεται στη βάση εισοδηματικών κριτηρίων, ανάλογα με τη σύνθεση της κάθε οικογένειας, καθώς και 
περιουσιακών κριτηρίων. 

 Συνοπτικά, στις πολύτεκνες οικογένειες, με οικογενειακά εισοδήματα έως €49.000 παραχωρείται βασικό 
επίδομα τέκνου €1.390 για κάθε εξαρτώμενο τέκνο, ενώ για πολύτεκνες οικογένειες με εισοδήματα άνω των 
€49.000, το βασικό εισόδημα φθίνει ανάλογα με το ύψος των εισοδημάτων τους. Παραχωρείται επίσης, 
πρόσθετο επίδομα €460 για κάθε εξαρτώμενο τέκνο, σε οικογένειες με εισοδήματα έως €19.500, ενώ σε 
οικογένειες με εισοδήματα από €19.500 έως €39.000, το πρόσθετο επίδομα ανέρχεται στα €290. 

 Τα ποσά του επιδόματος τέκνου που παραχωρούνται στις πολύτεκνες οικογένειες είναι κατά πολύ 
μεγαλύτερα, σε σχέση με ποσά που λαμβάνουν οι οικογένειες με ένα και δύο τέκνα, καθώς και από τις 
τρίτεκνες οικογένειες. 

 Σημειώνεται επίσης ότι, στα μέλη των πολύτεκνων οικογενειών, παραχωρείται, πέραν του αυξημένου 
επιδόματος τέκνου, στην περίπτωση φοιτητών πρόσθετη φοιτητική χορηγία αναλόγως του οικογενειακού 
εισοδήματος, επίδομα μάνας σε όσες πολύτεκνες μητέρες δε λαμβάνουν πλέον επίδομα τέκνου, καθώς και 
εφάπαξ οικονομική βοήθεια για αγορά αυτοκινήτου. 

 Το Υπουργείο Οικονομικών θεωρεί ότι, η παραχώρηση προς τα μέλη των πολύτεκνων των πιο πάνω 
ομολογουμένως σημαντικών επιδομάτων και χορηγιών, είναι από κοινωνικής άποψης πιο ορθολογιστική, 
παρά η παραχώρηση φορολογικών εκπτώσεων, η οποία δημιουργεί στρεβλώσεις και πολυπλοκότητες στο 
φορολογικό σύστημα. 

 Καταληκτικά, θα ήθελα να αναφέρω ότι, δεν έχει αποδειχθεί μέχρι στιγμής μέσω κάποιας μελέτης ότι η 
παραχώρηση αυξημένων επιδομάτων και χορηγιών ή/και φορολογικών εκπτώσεων, συμβάλλουν στην αύξηση 
της γονιμότητας. Με βάση τα τελευταία στοιχεία της Δημογραφικής Έκθεσης της Στατιστικής Υπηρεσίας, Φεβρ. 
2011, παρόλο που ο αριθμός των γεννήσεων αυξήθηκε από 7.883 το 2002 σε 9.608 το 2009, εντούτοις το 
συνολικό ποσοστό γονιμότητας στην Κύπρο, το 2009 παραμένει καθηλωμένο στο 1,5 και διατηρείται στα ίδια 
επίπεδα του 2002. 
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 Παραμένω στη διάθεση σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 
κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.386, ημερομηνίας 13 Ιανουαρίου 2012, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 18 
Ιανουαρίου 2012, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Τάσου Μητσόπουλου, και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το παρατηρητήριο υδρόβιων πουλιών στην Αλυκή Λάρνακας, όπως επίσης και άλλες κατασκευές 
(παγκάκια, πινακίδες κ.λπ.) έχουν υποστεί κατά καιρούς κακόβουλες ζημιές από πυρκαγιές, σπάσιμο ξύλων, 
κ.λπ.  Το Τμήμα Περιβάλλοντος, σε συνεργασία με το Τμήμα Δασών, επιδιόρθωσε τις ζημιές αυτές και 
συνεχίζει να διαφυλάσσει την περιοχή με συχνές, καθημερινές περιπολίες και εργασίες καθαρισμού και 
συντήρησης των έργων. Δυστυχώς είναι αδύνατο ολόκληρος ο χώρος των Αλυκών Λάρνακας, όπως επίσης 
και το παρατηρητήριο, να φυλάσσονται καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας. 

 Το Τμήμα Περιβάλλοντος, μόλις ήλθε εις γνώση του το γεγονός της απόρριψης στην Αλυκή Λάρνακας 
αστικών λυμάτων, απέστειλε δύο Επιθεωρητές για διερεύνηση του γεγονότος. Από τη διερεύνηση στην 
περιοχή Φανερωμένης - Παλαιoύ Λεπροκομείου, διαφάνηκε ότι αρκετές οικίες οι οποίες διαθέτουν υπόγειο, 
ένωσαν με λάστιχα τους λάκκους όμβριων-λυμάτων τους και αντλούσαν το περιεχόμενο τους σε αγωγούς 
όμβριων, μέχρι τις παρυφές της Αλυκής. 

 Το Τμήμα Περιβάλλοντος ήρθε σε επαφή με το Συμβούλιο Αποχετεύσεως Λάρνακας για επίσπευση των 
ήδη εν εξελίξει εργασιών του στη συγκεκριμένη περιοχή, για οριστική επίλυση του προβλήματος. 

 Παράλληλα, ζητήθηκε από το Δήμο Λάρνακας όπως: (α) σταματήσει αμέσως την εν λόγω παρανομία, 
αφαιρέσει τα λάστιχα, αγωγούς και εξοπλισμό που δίνει τη δυνατότητα για απόρριψη λυμάτων στους αγωγούς 
όμβριων, (β) ενημερώσει σχετικά τους δημότες του για τα πιο πάνω και ότι μόνο όμβρια μπορούν να 
διοχετεύονται στους αγωγούς όμβριων και (γ) προβεί σε όλες τις αναγκαίες διευθετήσεις για την επίλυση του 
προβλήματος με επίσπευση της σύνδεσης της περιοχής με το αποχετευτικό. 

 Το Τμήμα Περιβάλλοντος θα συνεχίσει να παρακολουθεί την κατάσταση και σε περίπτωση που οι 
ενέργειες του Δήμου Λάρνακας δεν αποδώσουν, θα προχωρήσει στην επιβολή ποινής σε όσους παρανομούν, 
σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών και του Εδάφους Νόμους, 2002 μέχρι 2009. 

 Σημειώνεται επίσης ότι το Διαχειριστικό Σχέδιο που διέπει την περιοχή των Αλυκών Λάρνακας έχει 
ετοιμαστεί το 1997 από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, αλλά χρειάζεται η αναθεώρησή του για να 
συμβαδίζει με τα νέα δεδομένα της περιοχής (υγροβιότοπος διεθνούς σημασίας - Συνθήκη Ραμσάρ και περιοχή 
Δικτύου Natura 2000), ούτως ώστε να γίνεται πιο αποτελεσματική προστασία και διαχείριση της περιοχής. Το 
Τμήμα Περιβάλλοντος από το 2009 έχει ξεκινήσει τις διεργασίες για αναθεώρησή του και αναμένεται ότι εντός 
του 2012 θα προκηρυχθεί σχετικός διαγωνισμός για την ανάθεση του όλου έργου. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 
κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.390, ημερομηνίας 19 Ιανουαρίου 2012, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 
25.1.2012, σε σχέση με την ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη με αρ. 23.06.010.01.390 και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Οι συνθήκες υγιεινής ή οι όροι λειτουργίας των πλυντηρίων αυτοκινήτων ή των πρατηρίων 
πετρελαιοειδών που διαθέτουν πλυντήρια αυτοκινήτων και χρησιμοποιούν πόσιμο νερό, δεν άπτονται 
των αρμοδιοτήτων του Τμήματος Περιβάλλοντος, που προκύπτουν από τις νομοθεσίες που χειρίζεται. 

2. Τα πρατήρια πετρελαιοειδών και τα πλυντήρια αυτοκινήτων δεν συμπεριλαμβάνονται στα Παραρτήματα 

του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου, Ν.140(Ι)/2005. 

3. Το Τμήμα Περιβάλλοντος εκφράζει απόψεις στα πλαίσια διαβούλευσης με το Τμήμα Πολεοδομίας και 
Οικήσεως στα πλαίσια αιτήσεων για χορήγηση Πολεοδομικής Άδειας για ανέγερση τέτοιων 
εγκαταστάσεων, όταν αυτές ζητηθούν. Οι όροι που τίθενται σε αυτές τις περιπτώσεις αφορούν κυρίως 
τη διαχείριση των αποβλήτων που παράγονται και την προστασία των νερών και του εδάφους από 
ρύπανση. 

4. Σε περιπτώσεις καταγγελιών ή παραπόνων, το Τμήμα Περιβάλλοντος διενεργεί επιθεωρήσεις στα 
πρατήρια πετρελαιοειδών στα πλαίσια εφαρμογής του περί Αποβλήτων Νόμου, Ν.185(Ι)/2011 και των 
περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών Νόμων του 2002 μέχρι 2009.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κίκη Καζαμία στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.399, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Ρούλας Μαυρονικόλα 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ: 23.06.010.01.399 και ημερ. 30 Ιανουαρίου 2012 σχετικά με 
το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Με βάση τη διαδικασία που ίσχυε μέχρι πρόσφατα, οι μονογονεϊκές οικογένειες λάμβαναν Δημόσιο 
Βοήθημα από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (ΥΚΕ) του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, στα πλαίσια του περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμου. Μετά την πρόσφατη 
τροποποίηση του περί παροχής Επιδόματος Τέκνου Νόμου, από την 1η Ιανουαρίου του 2012, η αρμοδιότητα 
για παραχώρηση του εν λόγω επιδόματος μεταβιβάστηκε στην Υπηρεσία Χορηγιών και Επιδομάτων (ΥΧΕ), 
του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Λόγω του μεγάλου φόρτου εργασίας που αντιμετωπίζει η ΥΧΕ, μετά την πρόσφατη τροποποίηση των 
νομοθεσιών που διέπουν την παραχώρηση του επιδόματος τέκνου και της φοιτητικής χορηγίας, αποφασίστηκε 
η συνέχιση της καταβολής του επιδόματος σε μονογονεϊκές οικογένειες από τις ΥΚΕ μέχρι και τον Απρίλιο του 
2012. Μέχρι τότε αναμένεται να κυκλοφορήσουν από την ΥΧΕ οι νέες αιτήσεις για το επίδομα μονογονεϊκής 
οικογένειας και οποιεσδήποτε υπερπληρωμές ή υποπληρωμές που τυχόν προκύψουν κατά τη μεταβατική 
περίοδο Ιανουαρίου - Απριλίου 2012 θα διευθετηθούν μεταξύ των δύο αρμόδιων Υπηρεσιών. 

 Σύμφωνα με την τροποποιημένη νομοθεσία του περί παροχής Επιδόματος Τέκνου, δικαιούχος του 
επιδόματος μονογονεϊκής οικογένειας είναι μονογονιός (άγαμη/ος, χήρα/ος, διαζευγμένη/ος) δικαιούχος 
επιδόματος τέκνου που ζει με ένα τουλάχιστον εξαρτώμενο τέκνο, νοουμένου ότι η οικογένεια αυτή έχει τη 
συνήθη διαμονή της στις περιοχές που ελέγχονται από τη Δημοκρατία για τρία τουλάχιστον συνεχή έτη κατά 
την ημερομηνία της υποβολής της αίτησης. Το επίδομα μονογονεϊκής οικογένειας είναι μηνιαίο επίδομα για 
κάθε εξαρτώμενο τέκνο και το ύψος του καθορίζεται ανάλογα με το ύψος του οικογενειακού εισοδήματος, 
σύμφωνα με τον πιο κάτω Πίνακα: 

Οικογενειακό εισόδημα Μηνιαίο επίδομα για κάθε 
εξαρτώμενο τέκνο 

€0-€39,000,00    €200 

€39.000,01- €49,000,00   € 180 

€49.000,01- €59,000,00   € 160 

€59.000,01- €69,000,00   € 140 

€69.000,01- €79,000,00   € 120 

€79.000,01- €89,000,00   € 100 

 Παραμένω στη διάθεσή σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.423, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το κτήριο της Ελεγκτικής Υπηρεσίας δεν έχει προωθηθεί με τη μέθοδο «Σχεδιασμός, Εκτέλεση, 
Διαχείριση, Μεταφορά» (Design, Build, Own, Operate, Transfer) όπως αναφέρεται στην υπό αναφορά 
ερώτηση του Βουλευτή κ. Γ. Περδίκη αλλά με τη μέθοδο «Μελέτη, Κατασκευή, Χρηματοδότηση, Συντήρηση», 
(Design, Build, Finance, Maintenance). 

3. Με τη Μέθοδο (DBFOT) (Design, Build, Finance, Operate and Transfer) γίνονται συνήθως Έργα που 
αποφέρουν εισόδημα όπως αεροδρόμια, λιμάνια κλπ. Στην Κύπρο η μέθοδος αυτή χρησιμοποιήθηκε στα νέα 
Αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου, στην υπό κατασκευή Μαρίνα Λεμεσού καθώς και στο υπό διαπραγμάτευση 
έργο της ανάπτυξης και διαχείρισης του Λιμανιού και της Μαρίνας της Λάρνακας. Η μέθοδος αυτή προϋποθέτει 
την παραχώρηση κινήτρων σε ιδιώτες επενδυτές ώστε να προβαίνουν στην κατασκευή και διαχείριση ενός 
έργου υποδομής έναντι τελών παραχώρησης για καθορισμένη χρονική περίοδο μετά το πέρας της οποίας το 
Έργο περιέρχεται στην κυριότητα του Κράτους. 

4. Το κτήριο της Ελεγκτικής Υπηρεσίας ήταν το μοναδικό κυβερνητικό έργο που έγινε με τη μέθοδο 
«Μελέτη, Κατασκευή, Χρηματοδότηση. Συντήρηση» (Design, Build, Finance, Maintenance) (DBFM) δηλ. με 
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δάνειο που παραχωρήθηκε στον Εργολάβο του Έργου με εγγύηση της Κυβέρνησης μέσω προπληρωμένων 
γραμματίων «promissory notes". Σημειώνεται ότι το κτήριο αυτό προωθήθηκε πριν την ένταξη μας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση τον Μάρτιο του 2004. Αναφέρεται επίσης ότι το κόστος από την προώθηση έργων με 
τέτοια διαδικασία επιβαρύνει κανονικά το δημόσιο χρέος αφού απλώς ο εργολάβος δανείζεται εκ μέρους του 
Κράτους. 

5.  Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει προωθήσει πολλά Έργα του Δημοσίου με τη μέθοδο D.B.M. (Design, 
Build, Maintenance) (Μελέτη, Κατασκευή, Συντήρηση) τα οποία παρατίθενται στον πιο κάτω πίνακα: 

 Επίσης σας πληροφορώ ότι το Τμήμα Δημοσίων Έργων προτίθεται να προωθήσει εντός του 2012 τα 
ακόλουθα Έργα με τη Μέθοδο Μελέτη, Κατασκευή, Συντήρηση (D.B.M.): 

• Ακτινοθεραπευτικό Κέντρο Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, προκαταρκτική εκτίμηση €5,5 εκ. συν 
ΦΠΑ. 

• Ακτινοθεραπευτικό Κέντρο Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού, προκαταρκτική εκτίμηση €9,2 εκ. συν ΦΠΑ. 

• Επέκταση Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας, προκαταρκτική εκτίμηση €20,0 εκ. συν ΦΠΑ.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.434, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Η μονοδρόμηση των λεωφόρων Μακαρίου και Καλλιπόλεως προτείνεται στο Ολοκληρωμένο Σχέδιο 
Κινητικότητας για τη Λευκωσία (ΟΣΚΛ) που αναπτύχθηκε από το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων μεταξύ 
των ετών 2009-2010. Στη συνέχεια και στη βάση απόφασης της Καθοδηγητικής Επιτροπής του Προγράμματος 
Ενίσχυσης Δημόσιων Μεταφορών, εκπονήθηκε λεπτομερής κυκλοφοριακή μελέτη της περιοχής που 

Α/Α ΟΝΟΜΑ ΕΡΓΟΥ ΥΠΟΓΡΑΦΗ 
ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 
ΣΕ € + ΦΠΑ 

1 Διεθνές Συνεδριακό Κέντρο 9/1987 4.720.000,00 

2 Ανέγερση Κέντρου Διαλογής 
Αλληλογραφίας στα Λατσιά 

1/2000 4.581.230,00 

3 Κτιριακές Εγκαταστάσεις στις Κεντρικές 
Φυλακές 

10/2001 3.900.800,00 

4 Κεντρικά Γραφεία 
του Τμήματος Πολεοδομίας και 
Οικήσεως 

9/2008 22.822.000,00 

5 Κτιριακές Εγκαταστάσεις της Μονάδας 
Αεροπορικών Επιχειρήσεων της 
Αστυνομίας στον Αερολιμένα 
Λάρνακας 

9/2009 7.920.000,00 

6 Συνεδριακό Κέντρο και Ξενοδοχείο 
Φιλοξενία για τους σκοπούς της 
Κυπριακής Προεδρίας 

2/2010 20.472.000,00 

7 Νέα Κτήρια Ερευνητικού Σταθμού 
Θαλάσσιας Υδατοκαλλιέργειας στο 
Μενεού (ΕΣΘΥΜ) 

3/2010 1.795.000,00 

8 Φαρμακευτικές Αποθήκες και Γραφεία 
Φαρμακευτικών Υπηρεσιών στη 
Βιομηχανική Περιοχή Στροβόλου 

11/2010 2.836.000,00 

9 Νέο Εργαστήριο Μετρολογίας, 
Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού 

12/2010 3.523.000,00 

10 Νέο Κυβερνητικό Τυπογραφείο 3/2011 4.047.000,00 

11 Ανέγερση Αίθουσας Εκδηλώσεων στο 
Προεδρικό Μέγαρο 

5/2011 2.734.000,00 
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περικλείεται μεταξύ των λεωφόρων Μακαρίου, Καλλιπόλεως και Στασίνου για να διερευνηθούν οι επιπτώσεις 
από την υλοποίηση του έργου. 

 Στη μελέτη διερευνήθηκαν τρεις εναλλακτικές λύσεις, στη βάση της προτεινόμενης στο ΟΣΚΛ λύσης και 
αξιολογήθηκε ως καλύτερη η λύση που περιγράφεται στο Παράρτημα Α. Παράλληλα, αξιολογήθηκαν τρία 
ενδιάμεσα σενάρια για άμεση εφαρμογή της επιλεγείσας λύσης, τα οποία δεν προϋποθέτουν την αναβάθμιση 
της λεωφόρου Καλλιπόλεως. Το σενάριο που προκρίθηκε ως το καλύτερο περιγράφεται στο Παράρτημα Β. 

 Μέσα στον τελευταίο μήνα έχουν γίνει δύο συναντήσεις μεταξύ λειτουργών του Δήμου Λευκωσίας και 
των Τμημάτων Δημοσίων Έργων και Πολεοδομίας και Οικήσεως. Στις συναντήσεις αυτές συζητήθηκαν τα 
πορίσματα της κυκλοφοριακής μελέτης και λήφθηκε απόφαση όπως προωθηθεί η υλοποίηση του ενδιάμεσου 
σεναρίου που προτείνεται, αφού ετοιμαστεί ολοκληρωμένο σχέδιο κυκλοφοριακής διαχείρισης της περιοχής. 
Θα αξιολογηθεί επίσης η δυνατότητα υλοποίησης του σεναρίου αυτού μέχρι την έναρξη της Κυπριακής 
Προεδρίας της Ε.Ε. Αποφασίστηκε επίσης όπως τα ρυθμιστικά σχέδια για την αναβάθμιση της λεωφόρου 
Καλλιπόλεως τροποποιηθούν ώστε ο σχεδιασμός της λεωφόρου αυτής να είναι στη βάση της μονοδρόμησης 
της. 

 Περαιτέρω σας πληροφορώ ότι, ανατέθηκε σε συμβούλους του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων η 
ετοιμασία ενιαίου σχεδίου λεωφορειολωρίδων στην ευρύτερη αστική περιοχή Λευκωσίας. Η μελέτη βρίσκεται σε 
εξέλιξη και αξιολογούνται έξι οδικοί διάδρομοι, (α) λεωφόροι Λεμεσού/Μακαρίου, (β) λεωφόροι 
Ακροπόλεως/Νίκης, (γ) λεωφόροι Στροβόλου/Δημ. Σεβέρη, (δ) λεωφόρος Αρχαγγέλου, (ε) λεωφόροι Γρίβα 
Διγενή/Σπύρου Κυπριανού/Διγενή Ακρίτα και (στ) λεωφόροι Ομήρου/Στασίνου/Σαλαμίνος. 

 Για τη μελέτη αυτή έχει ήδη διεξαχθεί εκτεταμένη έρευνα δεδηλωμένης προτίμησης, ενώ διεξάγονται 
τώρα μετρήσεις της ταχύτητας διακίνησης των λεωφορείων καθ’ όλη τη διαδρομή τους στους πιο πάνω οδικούς 
άξονες. Η μελέτη αναμένεται να είναι έτοιμη περί τα τέλη Μαρτίου. Εκτός από προτάσεις για 
λεωφορειολωρίδες, η μελέτη ενδέχεται να προτείνει επιπρόσθετα μέτρα προτεραιότητας για τα λεωφορεία.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και μπαίνουμε στο Κεφάλαιο Τέταρτο.  To θέμα είναι «Οι προκλητικές δηλώσεις Βρετανών επισήμων και 
το μέλλον των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο»,  θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου 
Περδίκη.  Θα δώσω το λόγο στον κ. Γιώργο Περδίκη να εισάξει το θέμα και εν συνεχεία στον κ. Βαρνάβα και εξ 
όσων αντιλαμβάνομαι κατά την πρωινή σύσκεψη εσυμφωνήθηκε η εν συνεχεία συζήτηση του θέματος την 
επόμενη Πέμπτη.   

 Κύριε Περδίκη, έχετε το λόγο. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Οι δηλώσεις του Υφυπουργού Εξωτερικών της Βρετανίας στα πλαίσια της εξέτασης του ετήσιου 
προϋπολογισμού του βρετανικού Υπουργείου Άμυνας τον περασμένο Δεκέμβριο, ότι δηλαδή η Βρετανία δεν 
προτίθεται ούτε άμεσα ούτε στο μέλλον να εγκαταλείψει τις στρατιωτικές βάσεις που διατηρεί στην Κύπρο, 
προκάλεσαν την έντονη αντίδραση μεγάλης μερίδας του κυπριακού λαού και κυρίως των άμεσα 
επηρεαζόμενων κατοίκων των περιοχών εντός των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο.  Ακολούθησε λίγες μέρες 
μετά η επιβεβαίωση της πολιτικής αυτής δήλωσης από συνέντευξη του διοικητή των βρετανικών βάσεων σε 
κυπριακή εφημερίδα.  Δυστυχώς, η αντίδραση της κυπριακής κυβέρνησης στις προκλητικές αυτές αναφορές 
δεν ήταν η αναμενόμενη.  Κατ’ ακρίβειαν η ουσιαστικά μη αντίδρασή της υποδηλώνει συμφωνία ή ανοχή, 
γεγονός που πρέπει να προβληματίσει τον κυπριακό λαό και τη Βουλή των Αντιπροσώπων.  Μήπως αυτή η μη 
αντίδραση οφείλεται στο γνωστό μνημόνιο συναντίληψης που υπέγραψε με τους Βρετανούς ο Πρόεδρος 
Χριστόφιας, αμέσως μόλις ανέλαβε την προεδρία της Δημοκρατίας;  Διερωτώμαι τι ακριβώς περιλαμβάνει αυτή 
η συμφωνία, ώστε ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, που προέρχεται από ένα χώρο με ιστορία και 
παράδοση αντιαποικιακών αγώνων και δράσης κατά των βρετανικών βάσεων, να δηλώνει ότι το θέμα των 
βάσεων δεν είναι του παρόντος, αλλά θα τεθεί μετά τη λύση του Κυπριακού και μαζί με τους Τουρκοκυπρίους.   

 Εμείς ως Οικολόγοι θεωρούμε ότι οι βρετανικές βάσεις στην Κύπρο αποτελούν αναχρονισμό και 
αποικιοκρατικό κατάλοιπο και πρέπει να έχουν ημερομηνία λήξης.  Όσοι ισχυρίζονται ότι λόγω της μη επίλυσης 
του Κυπριακού πρέπει να μην ανοίγουμε νέα μέτωπα σύγκρουσης, κατά την άποψή μας, εξυπηρετούν 
ενσυνείδητα ή ασυνείδητα τα βρετανικά σχέδια και επιδιώξεις.  Πού μας έχει οδηγήσει αυτή η πολιτική;  Oι 
Βρετανοί όχι μόνο θεωρούν ότι οι βρετανικές βάσεις θα παραμείνουν εσαεί κτήση τους, για αιώνες ακόμη, αλλά 
και δεν έχουν κανένα ενδοιασμό να μας χρησιμοποιούν και ως πειραματόζωα ή ως πεδίο βολής.  Είναι γνωστή 
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η ανησυχία πολλών για τη χρήση των βρετανικών βάσεων ως μέρους πολεμικών σχεδίων ή μέρους ενός 
παγκόσμιου κατασκοπευτικού δικτύου ή ακόμα και ως σταθμού ή βάσης για ύποπτες επιστημονικές έρευνες 
και πειραματισμούς.  Αλλά φαίνεται ότι οι Βρετανοί δεν αρκούνται βεβαίως στη χρήση των εδαφών της Κύπρου 
για στρατιωτικούς και άλλους σκοπούς.  Μέσα από ύποπτες κινήσεις και προτάσεις επιδιώκουν και την 
εξασφάλιση πολλαπλάσιας έκτασης αποκλειστικής θαλάσσιας ζώνης.  Και μόνο η αναφορά του διοικητή των 
βάσεων στην Κύπρο σε πρόσφατη συνέντευξή του ότι τυχόν κέρδη από την ανόρυξη υδρογονανθράκων από 
μια τέτοια αποκλειστική οικονομική ζώνη των βάσεων θα διοχετευθούν στον κυπριακό λαό είναι ενδεικτική των 
προθέσεων των Βρετανών, οι οποίοι φαίνεται ότι θέλουν να προχωρήσουν σε μια τέτοιας μορφής 
εκμετάλλευση, χωρίς να υπάρχει η δυνατότητα ελέγχου από μέρους της κυπριακής κυβέρνησης.    

 Σημειώνουμε όμως με απαρέσκεια το γεγονός ότι οι Βρετανοί προσπαθούν να αποκρύψουν την αλήθεια 
σε σχέση με τη χρησιμοποίηση των βάσεων από το ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ πέρα και έξω από τις πρόνοιες της 
σχετικής συμφωνίας, για να υποστηρίξουν τις στρατιωτικές τους επεμβάσεις και επιχειρήσεις.  Είναι κοινό 
μυστικό ότι η συνεχιζόμενη πολιτική αποσταθεροποίησης των μουσουλμανικών γειτονικών χωρών στην 
περιοχή αναβαθμίζει το ρόλο των βρετανικών βάσεων.  Σημειώνονται τις τελευταίες μέρες…  Έχουν δει το φως 
της δημοσιότητας πληροφορίες ότι οι βρετανικές βάσεις προετοιμάζονται για στρατιωτική επέμβαση στη 
γειτονική μας Συρία.  Εμείς θεωρούμε ότι η ανεμπόδιστη συνέχιση των βρετανικών στρατιωτικών επιχειρήσεων 
από τις βάσεις Ακρωτηρίου και Δεκέλειας θέτει σε άμεσο κίνδυνο το νησί μας και μας καθιστά σιωπηρούς 
συμμάχους των όποιων πολιτικών αποφασίζει να προωθήσει κατά καιρούς το Ηνωμένο Βασίλειο.  
Καταδικάζουμε την πολιτική βούληση των Βρετανών να διατηρήσουν εγγυητικό ρόλο και στρατιωτικές βάσεις 
στο νησί μας  και μετά τη λύση του Κυπριακού, όπως οι ίδιοι ανέφεραν, μέχρι και τα εγγόνια μας, οur 
grandchildren.  Kαλούμε και τις πολιτικές δυνάμεις του τόπου και τη Βουλή να ενώσουν τη φωνή τους με τη 
δική μας και να απαιτήσουν άμεση εγκατάλειψη των εδαφών μας από το στρατό και τις άλλες στρατιωτικές 
δυνάμεις του Ηνωμένου Βασιλείου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Eυχαριστώ, κύριε Περδίκη.  

 Ο κ. Γιώργος Βαρνάβα, παρακαλώ. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Το θέμα το οποίο έχουμε σήμερα ενώπιόν μας προς συζήτηση άπτεται μιας γενικότερης πολιτικής την 
οποία οι Βρετανοί ασκούν τα τελευταία πενήντα δύο χρόνια, σε σχέση με την ύπαρξη των βρετανικών βάσεων 
στην Κύπρο, της εδώ παρουσίας τους και γενικότερα της ανάμειξής τους για επίλυση του κυπριακού 
προβλήματος.  

 Οι κατά καιρούς δηλώσεις Βρετανών αξιωματούχων, με πιο πρόσφατες τις δηλώσεις του Υπουργού 
Άμυνας της Μεγάλης Βρετανίας Φίλιπ Χάμοντ στη Βουλή των Κοινοτήτων, ότι οι δύο βρετανικές στρατιωτικές 
βάσεις στην Κύπρο θα διατηρηθούν, αφού έχουν αποδείξει την αξία τους κατά τη διάρκεια των αεροπορικών 
αποστολών στη Λιβύη, καθώς και ως κέντρο διαχείρισης για δραστηριότητες στο Αφγανιστάν, και ότι οι βάσεις 
βρίσκονται σε μια περιοχή γεωπολιτικής σημασίας και υψηλής προτεραιότητας μακροπρόθεσμα για τα 
συμφέροντα εθνικής ασφάλειας του Ηνωμένου Βασιλείου, όπως επίσης και οι πρόσφατες  δηλώσεις του τέως 
Υπουργού Εξωτερικών της Μεγάλης Βρετανίας Τζακ Στρο ότι, αν δεν υπάρξει λίαν συντόμως επίλυση στο 
κυπριακό πρόβλημα, θα πρέπει να στραφούμε προς την άποψη της διχοτόμησης ως λύσης, δε θα πρέπει να 
μας προξενούν αμηχανία ή να θεωρούνται σαν κεραυνός εν αιθρία, αφού η πάγια πολιτική της Μεγάλης 
Βρετανίας δεν ήταν άλλη από το να ασκεί λεγόμενα κυριαρχικά δικαιώματα και παράλληλα η επίτευξη  μιας 
λύσης του κυπριακού προβλήματος που πάνω από όλα να εξυπηρετεί τα συμφέροντα της Μεγάλης Βρετανίας 
(βλ. Σχέδιο Ανάν).  

 Η εδώ παρουσία των Βρετανών διαμέσου της δοτής, τραγελαφικής και εκτρωματικής Συνθήκης 
Εγκαθίδρυσης αποτελεί σήμερα μια πρόκληση όχι μόνο έναντι του κυπριακού λαού, αλλά και έναντι της ίδιας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφού επιμένει στον αναχρονισμό που συνιστά η παρουσία των βρετανικών βάσεων 
στη χώρα μας.  Οι βρετανικές βάσεις στην Κύπρο είναι κατάλοιπο αποικισμού και συνεπώς είναι παράνομες με 
βάση επανειλημμένες αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.  Επίσης η 
Βρετανία οφείλει να κατανοήσει πως δεν μπορεί στη σημερινή εποχή να συμπεριφέρεται ως αποικιοκρατική 
δύναμη και ότι οφείλει να τερματίσει την αναχρονιστική στρατιωτική της παρουσία στην Κύπρο. Ακόμη και αν 
εθεωρείτο ότι η παρουσία των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο εμπεριείχε οποιοδήποτε ψήγμα νομιμότητας, η 
κατ’ εξακολούθηση και κατά συρροήν παραβίαση των συνθηκών του 1960 από τη Βρετανία κατέστησε τη 
Συνθήκη Εγκαθίδρυσης διάτρητη και άκυρη.  
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 Κατά σαφή παραβίαση των υποχρεώσεών της, δυνάμει της Συνθήκης Εγγυήσεως και Συμμαχίας, 
αρνήθηκε να παρεμποδίσει την τουρκική εισβολή το 1974.  Αντίθετα,  διά πράξεων και παραλείψεων υπήρξε 
συνένοχος στο δίδυμο έγκλημα εις βάρος της πατρίδας μας.  Έκτοτε αρνείται συστηματικά να ενεργήσει για την 
ανατροπή της τουρκικής κατοχής και την αποκατάσταση της ανεξαρτησίας, της κυριαρχίας και της εδαφικής 
ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Παρέλειψε να λάβει το οποιοδήποτε μέτρο για την αποτροπή και 
ανατροπή της παράνομης ανακήρυξης του ψευδοκράτους, ενώ σήμερα πρωταγωνιστεί σε ενέργειες για 
αναβάθμιση του παράνομου μορφώματος στα κατεχόμενα. 

 Όλα τα πιο πάνω συνηγορούν με την άποψη ότι η Συνθήκη Εγγυήσεως κατέστη ανενεργός και άκυρη.  
Αυτό αναφέρεται ρητά στη Σύμβαση της Βιέννης επί του Δικαίου των Συνθηκών, η οποία κυρώθηκε από τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων με το νόμο υπ’ αριθμόν 62, που δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας στις 18 Δεκεμβρίου 1976. 

 Ο αναχρονιστικός θεσμός των εγγυήσεων πρέπει οριστικά να τεθεί στο περιθώριο της ιστορίας.  
Εγγύηση είναι η συμμετοχή της Κύπρου στον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών, όπως συμβαίνει με όλα τα κράτη 
του κόσμου, καθώς και οι αρχές του διεθνούς δικαίου και οι συναφείς διεθνείς συμβάσεις.  Εγγύηση είναι η 
συμμετοχή της Κύπρου στην οικογένεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Η οξυνόμενη αντικυπριακή βρετανική συμπεριφορά αποτελεί σήμερα, εκ των πραγμάτων, κορυφαίο 
θέμα  εξωτερικής πολιτικής και συνδέεται άμεσα με τον αγώνα εθνικής επιβίωσης.  

 Παρά την ατυχή δήλωση του Προέδρου της Δημοκρατίας, μετά την υπογραφή του Μνημονίου 
Συναντίληψης με τον τότε Βρετανό Πρωθυπουργό Γκόρντον Μπράουν, ότι «τα παιδιά και τα εγγόνια μας θα 
ασχοληθούν με το θέμα των βάσεων», η  κυβέρνηση θα πρέπει να καταστήσει σαφές προς τους Βρετανούς ότι 
συνέχιση της εχθρικής προς την Κύπρο πολιτικής τους δεν μπορεί να περνά απαρατήρητη και ότι, αν δεν 
υπάρξει διαφοροποίηση, θα ληφθεί κάθε προσφερόμενο μέτρο, μη αποκλειομένης και της προσφυγής ενώπιον 
διεθνών και περιφερειακών οργανισμών και διεθνών δικαστηρίων.  Αν εξακολουθήσουν τη σημερινή τους 
εχθρική στάση, πρέπει να πάρουν το μήνυμα ότι η Συνθήκη Εγκαθίδρυσης δεν τους εξασφαλίζει διαιώνιση των 
προνομίων που σήμερα απολαμβάνουν στην Κύπρο, πρώτον, γιατί αυτά τα προνόμια ασκούνται κατά τρόπο 
εντελώς ασύδοτο, όπως διαπίστωσε κατ’ επανάληψη η ίδια η Νομική Υπηρεσία του κράτους, και, δεύτερον, 
γιατί ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών με επανειλημμένες αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης διακήρυξε ότι 
καμία δέσμευση πρώην αποικίας προς τον πρώην αποικιοκράτη δεν αναγνωρίζεται, αφού αποτελεί κατάλοιπο 
αποικισμού.  

 Η Βρετανία κατά συρροήν παραβιάζει ακόμη και την ίδια τη Συνθήκη Εγκαθίδρυσης σε σχέση με τις 
στρατιωτικές απαιτήσεις και ανάγκες ασφάλειας των ίδιων των βάσεων, αφού προβαίνει ακόμη παράνομα και 
σε διακοπή της κυκλοφορίας των Κυπρίων πολιτών μέσα στα όρια των βρετανικών βάσεων.  Επίσης αρκετές 
αυθαίρετες ενέργειές τους είναι επικίνδυνες και επιβλαβείς για την υγεία των πολιτών αυτού του κράτους και για 
το περιβάλλον.  Θα πρέπει να λάβουν πολύ σοβαρά υπόψη ορισμένες υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει, 
όπως επίσης και τις γενικές αρχές του διεθνούς δικαίου.  

 Επίσης, πέραν των Συνθηκών Εγγυήσεως και Συμμαχίας, καθώς και της Συνθήκης Εγκαθίδρυσης, 
υπάρχει και μια σημαντική ανεξάρτητη συμφωνία μεταξύ Κύπρου και Βρετανίας· αυτή η συμφωνία προβλέπει 
την καταβολή χρηματικών ποσών προς την Κυπριακή Δημοκρατία.  Η συνεχιζόμενη εχθρική, αλαζονική και 
αποικιοκρατική συμπεριφορά της Βρετανίας έναντι του νόμιμου κράτους, δηλαδή της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
δε μας αφήνει άλλη διέξοδο από το να αξιοποιήσει η κυβέρνηση τις ήδη υπάρχουσες γνωμοδοτήσεις της 
Νομικής Υπηρεσίας και να διεκδικήσει από τους Βρετανούς την καταβολή προς την Κυπριακή Δημοκρατία 
αυτών των ποσών.  

 Είναι χαρακτηριστικό γνώρισμα της βρετανικής συμπεριφοράς και πολιτικής η συνεχής προσπάθεια 
υπόσκαψης της κρατικής οντότητας της Κύπρου για την εξυπηρέτηση των ιδίων, αλλά και των τουρκικών 
συμφερόντων.  Όλες αυτές οι δηλώσεις, οι παρεμβάσεις οι οποίες γίνονται από πλευράς της Βρετανίας δεν 
αφήνουν άλλη διέξοδο από τη στοιχειώδη κρατική αυτοάμυνα.  Φαίνεται η αδίστακτη πολιτική του διαίρει και 
βασίλευε να μην είναι παρελθόν για τη Βρετανία.  Φαίνεται επίσης ότι οι Βρετανοί ποτέ δεν αποδέχτηκαν το 
γεγονός ότι μια χούφτα αμούστακων αλλά ωραίων Ελλήνων νέων τα έβαλε με τους σαράντα χιλιάδες 
πάνοπλους στρατιώτες της Αγγλίας κατά τον απελευθερωτικό αγώνα ’55-’59.  

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Για μας τους σοσιαλιστές οι εγγυήσεις, όπως και η ύπαρξη των βάσεων είναι απαράδεκτες και 
αποτελούν κόκκινη γραμμή απαραβίαστη.  Για μας τους σοσιαλιστές η συνεχιζόμενη ύπαρξη των βρετανικών 
βάσεων εδώ, οι απαράδεκτες διαχρονικά θέσεις των Βρετανών πολιτικών, που θέλουν να διαδραματίζουν το 
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ρόλο των επιτηρητών και των προστατών, προκαλούν τις αρχές και τις αξίες μας περί δημοκρατίας και 
ελευθερίας και ως εκ τούτου επιβάλλεται η άμεση αντίδρασή μας.  

 Η κυβέρνηση της Μεγάλης Βρετανίας θα πρέπει να πάρει το μήνυμα ότι δεν μπορεί να συμπεριφέρεται 
με την αυθαιρεσία και την υπεροψία της ισχύος απέναντι σε έναν τόπο που είχε χρέος ακόμη και να 
προστατεύσει ούτε μπορεί να εφαρμόζει αντιλήψεις παρωχημένες και νοοτροπίες σκουριασμένες, στις οποίες 
παρέμεινε δογματικά προσκολλημένη από την εποχή της αγγλικής αποικιοκρατίας.  Επίσης θα πρέπει να γίνει 
κατανοητό και στη δική μας κυβέρνηση ότι η μέχρι σήμερα πολιτική του καλού παιδιού και η μέχρι σήμερα 
άποψη ότι, όσο το Κυπριακό παραμένει άλυτο, δε χρειάζεται να ανοίξουμε δεύτερο μέτωπο με τη Βρετανία δεν 
έχουν αποδώσει.  

 Εμείς οι σοσιαλιστές της Κύπρου δεν υιοθετούμε την άποψη του Προέδρου της Δημοκρατίας ότι «τα 
παιδιά και τα εγγόνια μας θα ασχοληθούν με το θέμα των βάσεων».  Εμείς λέμε ότι θα πρέπει να 
παραδώσουμε στα παιδιά μας και στα εγγόνια μας μια Κύπρο ενωμένη, απαλλαγμένη από όλους τους 
στρατούς, και τον τουρκικό και τον αγγλικό.   

 Για όλους τους πιο πάνω λόγους καλούμε την κυβέρνηση, ως έχω αναφέρει και πιο πάνω, να 
καταστήσει σαφές προς τους Βρετανούς ότι η συνέχιση της εχθρικής προς την Κύπρο και το λαό της πολιτικής 
τους δεν περνά απαρατήρητη και ότι, αν δεν υπάρξει διαφοροποίηση, θα ληφθεί κάθε προσφερόμενο μέτρο, 
μη αποκλειομένης και της προσφυγής ενώπιον διεθνών και περιφερειακών οργανισμών και διεθνών 
δικαστηρίων.  Είμαστε έτοιμοι να στηρίξουμε την οποιαδήποτε προσπάθεια της κυβέρνησης στρέφεται προς 
αυτή την κατεύθυνση.  Θα πρέπει να γίνει κατανοητό από τους Βρετανούς ότι οι αποικιοκρατικές συμπεριφορές 
πλέον δε γίνονται αποδεκτές.  

 Λαοί που σέβονται την ιστορία τους, τον πολιτισμό τους, λαοί που διεκδικούν τα δίκαια και την ελευθερία 
τους δεν είναι δυνατόν να συναινούν στην απαράδεκτη και προκλητική συμπεριφορά των Άγγλων 
αποικιοκρατών.  Ο Μάτσης, ο Αυξεντίου, ο Παλληκαρίδης και οι τόσοι αγωνιστές του εθνικοαπελευθερωτικού 
αγώνα μάς παρακολουθούν.  Ας δικαιώσουμε τον αγώνα τους και ας μην τους διαψεύσουμε.   

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Βαρνάβα. 

 Με την ομιλία του κ. Βαρνάβα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φτάνουμε στο τέλος της σημερινής 
συνεδρίας.  Εδώ θέλω να σας ενημερώσω ότι η συνέχιση της συζήτησης στο Κεφάλαιο Τέταρτο θα 
ακολουθήσει τη νομοθετική εργασία της επομένης συνεδρίας, η οποία ορίζεται για την Πέμπτη, 22 Μαρτίου 
2012, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία 

 1. Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2011. 
(Πρόταση νόμου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.052.072-2011). 

 2. Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.002-2012). 

 3. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού  
του 2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.227-2011). 

 4. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Κρατικών Εκθέσεων του 2012 
Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.226-2011). 

 5. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων 
του 2012 Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.035-2012). 

 6. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 
2012 Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.050-2012). 

 7. Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 
Κύπρου του 2012 Νόμος του 2012. 
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(Αρ. Φακ. 23.01.053.044-2012). 

 8. Οι περί Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών - Θέση Λογιστή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.130-2011). 

 9. Οι περί Δασών (Διάθεση Κρατικής Δασικής Γης) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.091-2011). 

 10. Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή 
Δασικών Προϊόντων) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.092-2011). 

 11. Οι περί Δασών (Αναγνώριση Οργανώσεων Ιδιοκτητών Ιδιωτικών 
Δασών) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.093-2011). 

 12. Ο περί Προστασίας του Περιβάλλοντος μέσω του Ποινικού 
Δικαίου Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.213-2011). 

 13. Ο περί του Δεύτερου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου στην Ευρωπαϊκή 
Σύμβαση για Αμοιβαία Αρωγή σε Ποινικά Θέματα (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.257-2011). 

 14. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέση 
Ανώτερου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.043-2011). 

 15. Ο περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης 
Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.058-2012). 

 16. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου του 
2012 Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.062-2012). 

 17. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Φάση ΙΙ της 
Ανάκτησης Ατμών Βενζίνης κατά τη Διάρκεια του Ανεφοδιασμού 
Μηχανοκίνητων Οχημάτων σε Πρατήρια Καυσίμων) Κανονισμοί 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.129-2011). 

 18 Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Ζώνες Υψηλού Ελέγχου 
Στάθμευσης) Νόμος του 2005. 
(Αρ. Φακ. 23.01.024.2005). 

 19. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Απολαβές, Επιδόματα και άλλα 
Οικονομικά Ωφελήματα των Δημόσιων Υπαλλήλων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.019-2012). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Οι προκλητικές δηλώσεις Βρετανών επισήμων και το μέλλον των 
βρετανικών βάσεων στην Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.045.001-2012). 
(Συνέχιση της συζήτησης). 

 2. Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως 



1626 

 

Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών για τα 
θέματα «Η εξέταση των διαδικασιών που ακολουθήθηκαν για την 
επιλογή συντονιστών οργανωτικών θεμάτων για τις ανάγκες της 
κυπριακής Προεδρίας» και «Ενημέρωση της επιτροπής 
αναφορικά με τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν για την 
πρόσληψη του επιστημονικού προσωπικού για τις ανάγκες της 
κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης». 
(Αρ.Φακ. 23.04.028.057-2011). 
(Αρ.Φακ. 23.04.028.056-2011). 

 3. «Η κατάσταση της πολιτιστικής κληρονομιάς μας στα κατεχόμενα 
και οι δυνατότητες διάσωσής της». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Κυριάκου 
Χατζηγιάννη).    
(Αρ. Φακ. 23.05.045.003-2012). 

 4. «Το αίτημα των λαών της Μεσογείου για μια 
αποπυρηνικοποιημένη Μεσόγειο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.045.004-2012). 

 Κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

   (Ώρα λήξης:  5.30 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

Αδάμου Αδάμος Λαμάρης Γιάννος 

Αναστασιάδης Νίκος Λουκαΐδης Γιώργος 

Αντωνίου Αντώνης  Μαυρίδης Μάριος 

Βαρνάβα Γιώργος Μαυρονικόλα Ρούλα 

Γαβριήλ Γιαννάκης Μητσόπουλος Τάσος 

Γεωργιάδης Χάρης Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γεωργίου Γεώργιος Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργίου Γιώργος Νικολάου Ιωνάς 

Δαμιανού Άριστος Παπαγεωργίου Πάμπος 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Παπαδόπουλος Νικόλας 

Δίπλαρος Ευθύμιος Περδίκης Γιώργος 

Ευαγόρου Σταύρος Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Προκοπίου Γεώργιος 

Κατσουρίδης Νίκος Σαρίκας Φειδίας 

Καυκαλιάς Αντρέας  Σταυριανός Πανίκκος 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Στυλιανίδης Χρήστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Συλλούρης Δημήτρης 

Κουτσού Νίκος Τάσου Γεώργιος 

Κυπριανού Ανδρέας Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κυριακίδου Αθηνά Τορναρίτης Νίκος 

Κυριακίδου Στέλλα Φακοντής Αντρέας 

Κωνσταντίνου Κώστας Φυττής Σοφοκλής 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστοφόρου Λευτέρης 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 
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Μαχτεσιάν Βαρτκές  

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην Ύπαιθρο (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2012» και ψήφισή της σε νόμο. 

2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Δασών Νόμος του 2011», συζήτηση [Γ. Τάσου, Ν. Κατσουρίδης, Γ. 
Περδίκης, Σ. Φυττής, προεδρεύων (Ν. Αναστασιάδης)] και ψήφισή του σε νόμο. 

3. Έκθεση για το νομοσχέδιο και τις προτάσεις νόμου: 

 α. «Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της 
Εξοικονόμησης Ενέργειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», 

 β. «Ο περί της Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της 
Εξοικονόμησης Ενέργειας  (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011», 

 γ. «Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της 
Εξοικονόμησης Ενέργειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012» 

 και ψήφισή τους σε ενιαίο κείμενο νόμου με τον τίτλο «Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας  (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012». 

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ένδειξης της Κατανάλωσης Ενέργειας και Λοιπών Πόρων από 
τα Συνδεόμενα με την Ενέργεια Προϊόντα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» και ψήφισή του σε νόμο. 

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2012 
Νόμος του 2012», συζήτηση (Τ. Μητσόπουλος, Χ. Γεωργιάδης, Ν. Κατσουρίδης, Δ. Συλλούρης, Ν. 
Παπαδόπουλος, Γ. Λαμάρης, Γ. Περδίκης, Γ. Βαρνάβα) και ψήφισή του σε νόμο. 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας του 2012 Νόμος του 2012» και 
ψήφισή του σε νόμο. 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2012 
Νόμος του 2012», συζήτηση (Α. Κυριακίδου, Κ. Κωνσταντίνου, Δ. Συλλούρης, Στ. Μισιαούλη Δημητρίου, 
Ρ. Μαυρονικόλα, Ζ. Κουλίας) και ψήφισή του σε νόμο. 

8. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ιατρών (Σύλλογοι, Πειθαρχία και Ταμείον Συντάξεων) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή της σε νόμο. 

9. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2012» και ψήφισή της σε νόμο. 

10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 2012 
Νόμος του 2012», συζήτηση (Ανδρέας Κυπριανού, Γ. Περδίκης, N. Κατσουρίδης, Α. Νεοφύτου, Δ. 
Συλλούρης, Ν. Παπαδόπουλος) και ψήφισή του σε νόμο. 

11. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών 
Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» και «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012» και έγκρισή τους. 

12. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

13. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Τα έσοδα του Ταμείου Κοινωνικής Συνοχής και η αξιοποίησή τους - Εξαίρεση βρετανικών βάσεων από 
την έκτακτη εισφορά - Μη παροχή πρόσβασης στο αλιευτικό καταφύγιο στο Ακρωτήρι σε ερασιτέχνες 
ψαράδες - Καταστροφή θαλάσσιου πλούτου στην περιοχή του Αποστόλου Ανδρέα - Πώληση φρούτων 
και λαχανικών σε πολυσύχναστους δρόμους - Μέτρα για μείωση των ατυχημάτων σε λεωφόρους της 
Λευκωσίας και της Λεμεσού - Προσβασιμότητα ατόμων με αναπηρίες στα κρατικά νοσηλευτήρια - 
Παραχώρηση της κυπριακής υπηκοότητας σε αθλητές - Πρόσβαση τυφλών σε βιβλία και δημοσιευμένα 
έργα - Ενίσχυση της διπλωματικής παρουσίας της Κύπρου στην Ωκεανία - Η σύμβαση αγοράς του 
Συστήματος Ελέγχου Εναέριας Κυκλοφορίας LEFCO - Ανείσπρακτες επιδικασμένες εισφορές στα ταμεία 
του κράτους - Το νομοσχέδιο για τις συντάξεις χηρείας - Αποζημιώσεις για εργατικά ατυχήματα από το 
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Οι τιμές των οικιστικών μονάδων του Κυπριακού Οργανισμού 
Αναπτύξεως Γης - Οι κτιριακές εγκαταστάσεις του Intercollege Λάρνακας - Δραστηριότητες του 
ακαδημαϊκού προσωπικού του Ινστιτούτου Κύπρου - Κόστος και χρόνος εγγραφής εταιρείας στην 
Κύπρο. 

14. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 
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 Τα κριτήρια και ο τρόπος επιλογής της εκπροσώπησης της Κύπρου στους Κοινοπολιτειακούς Αγώνες - 
Επιλογή αθλητών για συμμετοχή στους αγώνες VOLVO στην Κροατία - Ανάγκη επίσπευσης 
επιδιορθώσεων σε πολυκατοικία στη Λάρνακα - Προβλήματα στη λειτουργία προγραμμάτων σπουδών 
σε νεοϊδρυθείσες σχολές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης - Φοιτητές τρίτων χωρών ιδιωτικών σχολών 
εγγεγραμμένων στο μητρώο του Υπουργείου Παιδείας με μη αξιολογημένους κλάδους σπουδών - 
Ιατρική και ψυχολογική στήριξη σε γυναίκες θύματα βιασμού - Πρόσληψη λειτουργών υγείας για τους 
ασθενείς που αποστέλλονται στο εξωτερικό - Παρακολούθηση/μέτρηση της ηλεκτρομαγνητικής 
ακτινοβολίας - Ανέγερση ξενοδοχείου και καζίνου στη Λάρνακα - Οικιακά λύματα στην Αλυκή Λάρνακας - 
Ανάγκη για φορολογική ελάφρυνση των πολυτέκνων - Προστασία του βιότοπου της Αλυκής Λάρνακας - 
Παράνομα πλυντήρια αυτοκινήτων - Αλλαγές στον τρόπο παροχής επιδόματος μονογονιού - Συνεργασία 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα για την κατασκευή δημόσιων κτιρίων - Μονοδρόμηση λεωφόρων και 
δημιουργία λεωφορειολωρίδων στη Λευκωσία. 

15. Αγορεύσεις των κ. Γιώργου Περδίκη και Γιώργου Βαρνάβα για το θέμα «Οι προκλητικές δηλώσεις 
Βρετανών επισήμων και το μέλλον των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


